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전문가회의 일정

◈ 일 시 : 2009년 1월 30일(금) 16:00-18:00
◈ 장 소 : 한국법제연구원 대회의실
◈ 내 용

(1) 사회 : 손희두 한국법제연구원 연구위원
(2) 개요설명 : 16:00-16:20
    1) 이상윤 부연구위원
    2) 조사연구의 개요 및 추진방향
(3) 패널 : 16:20-18:00
    1) 원외(가나다 순)
       -김남우 : 법무부 검사
       -김성호 : 법무법인 태평양 변호사
       -민홍철 : 법무법인 재유 대표변호사
       -박  철 : 서울고등법원 부장판사
       -신일수 : 수원지방법원 안산지원 부장판사
       -이준명 : 법원행정처 판사
       -전태석 : 법무법인 현명 변호사
       -최재욱 : 법무법인 해후 변호사
    2) 원내(가나다 순)
       -강문수 부연구위원
       -김수용 부연구위원
       -박광동 부연구위원
       -박창현 파견연구원(국회사무처 부이사관)
(4) 만찬 : 18:30-20:30
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▣ 연구과제명 : 법전문가의 법의식조사연구

▣ 연구책임자 : 이상윤 부연구위원

▣ 연구의 필요성 및 목적 

□ 국민친화적 법제도의 배경 또는 기초를 이루는 국민의 법에 
대한 인식의 정도는 추상적․일방적인 추론에 의하여 판단
되어서는 안 되며, 보다 실증적인 조사와 분석이 필요하며, 

국민의 법의식에 대한 정확한 인식을 기초로 법령을 제정․
집행할 때 실질적 법치주의의 확립이 가능할 것임

□ 실질적 법치주의의 실현을 위한 좌표를 제시하기 위해서는 
법의 수용자인 일반국민의 법의식뿐만 아니라 입법․법적
용․법해석 등의 방향을 결정하는 법전문가, 즉 판․검사, 

변호사, 법학자, 각 부처의 법무담당자, 기타 법률종사자의 
법의식을 정확하게 파악할 필요가 있음

□ 1996년 ‘법전문가의 법의식조사연구’ 이후 10년 이상이 경
과하였으므로 시대의 변화에 따른 법전문가의 법의식의 변
화양상을 검토․분석하여 법전문가의 법의식을 포함한 국
민법의식의 파악이 필요함

□ 단순한 여론조사가 아니라 구체적․과학적 조사와 분석을 
통하여 과거와 현재의 법전문가의 법의식 변화양상을 파악
함으로써 미래의 입법과 법집행을 위한 중요한 참고자료로 
활용할 필요가 있음
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□ 이 연구는 이러한 필요성에 기초하여 법전문가에 대한 직접
적·체계적인 법의식조사․분석을 통하여 실질적․민주적 법
치국가의 실현, 법생활의 예측가능성, 법적 안정성과 법집행
의 공정성 등을 도모함을 그 목적으로 함

▣ 선행연구 현황 및 선행연구와 본 연구의 차별성

구 분 선행연구와의 차별성
연구목적 연구방법 주요 연구내용

주
요
선
행
연
구

1

-과제명 : 법전문가의 법의
식조사연구

-연구자(년도) : 한국법제연
구원(1996)

-연구목적 : 법전문가들을 
대상으로 한 법의식 조사․
연구

-여론조사 및 면접
조사

-개별과제 조사연구
-법의식조사를 위한 방법
론 개발

-조사내용에 대한 연구 및 
분석 

2

-과제명 : 국민법의식 실태
조사연구

-연구자(년도) : 법무부(2007)
-연구목적 : 일반국민과 청
소년을 대상으로 한 법의
식 조사·연구

-면접조사
-자기기입식 조사

-법에 관한 국민과 청소
년의 인식 및 태도 조사 
및 분석

-법에 관한 정책현안 홍
보방안 모색

3

-과제명 : 국민법의식 조사
연구

-연구자(년도) : 한국법제연
구원(2008)

-연구목적 : 일반국민을 대상
으로 한 법의식 조사․연구

-여론조사 및 면접
조사

-법률인지도·이해도 
조사

-비교연구
-워크샵 및 전문가
회의 등 개최

-일반국민의 법의식조사를 
위한 조사방법론 개발

-조사결과에 대한 연구 및 
분석

-1996 ‘법전문가의 법의식
조사연구’와의 비교

-2008 ‘국민법의식 조사
연구’와의 비교

본 
연구

-법전문가의 법의식조사연
구는 일회성 조사연구에 
그치는 것이 아니라 시계
열적 의미에서 지속적․체
계적으로 이루어져야 할 
것임

-법사실조사
-여론조사 및 면접
조사

-법률인지도․이해도 
조사

-비교연구

-법전문가의 법의식조사를 
위한 조사방법론 개발

-조사내용에 대한 연구 및 
분석

-1996 ‘법전문가의 법의식
조사연구’와의 비교
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▣ 주요 연구내용

□ 법전문가의 법의식과 그 특징
   ◦법전문가의 법의식조사의 필요성
   ◦1996년 ‘법전문가의 법의식조사연구’와의 비교
   ◦2008년 ‘국민법의식 조사연구’와의 비교
   ◦법의식의 변화양상 파악 
□ 법전문가의 법에 대한 인식과 정서
   ◦법에 대한 인상
   ◦법규범력의 좌표와 법의 존재가치에 대한 판단
   ◦분쟁해결방법으로서의 법의 선택
   ◦법생활과 법적 경험
□ 법전문가의 법생활
   ◦준법의식과 권리의식
   ◦법의 사용능력과 분쟁의 해결방법

구 분 선행연구와의 차별성
연구목적 연구방법 주요 연구내용

-기존에 이루어진 한국법제
연구원의 법전문가에 대한 
광범위한 법의식 조사연구
는 이미 10년 이상이 지난 
만큼 새로운 조사방법론을 
개발하여 법제실무에 직접 
반영될 수 있는 조사․연구
를 진행하고자 함

-워크샵 및 전문가
회의 개최

-국제세미나 개최
-2008 ‘국민법의식 조사
연구’와의 비교

-외국에서의 법전문가의 법
의식조사연구와의 비교
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□ 법정립기관에 대한 태도
   ◦법정립기관․법집행기관에 대한 태도
   ◦사법개혁에 대한 태도
□ 현행법제에 대한 견해
   ◦현실에 맞지 않는 법
   ◦헌법
   ◦정치관계법
   ◦사회복지관계법 등
□ 법의식 조사방법론 관련 이론연구
□ 외국에서의 법전문가에 대한 법의식조사와의 비교
□ 법전문가의 법의식조사결과 활용방안 모색

▣ 연구추진방법

□ 법의식조사연구 자문단 구성
   ◦조사․연구의 체계화를 위하여 원내·외자문단 구성
   ◦자문단 구성시기 : 2009년 1월 중(총 20명 내외)

□ 여론조사 및 면접조사 
   ◦공개경쟁입찰을 통한 조사용역업체의 선정
   ◦조사의 실시(2009년 5-6월)

     -조사업체 조사과정에의 참여를 통한 체계적 관리․감독
     -조사원에 대한 교육에 참여
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□ 워크샵 및 전문가회의 개최
   ◦설문분야 및 문항개발을 위한 워크샵 또는 전문가회의 개최
     -제1차 워크샵 또는 전문가회의(1월말)

     -제2차 워크샵 또는 전문가회의(2월말)

   ◦조사방법론의 개발을 위한 워크샵 또는 전문가회의 개최
     -제3차 워크샵 또는 전문가회의(3월말)

   ◦법의식조사연구의 이론과 실제에 관한 워크샵 개최(4월말)

▣ 기대효과

□ 법전문가의 법의식조사를 통하여 법치주의의 현주소를 파악
하고, 향후 입법 및 법집행의 방향수립에 기여

□ 법의식에 기초한 국민친화적 입법 및 법집행을 위한 기초자
료 제공

□ 정확한 법전문가의 법의식조사연구를 통하여 규범력의 실효
성을 담보하는 법의식의 정체파악의 근거 제공

▣ 연구기간

□ 2009. 01. 01. ～ 2009. 10. 31.

▣ 연구예산(천원)

□ 생략
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법전문가의 법의식조사연구
제1차 설문분야 및 문항개발 전문가회의 검토의견

2009. 1. 30

김남우

2008년 국민법의식 조사연구의 개요 2009년 법전문가의 법의식조사연구

�� 조사목적
  ▪일반국민의 법의식 현주소 파악
  ▪국민의 법의식 및 법생활과 현

행 법제와의 괴리 정도 측정
  ▪국가의 입법과 법집행의 발전을 

위한 시계열적 비교 가능한 참
고자료 제공

  ▪법생활의 예측가능성과 법집행
의 공정성 도모

  ▪선진적 법치국가 실현에 이바지
�� 조사내용
  ▪사회변동과 가치관의 변화
  ▪국민의 법에 대한 인식과 정서
  ▪국민의 법생활
  ▪법정립․집행․적용기관에 대한 

태도
  ▪현행법제에 대한 견해
�� 조사기간
  ▪예비조사 : 2008. 4. 25
  ▪본 조 사 : 2008. 4. 30-5.30
�� 조사대상
  ▪19세 이상 성인남녀 3,007명
�� 조사방법
  ▪표본조사 및 면접조사

�� 조사목적
  ▪법전문가의 법의식 현주소 파악

(법의식조사의 완결성 도모)
  ▪일반국민과 법전문가의 법에 대

한 인식․대응의 괴리를 구체적
으로 파악함으로써 법치주의사회 
건설에 이바지

  ▪국가의 입법 및 법집행의 발전을 
위한 시계열적 비교 가능한 참고
자료 제공

  ▪선진적 법치국가의 실현에 이바지
�� 조사내용
  ▪사회변동과 가치관의 변화
  ▪국민의 법에 대한 인식과 정서
  ▪국민의 법생활
  ▪법정립․집행․적용기관에 대한 태도
  ▪현행법제에 대한 견해
�� 조사기간
  ▪예비조사 : 2009. 5월초 예정
  ▪본 조 사 : 2009. 5․6월 예정
�� 조사대상
  ▪법조인․법학교수․공무원 등 1,000명
�� 조사방법
  ▪표본조사(직종별 분류) 및 면접조사
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2008년 국민법의식 조사연구 설문문항 2009년 조사를 위한 검토의견
사회변동과 가치관의 변화  

단위 : 명(%)
문1) ○○님의 가정에서는 가족공동문제에 

관한 의사결정을 주로 누가 합니까?
①아버지 (남편)
②어머니 (아내)
③부모(부부) 공동의사
④가족 모두
⑤자녀
⑥기타
⑦모름/무응답

825 
383 

1339 
424 
21 
15 

1 

(27.4) 
(12.7) 
(44.5) 
(14.1) 

(0.7) 
(0.5) 
(0.0) 

문2) ○○님은 우리 사회에서 여성이 법률상 
불리한 대우를 어느 정도 받고 있다고 
생각하십니까? 혹은 그렇지 않다고 생각
하십니까?
①매우 불리한 대우를 받고 있다
②불리한 대우를 받는 편이다
③불리한 대우를 받지 않는 편
이다
④전혀 불리한 대우를 받고 있
지 않다

113 
1360 
1345 

189 

(3.8) 
(45.2) 
(44.7) 

(6.3)

문2-1) 그럼, 여성이 법률상 불리한 대우를 
받는 가장 큰 이유는 무엇이라고 생각
하십니까?

①여성 관련 법 규정 자체의 미
비 또는 결함
②여성의 권리의식 부족 또는 
법생활의 불철저
③남성중심의 가부장적 문화
④남성의 이해 부족 또는 이기
심 팽배
⑤남녀의 사회/경제적 지위차이
⑥모름/무응답

221 

241 

649 
170 

193 
1 

(15.0)

(16.4)

(44.0)
(11.5)

(13.1)
(0.0)

검토의뢰사항
��제안된 2008년 조사의 설문문항 중에서 일반국민과 법전문가의 법의식 비

교연구가 필요하다고 판단되는 주요 설문문항(5개)의 선택 및 수정제안 등
��법전문가의 법의식조사에 새로이 추가할 필요가 있다고 판단되는 시대적 

변화를 반영할 수 있는 전문적 내용의 설문분야 내지 설문문항의 제안
��기타 법전문가의 법의식조사연구를 위하여 필요하다고 판단되는 사항
��검토의견이 없는 설문문항의 경우에는 검토의견란을 비워 두시고, 검토의견

이 많은 경우에는 별지로 첨부해 주시기 바람
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문3) 1999년 헌법재판소에 의해 위헌결정이 

내려졌던 군가산점제도의 재도입이 논의
되고 있습니다. ○○님은 군가산점제도에 
대해 어느 정도 찬성하십니까? 혹은 반
대하십니까?
①전적으로 찬성한다
②찬성하는 편이다
③반대하는 편이다
④전적으로 반대한다

954 
1436 

547 
70 

(31.7)
(47.8)
(18.2)

(2.3)
문4) 최근 국제결혼여성, 외국인 노동자, 새

터민(탈북자) 등이 국내에 들어와 사는 
경우가 많아지고 있습니다. ○○님은 이
러한 사람들을 우리사회의 구성원으로 
받아들이는 것에 대해 어느 정도 찬성하
십니까? 혹은 반대하십니까?

①전적으로 찬성한다
②찬성하는 편이다
③반대하는 편이다
④전적으로 반대한다

465 
1921 

567 
54 

(15.5)
(63.9)
(18.9)

(1.8)

법에 대한 인식과 정서

문5) ○○님은 ‘법’이란 말을 들으면 가장 먼
저 어떤 느낌이 듭니까?

○ 비교연구 필요

①공평하다
②민주적이다
③불공평하다
④권위적이다
⑤기타
⑥모름/무응답

267 
427 
981 

1311 
19 

2 

(8.9)
(14.2)
(32.6)
(43.6)

(0.6)
(0.1)

문6) ○○님은 법이 어느 정도 필요하다고 
생각하십니까? 혹은 그렇지 않다고 생각
하십니까?
①반드시 필요하다
②필요한 편이다
③필요하지 않은 편이다
④전혀 필요하지 않다

1653 
1285 

61 
8 

(55.0)
(42.7)

(2.0)
(0.3)

문6-1) (문6)에서 ‘1,2번’ 응답자에게만) 그럼, 
법이 가장 필요한 이유가 무엇이라고 
생각하십니까? 

①국가의 통치를 위하여
②사회질서 유지를 위하여
③분쟁해결을 위하여
④약자를 보호하기 위하여
⑤기타
⑥모름/무응답

202 
2176 

126 
429 

5 
0 

(6.9)
(74.1)

(4.3)
(14.6)

(0.2)
(0.0)

문7) ○○님은 ‘악법도 법이므로 지켜야 한 ○ 질문이 너무 추상적인 것 같으므로 구체
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다’는 견해에 대해 어느 정도 찬성하십니
까? 혹은 그렇지 않습니까?

적 예를 적시하는 것이 타당할 것으로 사
료됨

○ 사례의 적용을 본인과 제3자의 경우로 나
누어 제시하는 것도 가능할 것임

①전적으로 찬성한다
②찬성하는 편이다
③반대하는 편이다
④전적으로 반대한다
⑤모름/ 무응답

252 
1471 
1086 

198 
0 

(8.4)
(48.9)
(36.1)

(6.6)
(0.0)

문8) ○○님은 우리사회에서 유전무죄(有錢無
罪), 무전유죄(無錢有罪) 라는 말에 대해 
어느 정도 동의하십니까? 혹은 그렇지 
않습니까?

○ 비교연구 필요

①전적으로 동의한다
②동의하는 편이다
③동의하지 않는 편이다
④전혀 동의하지 않는다

765 
1197 

705 
340 

(25.5)
(39.8)
(23.4)
(11.3)

법 생 활

문9) ○○님은 생활법률 관련 정보를 주로 
어떤 경로를 통해 얻습니까? 다음 중에
서 자주 접하는 경로를 두 가지만 순서
대로 말씀해 주십시오.(1순위)
①언론매체 (신문, TV, 라디오 등)
②인터넷
③책(법전) 이나 잡지 (법령 정
보지)
④정부홍보물
⑤주위 사람
⑥학교
⑦기타

2237 
528 
60 

11 
157 

8 
6 

(74.4)
(17.6)

(2.0)

(0.4)
(5.2)
(0.3)

(0.2))
문9) ○○님은 생활법률 관련 정보를 주로 

어떤 경로를 통해 얻습니까? 다음 중에
서 자주 접하는 경로를 두 가지만 순서
대로 말씀해 주십시오.(2순위)
①언론매체 (신문, TV, 라디오 등)
②인터넷
③책(법전) 이나 잡지 (법령 정
보지)
④정부홍보물
⑤주위 사람
⑥학교
⑦기타

558 
842 
232 

90 
1143 

24 
7 

(19.3)
(29.1)

(8.0)

(3.1)
(39.5)

(0.8)
(0.2)

문10) ○○님은 뉴스에 보도되거나 신문에 실
리는 판결에 관한 기사에 어느 정도 관
심이 있으십니까? 혹은 그렇지 않습니까?

①매우 관심이 있다
②관심 있는 편이다
③관심 없는 편이다

461 
1715 

736 

(15.3)
(57.0)
(24.5)
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④전혀 관심이 없다 94 (3.1)

문11) ○○님은 법적 문제 발생시 법률상담, 
법률서류작성 등의 법률서비스를 이용
해 본 적이 있습니까?

○ 구체적 내용을 확인하는 것도 좋을 듯함

①있다
②없다

785 
2222 

(26.1)
(73.9)

문11-1) (문11)에서 ‘1번’ 응답자에게만) 그럼, 
법률서비스를 이용하는 것이 어느 정
도 쉽다고 생각하십니까? 혹은 어렵다
고 생각하십니까?

①매우 쉽다
②쉬운 편이다
③어려운 편이다
④매우 어렵다

16 
133 
518 
118 

(2.0)
(16.9)
(66.0)
(15.1)

문11-2) (문11-1)에서 ‘3,4번’ 응답자에게만) 
그럼, 이용하기 어려운 가장 큰 이유
는 무엇이라고 생각하십니까?

①비용이 높아서
②내용이 어려워서
③법조인들의 권위적인 태도 때
문에
④주변에서 관련단체 혹은 기관
을 찾기 힘들어서

182 
246 
167 

43 

(28.5)
(38.6)
(26.2)

(6.7)

문12) ○○님은 법률문제가 발생했을 때 소
송을 통해 처리하는 것이 어느 정도 바
람직하다고 생각하십니까? 혹은 그렇지 
않다고 생각하십니까?

○ 비교연구 필요

①매우 바람직 하다
②바람직한 편이다
③바람직 하지 않은 편이다
④전혀 바람직 하지 않다

232 
1846 

880
49

(7.7)
(61.4)
(29.3)

(1.6)
문13) ○○님은 보험이나 펀드에 가입할 때 

계약서에 있는 규정(약관)을 어느 정도 
자세히 읽어 보십니까? 혹은 그렇지 않
습니까?

①매우 자세히 읽는다
②대충 읽는다
③별로 읽지 않는다
④전혀 읽지 않는다

403 
1455 

927 
222 

(13.4)
(48.4)
(30.8)

(7.4)

문14) ○○님은 현재 초․중․고등학교에서
의 법 교육이 어느 정도 잘되고 있다고 
생각하십니까? 혹은 그렇지 않다고 생
각하십니까?

①매우 잘되고 있다
②대체로 잘되고 있다
③별로 잘 못되고 있다
④전혀 못 되고 있다

19 
657 

1949 
366 

(0.6)
(21.8)
(64.8)
(12.2)
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⑤모름/ 무응답 16 (0.5)

문15) ○○님은 법교육이 가장 중점을 두어야 
할 부분은 무엇이라고 생각하십니까?

①국민의 권리·의무에 대한 지식
②국가조직에 대한 지식
③사회생활 에서 지켜야 할 생
활법규
④법을 사용하는 능력의 향상
⑤준법정신의 함양
⑥기타
⑦모름/무응답

864 
129 

1442

249 
316 

5 
1 

(28.7)
(4.3)

(48.0)

(8.3)
(10.5)

(0.2)
(0.0)

문16) ○○님은 학교교육을 통해서 배웠거나 
현재 배우고 있는 법 관련 지식이 자신
의 실제 생활에서 어느 정도 도움이 된
다고 생각하십니까? 혹은 그렇지 않다
고 생각하십니까?

①매우 도움이 된다
②도움이 되는 편이다
③도움이 되지 않는 편이다
④전혀 도움이 되지 않는다

108 
1292 
1393 

215 

(3.6)
(43.0)
(46.3)

(7.1)
문17) 만약 법에 대해서 배울 기회가 생긴다

면, 어떤 분야를 배우고 싶으십니까? 다
음 중에서 두 가지만 순서대로 말씀해 
주십시오.(1순위)

①헌법 분야 (국민의 권리·의무, 
국가조직)
②민사 분야 (부동산, 금융거래)
③형사 분야 (각종 범죄에 대한 
고소·고발)
④사회복지 분야 (국민연금·건
강보험·고용보험)
⑤건설·건축 관련 분야
⑥조세 분야 (소득세·상속세)
⑦인터넷 관련 분야 (전자상 거
래, 통신비밀 보호)
⑧가족법 분야 (혼인, 상속)
⑨기타

400 

1265 
279 

572 

76 
243 
82 

72 
18 

(13.3)

(42.1)
(9.3)

(19.0)

(2.5)
(8.1)
(2.7)

(2.4)
(0.6)

문17) 만약 법에 대해서 배울 기회가 생긴다
면, 어떤 분야를 배우고 싶으십니까? 다
음 중에서 두 가지만 순서대로 말씀해 
주십시오.(2순위)

①헌법 분야 (국민의 권리·의무, 
국가조직)
②민사 분야 (부동산, 금융거래)
③형사 분야 (각종 범죄에 대한 
고소·고발)
④사회복지 분야 (국민연금·건강
보험·고용보험)

228 

565 
463 

613 

(7.7)

(19.2)
(15.7)

(20.8)
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⑤건설·건축 관련 분야
⑥조세 분야 (소득세·상속세)
⑦인터넷 관련 분야 (전자상 거
래, 통신비밀 보호)
⑧가족법 분야 (혼인, 상속)
⑨기타

148 
538 
193 

197 
2 

(5.0)
(18.3)

(6.5)

(6.7)
(0.1)

문18) ○○님은 사회생활을 하면서 어떻게 
살아가는 것이 가장 피해를 입지 않는 
방법이라고 생각하십니까?

①상식적으로 살면 된다
②법대로만 하면 된다
③법과 관련되는 것은 되도록 
피하는 것이 좋다
④법이 잘못되었을 경우 적극적
으로 시정하도록 한다
⑤경우에 따라서는 법을 어겨야 
한다
⑥기타
⑦모름/무응답

1596 
604 
253 

319 

232 

3 
1 

(53.1)
(20.1)

(8.4)

(10.6)

(7.7)

(0.1)
(0.0)

문19) ○○님은 법이 어느 정도 어렵다고 생
각하십니까? 혹은 그렇지 않다고 생각
하십니까? 

①매우 어렵다
②어려운 편이다
③어렵지 않은 편이다
④전혀 어렵지 않다

653 
1958 

376 
19 

(21.7)
(65.1)
(12.5)

(0.6)
문19-1) (문19)에서 ‘1,2번’ 응답자에게만) 그

럼, 어렵다고 생각하는 가장 큰 이유
는 무엇입니까?

①법조문과 법률용어가 딱딱하
고 생소해서
②법 내용이 실제 생활과 동떨
어진 부분이 많아서
③법에 대해서 배울 기회가 없
어서
④법에 무관심해서
⑤기타
⑥모름/무응답

1227 

878 

401 

100 
4 
1 

(47.0)

(33.6)

(15.3)

(3.8)
(0.2)
(0.0)

문20) ○○님은 본인 스스로 법에 대해 어느 
정도 알고 있다고 생각하십니까?

①매우 잘 알고 있다
②잘 아는 편이다
③모르는 편이다
④전혀 모른다
⑤모름/ 무응답

38 
578 

2201 
189 

2 

(1.3)
(19.2)
(73.2)

(6.3)
(0.1)

문21) ○○님은 우리 사회에서 법이 어느 정
도 잘 지켜지고 있다고 생각하십니까? 
혹은 그렇지 않다고 생각하십니까? 

○ 비교연구 필요

①매우 잘 지켜지고 있다 46 (1.5)
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②잘 지켜지는 편이다
③잘 지켜지지 않는 편이다
④전혀 지켜지고 있지 않다

1072 
1751 

138 

(35.6)
(58.2)

(4.6)
문21-1) (문21)에서 ‘3,4번’ 응답자에게만) 그

럼, 법이 잘 지켜지지 않는 가장 큰 
원인은 무엇이라고 생각하십니까?

①법을 잘 몰라서
②법을 지키는 것이 번거롭고 
불편해서 
③법대로 살면 손해를 보니까
④법을 지키지 않아도 다른 사
람이 모를 것으로 생각되기 때
문에
⑤법을 지키지 않아도 처벌을 
받지 않을 것으로 생각되기 때
문에
⑥법을 지키지 않는 사람이 더 
많아서
⑦기타

220
274

648
159

191

380

15
3 

(11.7)
(14.5)

(34.3)
(8.4)

(10.1)

(20.1)

(0.8)
(0.1)

문22) ○○님은 본인 스스로 법을 어느 정도 
잘 지킨다고 생각하십니까? 

①매우 잘 지킨다
②잘 지키는 편이다
③잘 지키지 않는 편이다
④전혀 지키지 않는다

394 
2341 
266 

6 

(13.1)
(77.9)
(8.9)
(0.2)

문22-1) (문22)에서 ‘3,4번’ 응답자에게만) 그
럼, 법을 잘 지키지 않는 가장 큰 원
인은 무엇이라고 생각하십니까?

①법을 잘 몰라서
②법을 지키는 것이 번거롭고 불
편해서 
③법대로 살면 손해를 보니까
④법을 지키지 않아도 다른 사람
이 모를 것으로 생각되기 때문에
⑤법을 지키지 않아도 처벌을 받
지 않을 것으로 생각되기 때문에
⑥법을 지키지 않는 사람이 더 
많아서
⑦기타
⑧모름/무응답

54 
66 

91 
13 

15 

32 

1 
0 

(19.8)
(24.1)

(33.5)
(4.8)

(5.6)

(11.8)

(0.3)
(0.1)

문23) 우리 사회에서 가장 시급히 없애야 할 
범죄는 무엇이라고 생각하십니까? 다음 
중에서 두 가지만 순서대로 말씀해 주
십시오.(1순위)

①부정부패
②탈세
③부동산투기 사범

1285 
185 
81 

(42.7)
(6.1)
(2.7)
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④환경사범
⑤성폭력
⑥조직폭력
⑦마약사범
⑧도박사범
⑨강·절도사범
⑩음주운전
⑪아동대상 범죄
⑫가정폭력
⑬기타
⑭모름/무응답

35 
629 
71 
21 
11 

115 
20 

507 
44 

2 
1 

(1.2)
(20.9)

(2.4)
(0.7)
(0.4)
(3.8)
(0.7)

(16.9)
(1.5)
(0.1)
(0.0)

문23) 우리 사회에서 가장 시급히 없애야 할 
범죄는 무엇이라고 생각하십니까? 다음 
중에서 두 가지만 순서대로 말씀해 주
십시오.(2순위)

①부정부패
②탈세
③부동산투기 사범
④환경사범
⑤성폭력
⑥조직폭력
⑦마약사범
⑧도박사범
⑨강·절도사범
⑩음주운전
⑪아동대상 범죄
⑫가정폭력
⑬기타

365 
412 
196 
59 

584 
131 
53 
20 

253 
71 

709 
144 

8 

(12.1)
(13.7)

(6.5)
(2.0)

(19.4)
(4.3)
(1.8)
(0.7)
(8.4)
(2.4)

(23.6)
(4.8)
(0.3)

문24) 범죄 없는 사회를 만들기 위하여 가장 
우선적으로 필요한 것이 무엇이라고 생
각하십니까?

①피해자 및 일반시민의 철저한 
신고정신
②신고자에 대한 철저한 보호
③관계당국의 엄격한 법집행 및 
처벌강화
④가정과 사회에서의 건전한 시
민 교육
⑤TV·신문 등 대중매체의 선도
적 역할
⑥기타
⑦모름/무응답

647 

657 
976 

447 

272 

5 
2 

(21.5)

(21.8)
(32.5)

(14.9)

(9.1)

(0.2)
(0.1)

문25) ○○님이 뺑소니 장면을 목격하셨다면, 
어떻게 하시겠습니까?

①당연히 신고한다
②경우에 따라 신고한다
③두려워서 신고하지 않는다
④귀찮아서 신고하지 않는다

2399 
423 
89 
90 

(79.8)
(14.1)

(3.0)
(3.0)
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⑤기타 6 (0.2)

문26) 만약, 불량제품이나 불량식품 등을 샀
을 경우 어떻게 하시겠습니까?

①한 번 산 것이니 어쩔 수 없다
②끝까지 따져서 바꿔온다
③소비자 고발센터에 신고한다
④손해배상을 받아낸다
⑤기타
⑥모름/무응답

948 
990 
916 
138 
13 

1 

(31.5)
(32.9)
(30.5)

(4.6)
(0.4)
(0.0)

문27) 만일, ○○님이 횡단보도를 건너다 교
통사고를 당하여 부상을 입는다면, 어떻
게 하시겠습니까?

①가해자가 해주는 대로 만족한다
②치료비만 받는다
③치료비는 물론 위자료도 받는다
④고소하여 법대로 처리한다
⑤기타
⑥모름/무응답

225 
550 

1456 
731 
35 

9 

(7.5)
(18.3)
(48.4)
(24.3)

(1.2)
(0.3)

문28) 최근 학교 내 ‘집단따돌림(왕따)’ 현상
이 빈번하게 일어나고 있습니다. 만일 
○○님의 자녀가 이러한 집단 따돌림을 
당할 경우 가장 효과적인 해결 방법은 
무엇이라고 생각하십니까? 

①학생들끼리 알아서 처리하도
록 한다
②가해 학생의 학부모를 직접 
만나 처리한다
③학교에 해결을 요청한다
④경찰에 신고하는 등 법적 해
결방법을 찾는다
⑤기타
⑦모름/무응답

228 

927 

1269 
535 

40 
8 

(7.6)

(30.8)

(42.2)
(17.8)

(1.3)
(0.3)

사법개혁에 대한 태도

문29) ○○님은 권력이나 재력이 재판의 결
과에 어느 정도 영향을 미친다고 생각
하십니까? 혹은 그렇지 않다고 생각하
십니까?

○ 비교연구 필요

①매우 영향을 미친다
②어느 정도 영향을 미친다
③별로 영향을 미치지 않는다
④전혀 영향을 미치지 않는다
⑤모름/ 무응답

1479 
1395 

122 
11 

0 

(49.2)
(46.4)

(4.0)
(0.4)
(0.0)

문30) ○○님은  국민의 여론이 재판에 영향
을 미치는 것이 어느 정도 바람직하다
고 생각하십니까? 혹은 그렇지 않다고 
생각하십니까?

○ 비교연구 필요

①매우 바람직 하다 445 (14.8)
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②바람직한 편이다
③바람직 하지 않은 편이다
④전혀 바람직 하지 않다
⑤모름/ 무응답

1863 
652 
46 

1 

(61.9)
(21.7)

(1.5)
(0.0)

문31) ‘로스쿨(법학전문대학원) 제도’가 2009
년 3월부터 시행될 예정입니다. ○○님
은 오늘 이전에 ‘로스쿨 제도’에 대해  
듣거나 보신 적이 있으십니까?

①있다
②없다

2289 
718 

(76.1)
(23.9)

문32) ○○님은  로스쿨 제도의 시행으로 기
대할 수 있는 가장 큰 효과가 무엇이라
고 생각하십니까?

①변호사 수임료의 하락
②전문 법조인의 양성으로 법률 
서비스의 질 향상
③법조계 비리나 부패 감소
④기타
⑥모름/무응답

701 
1702 

521 
31 
51 

(23.3)
(56.6)

(17.3)
(1.0)
(1.7)

문33) ‘국민참여재판제도’가 2008년 1월 1일
부터 도입되었습니다. ○○님은 오늘 이
전에 ‘국민참여 재판제도’에 대해 듣거
나 보신 적이 있으십니까?

①있다
②없다

2234 
773 

(74.3)
(25.7)

문34) ○○님은 국민참여재판제도의 효과적 
시행을 위하여 가장 우선적으로 필요한 
것이 무엇이라고 생각하십니까?

①국민참여 재판제도에 대한 홍보
②국민들에 대한 법교육
③관련 제도의 정비
④법조계의 인식 전환
⑤기타
⑥모름/무응답

1306 
966 
338 
385 

4 
8 

(43.4)
(32.1)
(11.2)
(12.8)

(0.1)
(0.3)

현행 법제에 대한 의견

문35) ○○님은 인터넷 실명제가 어느 정도 
필요하다고 생각하십니까? 혹은 그렇지 
않다고 생각하십니까?

①매우 필요하다
②필요한 편이다
③필요하지 않은 편이다
④전혀 필요하지 않다
⑤모름/ 무응답

1159 
1238 

483 
120 

7 

(38.6)
(41.2)
(16.1)

(4.0)
(0.2)

문36) ○○님은 안락사 허용에 대해 어느 정
도 동의하십니까? 혹은 그렇지 않습니까?

①매우 동의한다 685 (22.8)



제1차 법전문가 법의식조사연구 설문분야 및 문항개발 전문가회의

28

2008년 국민법의식 조사연구 설문문항 2009년 조사를 위한 검토의견
②동의하는 편이다
③동의하지 않는 편이다
④전혀 동의하지 않는다
⑤모름/ 무응답

1677 
507 
133 

5 

(55.8)
(16.9)

(4.4)
(0.2)

문37) 우리나라는 법률상에는 존재하지만 과
거 10여년 동안 사형 집행을 하지 않은 
‘사실상 사형폐지 국가’로 분류되고 있
습니다. ○○님은 사형제에 대하여 어느 
정도 찬성하십니까? 혹은 반대하십니까? 

①매우 찬성한다
②찬성하는 편이다
③반대하는 편이다
④매우 반대한다

691 
1402 

670 
244 

(23.0)
(46.6)
(22.3)

(8.1)

문38) 다음은 헌법에 관한 의견들입니다. ○
○님은 다음 각각의 의견에 대해 어느 
정도 동의하십니까? 혹은 그렇지 않습
니까?-기본권 보장

①매우 동의한다
②동의하는 편이다
③동의하지 않는 편이다
④전혀 동의하지 않는다

710 
1876 
372 

49 

(23.6)
(62.4)
(12.4)

(1.6)
문38) 다음은 헌법에 관한 의견들입니다. ○

○님은 다음 각각의 의견에 대해 어느 
정도 동의하십니까? 혹은 그렇지 않습
니까?-공동체 존립

①매우 동의한다
②동의하는 편이다
③동의하지 않는 편이다
④전혀 동의하지 않는다
⑤모름/ 무응답

535 
1936 
488 

48 
1 

(17.8)
(64.4)
(16.2)

(1.6)
(0.0)

문38) 다음은 헌법에 관한 의견들입니다. ○
○님은 다음 각각의 의견에 대해 어느 
정도 동의하십니까? 혹은 그렇지 않습
니까?-약자보호

①매우 동의한다
②동의하는 편이다
③동의하지 않는 편이다
④전혀 동의하지 않는다

884 
1346 
642 
135 

(29.4)
(44.8)
(21.3)

(4.5)
문39) ○○님은 우리 헌법에서 어떤 점이 가

장 강조되어야 한다고 생각하십니까?
①개인의 자유와 평등
②사회 구성원들 사이의 협력과 
연대
③국가에 대한 국민 (개인)의 
책임과 의무
④국민(개인) 이나 사회에 대한 
국가의 책임

1284 
543 

598 

574 

(42.7)
(18.1)

(19.9)

(19.1)
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⑤기타
⑥모름/무응답

6 
3 

(0.2)
(0.1)

문40) 우리 사회의 고질적인 정치부패를 줄
이고 정치의 투명화, 선진화를 이루기 
위해 가장 우선적으로 개선해야 할 것
이 무엇이라고 생각하십니까?

①사전선거 운동
②정치자금 및 선거비용
③당내경선 및 정당공천
④기타
⑥모름/무응답

373 
1725 
866 

35 
9 

(12.4)
(57.4)
(28.8)

(1.2)
(0.3)

문41) ○○님은 우리 사회에서 선거법이 어느 
정도 잘 지켜지고 있다고 생각하십니까? 
혹은 그렇지 않다고 생각하십니까?

① 매우 잘 지켜지고 있다
② 잘 지켜지는 편이다
③ 잘 지켜지지 않는 편이다
④ 전혀 지켜지지 않고 있다

47 
912 

1783
265 

(1.6)
(30.3)
(59.3)

(8.8)

문41-1) (문41)에서 ‘3,4번’ 응답자에게만) 그
럼, 잘 지켜지지 않는 가장 큰 원인은 
무엇이라고  생각하십니까?

①선거법이 지나치게 까다롭기 
때문에
②선거법이 너무 자주 바뀌어서
③선거사범이 제대로 처벌받고 
있지 않기 때문에
④유권자의 의식이 낮기 때문에
⑤기타
⑥모름/무응답

51 

207 
1415 

362
7 
5 

(2.5)

(10.1)
(69.1)

(17.7)
(0.4)
(0.3)

문42) ○○님은 요즈음 노사관계법이 어느 
정도 잘 지켜지고 있다고 생각하십니
까? 혹은 그렇지 않다고 생각하십니까?

①매우 잘 지켜지고 있다
②잘 지켜지는 편이다
③잘 지켜지지 않는 편이다
④전혀 지켜지지 않고 있다
⑤모름/ 무응답

27 
1052 
1741 
185 

1 

(0.9)
(35.0)
(57.9)

(6.1)
(0.0)

문42-1) (문42)에서 ‘3,4번’ 응답자에게만) 그
럼, 누구에게 가장 큰 책임이 있다고 
생각하십니까?

①사업주
②근로자
③정부
④기타
⑤모름/무응답

1171 
213 
521 
17 

4 

(60.8)
(11.0)
(27.1)

(0.9)
(0.2)

문43) ○○님은 환경오염을 유발시키는 기업
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�� 기타 제언
- 우리나라 국민들(법전문가 포함) 법의식의 특성 중 하나가 일반적 

원칙에 대한 태도와 본인에게 적용되기를 원하는 원칙에 대한 태
도가 서로 다르다는 데에 있는 것으로 생각됨

- 따라서 설문구성 시 양자의 경우를 나누어 제시한다면 보다 심층
적 분석이 가능할 것으로 사료됨

- 면책조건부 진술제도 등과 같은 구체적이고 세부적인 사항에 대
한 설문이 필요하다고 사료됨

- 일반국민과 법전문가의 법의식의 이원성을 고려하여 구체적 사례
에 입각한 전문적 설문문항의 개발이 중요하다고 생각됨

- 일반국민의 법의식조사연구를 위한 설문문항에 대한 검토를 의뢰
하였지만, 이와 함께 1996년도에 행해진 법전문가의 법의식조사연
구의 설문문항을 비교검토하는 것이 오히려 효율적이라고 사료됨

2008년 국민법의식 조사연구 설문문항 2009년 조사를 위한 검토의견
에 대하여 어느 정도의 규제가 가장 필
요하다고 생각하십니까?

①환경오염의 예방 및 피해구제
에 대한 책임을 부담시켜야 한다
②벌금형 보다는 더 엄격하게 
처벌하여야 한다
③규제보다는 기업의 경쟁력 강
화에 치중하여야 한다
④기타
⑤모름/무응답

1301 

1574 

131 

0 
1 

(43.3)

(52.4) 

(4.3)

(0.0)
(0.0)
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법전문가의 법의식조사연구
제1차 설문분야 및 문항개발 전문가회의 자료

2009. 1. 30

김성호

2008년 국민법의식 조사연구의 개요 2009년 법전문가의 법의식조사연구

�� 조사목적
  ▪일반국민의 법의식 현주소 파악
  ▪국민의 법의식 및 법생활과 현행 

법제와의 괴리 정도 측정
  ▪국가의 입법과 법집행의 발전을 

위한 시계열적 비교 가능한 참
고자료 제공

  ▪법생활의 예측가능성과 법집행
의 공정성 도모

  ▪선진적 법치국가 실현에 이바지
�� 조사내용
  ▪사회변동과 가치관의 변화
  ▪국민의 법에 대한 인식과 정서
  ▪국민의 법생활
  ▪법정립․집행․적용기관에 대한 

태도
  ▪현행법제에 대한 견해
�� 조사기간
  ▪예비조사 : 2008. 4. 25
  ▪본 조 사 : 2008. 4. 30-5.30
�� 조사대상
  ▪19세 이상 성인남녀 3,007명
�� 조사방법
  ▪표본조사 및 면접조사

�� 조사목적
  ▪법전문가의 법의식 현주소 파악

(법의식조사의 완결성 도모)
  ▪일반국민과 법전문가의 법에 대

한 인식․대응의 괴리를 구체적
으로 파악함으로써 법치주의사회 
건설에 이바지

  ▪국가의 입법 및 법집행의 발전을 
위한 시계열적 비교 가능한 참고
자료 제공

  ▪선진적 법치국가의 실현에 이바지
�� 조사내용
  ▪사회변동과 가치관의 변화
  ▪국민의 법에 대한 인식과 정서
  ▪국민의 법생활
  ▪법정립․집행․적용기관에 대한 태도
  ▪현행법제에 대한 견해
�� 조사기간
  ▪예비조사 : 2009. 5월초 예정
  ▪본 조 사 : 2009. 5․6월 예정
�� 조사대상
  ▪법조인․법학교수․공무원 등 1,000명
�� 조사방법
  ▪표본조사(직종별 분류) 및 면접조사
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사회변동과 가치관의 변화  
단위 : 명(%)

문1) ○○님의 가정에서는 가족공동문제에 관한 
의사결정을 주로 누가 합니까?

- 여성과 남성에 따라 설문에 대한 답변이 달라질 
가능성을 볼 수 있으므로, 문 1)이전에 남성, 여
성에 대한 설문을 구성하는 것 검토 필요①아버지 (남편)

②어머니 (아내)
③부모(부부) 공동의사
④가족 모두
⑤자녀
⑥기타
⑦모름/무응답

825 
383 

1339 
424 

21 
15 

1 

(27.4) 
(12.7) 
(44.5) 
(14.1) 

(0.7) 
(0.5) 
(0.0) 

문2) ○○님은 우리 사회에서 여성이 법률상 불리
한 대우를 어느 정도 받고 있다고 생각하십니
까? 혹은 그렇지 않다고 생각하십니까?
①매우 불리한 대우를 받고 있다
②불리한 대우를 받는 편이다
③불리한 대우를 받지 않는 편이다
④전혀 불리한 대우를 받고 있지 
않다

113 
1360 
1345 

189 

(3.8) 
(45.2) 
(44.7) 

(6.3)

문2-1) 그럼, 여성이 법률상 불리한 대우를 받는 
가장 큰 이유는 무엇이라고 생각하십니까?

①여성 관련 법 규정 자체의 미비 
또는 결함
②여성의 권리의식 부족 또는 법생
활의 불철저
③남성중심의 가부장적 문화
④남성의 이해 부족 또는 이기심 
팽배
⑤남녀의 사회/경제적 지위차이
⑥모름/무응답

221 

241 

649 
170 

193 
1 

(15.0)

(16.4)

(44.0)
(11.5)

(13.1)
(0.0)

문3) 1999년 헌법재판소에 의해 위헌결정이 내려

검토의뢰사항

��제안된 2008년 조사의 설문문항 중에서 일반국민과 법전문가의 법의식 비
교연구가 필요하다고 판단되는 주요 설문문항(5개)의 선택 및 수정제안 등

��법전문가의 법의식조사에 새로이 추가할 필요가 있다고 판단되는 시대적 
변화를 반영할 수 있는 전문적 내용의 설문분야 내지 설문문항의 제안

��기타 법전문가의 법의식조사연구를 위하여 필요하다고 판단되는 사항
��검토의견이 없는 설문문항의 경우에는 검토의견란을 비워 두시고, 검토의견

이 많은 경우에는 별지로 첨부해 주시기 바람
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졌던 군가산점제도의 재도입이 논의되고 있습
니다. ○○님은 군가산점제도에 대해 어느 정
도 찬성하십니까? 혹은 반대하십니까?
①전적으로 찬성한다
②찬성하는 편이다
③반대하는 편이다
④전적으로 반대한다

954 
1436 

547 
70 

(31.7)
(47.8)
(18.2)

(2.3)
문4) 최근 국제결혼여성, 외국인 노동자, 새터민

(탈북자) 등이 국내에 들어와 사는 경우가 많
아지고 있습니다. ○○님은 이러한 사람들을 
우리사회의 구성원으로 받아들이는 것에 대해 
어느 정도 찬성하십니까? 혹은 반대하십니까?
①전적으로 찬성한다
②찬성하는 편이다
③반대하는 편이다
④전적으로 반대한다

465 
1921 

567 
54 

(15.5)
(63.9)
(18.9)

(1.8)

법에 대한 인식과 정서
이 부분의 설문(문5-문8)은 비교연구가 필요하다
고 보임.

문5) ○○님은 ‘법’이란 말을 들으면 가장 먼저 어
떤 느낌이 듭니까?
①공평하다
②민주적이다
③불공평하다
④권위적이다
⑤기타
⑥모름/무응답

267 
427 
981 

1311 
19 

2 

(8.9)
(14.2)
(32.6)
(43.6)

(0.6)
(0.1)

문6) ○○님은 법이 어느 정도 필요하다고 생각하
십니까? 혹은 그렇지 않다고 생각하십니까?
①반드시 필요하다
②필요한 편이다
③필요하지 않은 편이다
④전혀 필요하지 않다

1653 
1285 

61 
8 

(55.0)
(42.7)

(2.0)
(0.3)

문6-1) (문6)에서 ‘1,2번’ 응답자에게만) 그럼, 법이 
가장 필요한 이유가 무엇이라고 생각하십니까? 

①국가의 통치를 위하여
②사회질서 유지를 위하여
③분쟁해결을 위하여
④약자를 보호하기 위하여
⑤기타
⑥모름/무응답

202 
2176 

126 
429 

5 
0 

(6.9)
(74.1)

(4.3)
(14.6)

(0.2)
(0.0)

문7) ○○님은 ‘악법도 법이므로 지켜야 한다’는 
견해에 대해 어느 정도 찬성하십니까? 혹은 
그렇지 않습니까?
①전적으로 찬성한다
②찬성하는 편이다
③반대하는 편이다

252 
1471 
1086 

(8.4)
(48.9)
(36.1)
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④전적으로 반대한다
⑤모름/ 무응답

198 
0 

(6.6)
(0.0)

문8) ○○님은 우리사회에서 유전무죄(有錢無罪), 
무전유죄(無錢有罪) 라는 말에 대해 어느 정도 
동의하십니까? 혹은 그렇지 않습니까?
①전적으로 동의한다
②동의하는 편이다
③동의하지 않는 편이다
④전혀 동의하지 않는다

765 
1197 

705 
340 

(25.5)
(39.8)
(23.4)
(11.3)

법 생 활

문9) ○○님은 생활법률 관련 정보를 주로 어떤 
경로를 통해 얻습니까? 다음 중에서 자주 접
하는 경로를 두 가지만 순서대로 말씀해 주십
시오.(1순위)
①언론매체 (신문, TV, 라디오 등)
②인터넷
③책(법전) 이나 잡지 (법령 정보지)
④정부홍보물
⑤주위 사람
⑥학교
⑦기타

2237 
528 

60 
11 

157 
8 
6 

(74.4)
(17.6)

(2.0)
(0.4)
(5.2)
(0.3)

(0.2))
문9) ○○님은 생활법률 관련 정보를 주로 어떤 

경로를 통해 얻습니까? 다음 중에서 자주 접
하는 경로를 두 가지만 순서대로 말씀해 주십
시오.(2순위)
①언론매체 (신문, TV, 라디오 등)
②인터넷
③책(법전) 이나 잡지 (법령 정보지)
④정부홍보물
⑤주위 사람
⑥학교
⑦기타

558 
842 
232 

90 
1143 

24 
7 

(19.3)
(29.1)

(8.0)
(3.1)

(39.5)
(0.8)
(0.2)

문10) ○○님은 뉴스에 보도되거나 신문에 실리는 
판결에 관한 기사에 어느 정도 관심이 있으
십니까? 혹은 그렇지 않습니까?

①매우 관심이 있다
②관심 있는 편이다
③관심 없는 편이다
④전혀 관심이 없다

461 
1715 

736 
94 

(15.3)
(57.0)
(24.5)

(3.1)
문11) ○○님은 법적 문제 발생시 법률상담, 법률

서류작성 등의 법률서비스를 이용해 본 적이 
있습니까?

①있다
②없다

785 
2222 

(26.1)
(73.9)

문11-1) (문11)에서 ‘1번’ 응답자에게만) 그럼, 법률
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서비스를 이용하는 것이 어느 정도 쉽다고 
생각하십니까? 혹은 어렵다고 생각하십니까?

①매우 쉽다
②쉬운 편이다
③어려운 편이다
④매우 어렵다

16 
133 
518 
118 

(2.0)
(16.9)
(66.0)
(15.1)

문11-2) (문11-1)에서 ‘3,4번’ 응답자에게만) 그럼, 
이용하기 어려운 가장 큰 이유는 무엇이라
고 생각하십니까?

①비용이 높아서
②내용이 어려워서
③법조인들의 권위적인 태도 때문에
④주변에서 관련단체 혹은 기관을 
찾기 힘들어서

182 
246 
167 

43 

(28.5)
(38.6)
(26.2)

(6.7)

문12) ○○님은 법률문제가 발생했을 때 소송을 
통해 처리하는 것이 어느 정도 바람직하다고 
생각하십니까? 혹은 그렇지 않다고 생각하십
니까?

①매우 바람직 하다
②바람직한 편이다
③바람직 하지 않은 편이다
④전혀 바람직 하지 않다

232 
1846 

880
49

(7.7)
(61.4)
(29.3)

(1.6)
문13) ○○님은 보험이나 펀드에 가입할 때 계약

서에 있는 규정(약관)을 어느 정도 자세히 읽
어 보십니까? 혹은 그렇지 않습니까?

①매우 자세히 읽는다
②대충 읽는다
③별로 읽지 않는다
④전혀 읽지 않는다

403 
1455 

927 
222 

(13.4)
(48.4)
(30.8)

(7.4)

문14) ○○님은 현재 초․중․고등학교에서의 법 
교육이 어느 정도 잘되고 있다고 생각하십니
까? 혹은 그렇지 않다고 생각하십니까?

①매우 잘되고 있다
②대체로 잘되고 있다
③별로 잘 못되고 있다
④전혀 못 되고 있다
⑤모름/ 무응답

19 
657 

1949 
366 

16 

(0.6)
(21.8)
(64.8)
(12.2)

(0.5)

문15) ○○님은 법교육이 가장 중점을 두어야 할 
부분은 무엇이라고 생각하십니까?

①국민의 권리· 의무에 대한 지식
②국가조직에 대한 지식
③사회생활 에서 지켜야 할 생활법규
④법을 사용하는 능력의 향상
⑤준법정신의 함양

864 
129 

1442
249 
316 

(28.7)
(4.3)

(48.0)
(8.3)

(10.5)



제1차 법전문가 법의식조사연구 설문분야 및 문항개발 전문가회의

36

2008년 국민법의식 조사연구 설문문항 2009년 조사를 위한 검토의견
⑥기타
⑦모름/무응답

5 
1 

(0.2)
(0.0)

문16) ○○님은 학교교육을 통해서 배웠거나 현재 
배우고 있는 법 관련 지식이 자신의 실제 생
활에서 어느 정도 도움이 된다고 생각하십니
까? 혹은 그렇지 않다고 생각하십니까?

①매우 도움이 된다
②도움이 되는 편이다
③도움이 되지 않는 편이다
④전혀 도움이 되지 않는다

108 
1292 
1393 

215 

(3.6)
(43.0)
(46.3)

(7.1)
문17) 만약 법에 대해서 배울 기회가 생긴다면, 

어떤 분야를 배우고 싶으십니까? 다음 중에
서 두 가지만 순서대로 말씀해 주십시오.(1순위)

①헌법 분야 (국민의 권리·의무, 국
가조직)
②민사 분야 (부동산, 금융거래)
③형사 분야 (각종 범죄에 대한 고
소·고발)
④사회복지 분야 (국민연금·건강보
험·고용보험)
⑤건설·건축 관련 분야
⑥조세 분야 (소득세·상속세)
⑦인터넷 관련 분야 (전자상 거래, 
통신비밀 보호)
⑧가족법 분야 (혼인, 상속)
⑨기타

400 

1265 
279 

572 

76 
243 

82 

72 
18 

(13.3)

(42.1)
(9.3)

(19.0)

(2.5)
(8.1)
(2.7)

(2.4)
(0.6)

문17) 만약 법에 대해서 배울 기회가 생긴다면, 어
떤 분야를 배우고 싶으십니까? 다음 중에서 
두 가지만 순서대로 말씀해 주십시오.(2순위)

①헌법 분야 (국민의 권리·의무, 국
가조직)
②민사 분야 (부동산, 금융거래)
③형사 분야 (각종 범죄에 대한 고
소·고발)
④사회복지 분야 (국민연금· 건강보
험·고용보험)
⑤건설·건축 관련 분야
⑥조세 분야 (소득세·상속세)
⑦인터넷 관련 분야 (전자상 거래, 
통신비밀 보호)
⑧가족법 분야 (혼인, 상속)
⑨기타

228 

565 
463 

613 

148 
538 
193 

197 
2 

(7.7)

(19.2)
(15.7)

(20.8)

(5.0)
(18.3)

(6.5)

(6.7)
(0.1)

문18) ○○님은 사회생활을 하면서 어떻게 살아가
는 것이 가장 피해를 입지 않는 방법이라고 
생각하십니까?

①상식적으로 살면 된다
②법대로만 하면 된다
③법과 관련되는 것은 되도록 피하

1596 
604 
253 

(53.1)
(20.1)

(8.4)
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는 것이 좋다
④법이 잘못되었을 경우 적극적으
로 시정하도록 한다
⑤경우에 따라서는 법을 어겨야 한다
⑥기타
⑦모름/무응답

319 

232 
3 
1 

(10.6)

(7.7)
(0.1)
(0.0)

문19) ○○님은 법이 어느 정도 어렵다고 생각하
십니까? 혹은 그렇지 않다고 생각하십니까? 

①매우 어렵다
②어려운 편이다
③어렵지 않은 편이다
④전혀 어렵지 않다

653 
1958 

376 
19 

(21.7)
(65.1)
(12.5)

(0.6)
문19-1) (문19)에서 ‘1,2번’ 응답자에게만) 그럼, 어렵

다고 생각하는 가장 큰 이유는 무엇입니까?
①법조문과 법률용어가 딱딱하고 
생소해서
②법 내용이 실제 생활과 동떨어진 
부분이 많아서
③법에 대해서 배울 기회가 없어서
④법에 무관심해서
⑤기타
⑥모름/무응답

1227 

878 

401 
100 

4 
1 

(47.0)

(33.6)

(15.3)
(3.8)
(0.2)
(0.0)

문20) ○○님은 본인 스스로 법에 대해 어느 정도 
알고 있다고 생각하십니까?

①매우 잘 알고 있다
②잘 아는 편이다
③모르는 편이다
④전혀 모른다
⑤모름/ 무응답

38 
578 

2201 
189 

2 

(1.3)
(19.2)
(73.2)

(6.3)
(0.1)

문21) ○○님은  우리 사회에서 법이 어느 정도 
잘 지켜지고 있다고 생각하십니까? 혹은 그
렇지 않다고 생각하십니까? 

- 비교연구가 필요하다고 보임.

①매우 잘 지켜지고 있다
②잘 지켜지는 편이다
③잘 지켜지지 않는 편이다
④전혀 지켜지고 있지 않다

46 
1072 
1751 

138 

(1.5)
(35.6)
(58.2)

(4.6)
문21-1) (문21)에서 ‘3,4번’ 응답자에게만) 그럼, 법

이 잘 지켜지지 않는 가장 큰 원인은 무엇
이라고 생각하십니까?

- 비교연구가 필요하다고 보임.

①법을 잘 몰라서
②법을 지키는 것이 번거롭고 불편
해서 
③법대로 살면 손해를 보니까
④법을 지키지 않아도 다른 사람이 
모를 것으로 생각되기 때문에
⑤법을 지키지 않아도 처벌을 받지 
않을 것으로 생각되기 때문에
⑥법을 지키지 않는 사람이 더 많

220
274

648
159

191

380

(11.7)
(14.5)

(34.3)
(8.4)

(10.1)

(20.1)
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아서
⑦기타 15

3 
(0.8)
(0.1)

문22) ○○님은 본인 스스로 법을 어느 정도 잘 
지킨다고 생각하십니까? 

- 비교연구가 필요하다고 보임.

①매우 잘 지킨다
②잘 지키는 편이다
③잘 지키지 않는 편이다
④전혀 지키지 않는다

394 
2341 

266 
6 

(13.1)
(77.9)

(8.9)
(0.2)

문22-1) (문22)에서 ‘3,4번’ 응답자에게만) 그럼, 법
을 잘 지키지 않는 가장 큰 원인은 무엇이
라고 생각하십니까?

- 비교연구가 필요하다고 보임.

①법을 잘 몰라서
②법을 지키는 것이 번거롭고 불편해서 
③법대로 살면 손해를 보니까
④법을 지키지 않아도 다른 사람이 
모를 것으로 생각되기 때문에
⑤법을 지키지 않아도 처벌을 받지 
않을 것으로 생각되기 때문에
⑥법을 지키지 않는 사람이 더 많아서
⑦기타
⑧모름/무응답

54 
66 
91 
13 

15 

32 
1 
0 

(19.8)
(24.1)
(33.5)

(4.8)

(5.6)

(11.8)
(0.3)
(0.1)

문23) 우리 사회에서 가장 시급히 없애야 할 범죄
는 무엇이라고 생각하십니까? 다음 중에서 
두 가지만 순서대로 말씀해 주십시오.(1순위)

①부정부패
②탈세
③부동산투기 사범
④환경사범
⑤성폭력
⑥조직폭력
⑦마약사범
⑧도박사범
⑨강·절도사범
⑩음주운전
⑪아동대상 범죄
⑫가정폭력
⑬기타
⑭모름/무응답

1285 
185 

81 
35 

629 
71 
21 
11 

115 
20 

507 
44 

2 
1 

(42.7)
(6.1)
(2.7)
(1.2)

(20.9)
(2.4)
(0.7)
(0.4)
(3.8)
(0.7)

(16.9)
(1.5)
(0.1)
(0.0)

문23) 우리 사회에서 가장 시급히 없애야 할 범죄
는 무엇이라고 생각하십니까? 다음 중에서 
두 가지만 순서대로 말씀해 주십시오.(2순위)

①부정부패
②탈세
③부동산투기 사범
④환경사범
⑤성폭력

365 
412 
196 

59 
584 

(12.1)
(13.7)

(6.5)
(2.0)

(19.4)
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⑥조직폭력
⑦마약사범
⑧도박사범
⑨강·절도사범
⑩음주운전
⑪아동대상 범죄
⑫가정폭력
⑬기타

131 
53 
20 

253 
71 

709 
144 

8 

(4.3)
(1.8)
(0.7)
(8.4)
(2.4)

(23.6)
(4.8)
(0.3)

문24) 범죄 없는 사회를 만들기 위하여 가장 우선
적으로 필요한 것이 무엇이라고 생각하십니까?

①피해자 및 일반시민의 철저한 신
고정신
②신고자에 대한 철저한 보호
③관계당국의 엄격한 법집행 및 처
벌강화
④가정과 사회에서의 건전한 시민 
교육
⑤TV·신문 등 대중매체의 선도적 
역할
⑥기타
⑦모름/무응답

647 

657 
976 

447 

272 

5 
2 

(21.5)

(21.8)
(32.5)

(14.9)

(9.1)

(0.2)
(0.1)

문25) ○○님이 뺑소니 장면을 목격하셨다면, 어
떻게 하시겠습니까?

①당연히 신고한다
②경우에 따라 신고한다
③두려워서 신고하지 않는다
④귀찮아서 신고하지 않는다
⑤기타

2399 
423 

89 
90 

6 

(79.8)
(14.1)

(3.0)
(3.0)
(0.2)

문26) 만약, 불량제품이나 불량식품 등을 샀을 경
우 어떻게 하시겠습니까?

①한 번 산 것이니 어쩔 수 없다
②끝까지 따져서 바꿔온다
③소비자 고발센터에 신고한다
④손해배상을 받아낸다
⑤기타
⑥모름/무응답

948 
990 
916 
138 

13 
1 

(31.5)
(32.9)
(30.5)

(4.6)
(0.4)
(0.0)

문27) 만일, ○○님이 횡단보도를 건너다 교통사
고를 당하여 부상을 입는다면, 어떻게 하시
겠습니까?

①가해자가 해주는 대로 만족한다
②치료비만 받는다
③치료비는 물론 위자료도 받는다
④고소하여 법대로 처리한다
⑤기타
⑥모름/무응답

225 
550 

1456 
731 

35 
9 

(7.5)
(18.3)
(48.4)
(24.3)

(1.2)
(0.3)

문28) 최근 학교 내 ‘집단따돌림(왕따)’ 현상이 빈
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번하게 일어나고 있습니다. 만일 ○○님의 
자녀가 이러한 집단 따돌림을 당할 경우 가
장 효과적인 해결 방법은 무엇이라고 생각하
십니까? 

①학생들끼리 알아서 처리하도록 
한다
②가해 학생의 학부모를 직접 만나 
처리한다
③학교에 해결을 요청한다
④경찰에 신고하는 등 법적 해결방
법을 찾는다
⑤기타
⑦모름/무응답

228 

927 

1269 
535 

40 
8 

(7.6)

(30.8)

(42.2)
(17.8)

(1.3)
(0.3)

사법개혁에 대한 태도
- 비교연구가 필요하다고 보임.

문29) ○○님은 권력이나 재력이 재판의 결과에 
어느 정도 영향을 미친다고 생각하십니까? 
혹은 그렇지 않다고 생각하십니까?

①매우 영향을 미친다
②어느 정도 영향을 미친다
③별로 영향을 미치지 않는다
④전혀 영향을 미치지 않는다
⑤모름/ 무응답

1479 
1395 

122 
11 

0 

(49.2)
(46.4)

(4.0)
(0.4)
(0.0)

문30) ○○님은  국민의 여론이 재판에 영향을 미
치는 것이 어느 정도 바람직하다고 생각하십
니까? 혹은 그렇지 않다고 생각하십니까?

①매우 바람직 하다
②바람직한 편이다
③바람직 하지 않은 편이다
④전혀 바람직 하지 않다
⑤모름/ 무응답

445 
1863 

652 
46 

1 

(14.8)
(61.9)
(21.7)

(1.5)
(0.0)

문31) ‘로스쿨(법학전문대학원) 제도’가 2009년 3
월부터 시행될 예정입니다. ○○님은 오늘 
이전에 ‘로스쿨 제도’에 대해 듣거나 보신 적
이 있으십니까?

이미 공지된 사실이므로, 설문의 의미가 없어 
보임. 

①있다
②없다

2289 
718 

(76.1)
(23.9)

문32) ○○님은  로스쿨 제도의 시행으로 기대할 
수 있는 가장 큰 효과가 무엇이라고 생각하
십니까?

①변호사 수임료의 하락
②전문 법조인의 양성으로 법률 서
비스의 질 향상
③법조계 비리나 부패 감소
④기타
⑥모름/무응답

701 
1702 

521 
31 
51 

(23.3)
(56.6)

(17.3)
(1.0)
(1.7)

문33) ‘국민참여재판제도’가 2008년 1월 1일부터 
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도입되었습니다. ○○님은 오늘 이전에 ‘국민
참여 재판제도’에 대해 듣거나 보신 적이 있
으십니까?

①있다
②없다

2234 
773 

(74.3)
(25.7)

문34) ○○님은 국민참여재판제도의 효과적 시행
을 위하여 가장 우선적으로 필요한 것이 무
엇이라고 생각하십니까?

①국민참여 재판제도에 대한 홍보
②국민들에 대한 법교육
③관련 제도의 정비
④법조계의 인식 전환
⑤기타
⑥모름/무응답

1306 
966 
338 
385 

4 
8 

(43.4)
(32.1)
(11.2)
(12.8)

(0.1)
(0.3)

현행 법제에 대한 의견

문35) ○○님은 인터넷 실명제가 어느 정도 필요
하다고 생각하십니까? 혹은 그렇지 않다고 
생각하십니까?

①매우 필요하다
②필요한 편이다
③필요하지 않은 편이다
④전혀 필요하지 않다
⑤모름/ 무응답

1159 
1238 

483 
120 

7 

(38.6)
(41.2)
(16.1)

(4.0)
(0.2)

문36) ○○님은 안락사 허용에 대해 어느 정도 동
의하십니까? 혹은 그렇지 않습니까?

①매우 동의한다
②동의하는 편이다
③동의하지 않는 편이다
④전혀 동의하지 않는다
⑤모름/ 무응답

685 
1677 

507 
133 

5 

(22.8)
(55.8)
(16.9)

(4.4)
(0.2)

문37) 우리나라는 법률상에는 존재하지만 과거 10
여년 동안 사형 집행을 하지 않은 ‘사실상 
사형폐지 국가’로 분류되고 있습니다. ○○님
은 사형제에 대하여 어느 정도 찬성하십니
까? 혹은 반대하십니까? 

①매우 찬성한다
②찬성하는 편이다
③반대하는 편이다
④매우 반대한다

691 
1402 

670 
244 

(23.0)
(46.6)
(22.3)

(8.1)

문38) 다음은 헌법에 관한 의견들입니다. ○○님은 
다음 각각의 의견에 대해 어느 정도 동의하
십니까? 혹은 그렇지 않습니까?-기본권 보장

①매우 동의한다
②동의하는 편이다
③동의하지 않는 편이다

710 
1876 

372 

(23.6)
(62.4)
(12.4)



제1차 법전문가 법의식조사연구 설문분야 및 문항개발 전문가회의

42

2008년 국민법의식 조사연구 설문문항 2009년 조사를 위한 검토의견
④전혀 동의하지 않는다 49 (1.6)

문38) 다음은 헌법에 관한 의견들입니다. ○○님은 
다음 각각의 의견에 대해 어느 정도 동의하
십니까? 혹은 그렇지 않습니까?-공동체 존립

①매우 동의한다
②동의하는 편이다
③동의하지 않는 편이다
④전혀 동의하지 않는다
⑤모름/ 무응답

535 
1936 

488 
48 

1 

(17.8)
(64.4)
(16.2)

(1.6)
(0.0)

문38) 다음은 헌법에 관한 의견들입니다. ○○님
은 다음 각각의 의견에 대해 어느 정도 동의
하십니까? 혹은 그렇지 않습니까?-약자보호

①매우 동의한다
②동의하는 편이다
③동의하지 않는 편이다
④전혀 동의하지 않는다

884 
1346 

642 
135 

(29.4)
(44.8)
(21.3)

(4.5)
문39) ○○님은 우리 헌법에서 어떤 점이 가장 강

조되어야 한다고 생각하십니까?
①개인의 자유와 평등
②사회 구성원들 사이의 협력과 연대
③국가에 대한 국민 (개인)의 책임
과 의무
④국민(개인) 이나 사회에 대한 국
가의 책임
⑤기타
⑥모름/무응답

1284 
543 
598 

574 

6 
3 

(42.7)
(18.1)
(19.9)

(19.1)

(0.2)
(0.1)

문40) 우리 사회의 고질적인 정치부패를 줄이고 
정치의 투명화, 선진화를 이루기 위해 가장 
우선적으로 개선해야 할 것이 무엇이라고 생
각하십니까?

①사전선거 운동
②정치자금 및 선거비용
③당내경선 및 정당공천
④기타
⑥모름/무응답

373 
1725 

866 
35 

9 

(12.4)
(57.4)
(28.8)

(1.2)
(0.3)

문41) ○○님은 우리 사회에서 선거법이 어느 정
도 잘 지켜지고 있다고 생각하십니까? 혹은 
그렇지 않다고 생각하십니까?

① 매우 잘 지켜지고 있다
② 잘 지켜지는 편이다
③ 잘 지켜지지 않는 편이다
④ 전혀 지켜지지 않고 있다

47 
912 

1783 
265 

(1.6)
(30.3)
(59.3)

(8.8)

문41-1) (문41)에서 ‘3,4번’ 응답자에게만) 그럼, 잘 
지켜지지 않는 가장 큰 원인은 무엇이라고  
생각하십니까?

①선거법이 지나치게 까다롭기 때 51 (2.5)
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문에
②선거법이 너무 자주 바뀌어서
③선거사범이 제대로 처벌받고 있
지 않기 때문에
④유권자의 의식이 낮기 때문에
⑤기타
⑥모름/무응답

207 
1415 

362 
7 
5 

(10.1)
(69.1)

(17.7)
(0.4)
(0.3)

문42) ○○님은 요즈음 노사관계법이 어느 정도 
잘 지켜지고 있다고 생각하십니까? 혹은 그
렇지 않다고 생각하십니까?

①매우 잘 지켜지고 있다
②잘 지켜지는 편이다
③잘 지켜지지 않는 편이다
④전혀 지켜지지 않고 있다
⑤모름/ 무응답

27 
1052 
1741 

185 
1 

(0.9)
(35.0)
(57.9)

(6.1)
(0.0)

문42-1) (문42)에서 ‘3,4번’ 응답자에게만) 그럼, 누구
에게 가장 큰 책임이 있다고 생각하십니까?

①사업주
②근로자
③정부
④기타
⑤모름/무응답

1171 
213 
521 

17 
4 

(60.8)
(11.0)
(27.1)

(0.9)
(0.2)

문43) ○○님은 환경오염을 유발시키는 기업에 대
하여 어느 정도의 규제가 가장 필요하다고 
생각하십니까?

①환경오염의 예방 및 피해구제에 
대한 책임을 부담시켜야 한다
②벌금형 보다는 더 엄격하게 처벌
하여야 한다
③규제보다는 기업의 경쟁력 강화
에 치중하여야 한다
④기타
⑤모름/무응답

1301 

1574 

131 

0 
1 

(43.3)

(52.4) 

(4.3)

(0.0)
(0.0)
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법전문가의 법의식조사연구
제1차 설문분야 및 문항개발 전문가회의 검토의견

2009. 1. 30

민홍철

2008년 국민법의식 조사연구의 개요 2009년 법전문가의 법의식조사연구

�� 조사목적
  ▪일반국민의 법의식 현주소 파악
  ▪국민의 법의식 및 법생활과 현

행 법제와의 괴리 정도 측정
  ▪국가의 입법과 법집행의 발전을 

위한 시계열적 비교 가능한 참
고자료 제공

  ▪법생활의 예측가능성과 법집행
의 공정성 도모

  ▪선진적 법치국가 실현에 이바지
�� 조사내용
  ▪사회변동과 가치관의 변화
  ▪국민의 법에 대한 인식과 정서
  ▪국민의 법생활
  ▪법정립․집행․적용기관에 대한 

태도
  ▪현행법제에 대한 견해
�� 조사기간
  ▪예비조사 : 2008. 4. 25
  ▪본 조 사 : 2008. 4. 30-5.30
�� 조사대상
  ▪19세 이상 성인남녀 3,007명
�� 조사방법
  ▪표본조사 및 면접조사

�� 조사목적
  ▪법전문가의 법의식 현주소 파악

(법의식조사의 완결성 도모)
  ▪일반국민과 법전문가의 법에 대

한 인식·대응의 괴리를 구체적으
로 파악함으로써 법치주의사회 건
설에 이바지

  ▪국가의 입법 및 법집행의 발전을 
위한 시계열적 비교 가능한 참고
자료 제공

  ▪선진적 법치국가의 실현에 이바지
�� 조사내용
  ▪사회변동과 가치관의 변화
  ▪국민의 법에 대한 인식과 정서
  ▪국민의 법생활
  ▪법정립․집행․적용기관에 대한 태도
  ▪현행법제에 대한 견해
�� 조사기간
  ▪예비조사 : 2009. 5월초 예정
  ▪본 조 사 : 2009. 5․6월 예정
�� 조사대상
  ▪법조인․법학교수․공무원 등 1,000명
�� 조사방법
  ▪표본조사(직종별 분류) 및 면접조사
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사회변동과 가치관의 변화  

단위 : 명(%)
문1) ○○님의 가정에서는 가족공동문제에 관한 의

사결정을 주로 누가 합니까?
제외

①아버지 (남편)
②어머니 (아내)
③부모(부부) 공동의사
④가족 모두
⑤자녀
⑥기타
⑦모름/무응답

825 
383 

1339 
424 

21 
15 

1 

(27.4) 
(12.7) 
(44.5) 
(14.1) 

(0.7) 
(0.5) 
(0.0) 

문2) ○○님은 우리 사회에서 여성이 법률상 불리한 
대우를 어느 정도 받고 있다고 생각하십니까? 
혹은 그렇지 않다고 생각하십니까?

포함

①매우 불리한 대우를 받고 있다
②불리한 대우를 받는 편이다
③불리한 대우를 받지 않는 편이다
④전혀 불리한 대우를 받고 있지 않다

113 
1360 
1345 

189 

(3.8) 
(45.2) 
(44.7) 

(6.3)
문2-1) 그럼, 여성이 법률상 불리한 대우를 받는 가

장 큰 이유는 무엇이라고 생각하십니까?
포함

①여성 관련 법 규정 자체의 미비 
또는 결함
②여성의 권리의식 부족 또는 법생활
의 불철저
③남성중심의 가부장적 문화
④남성의 이해 부족 또는 이기심 팽배
⑤남녀의 사회/경제적 지위차이
⑥모름/무응답

221 

241 

649 
170 
193 

1 

(15.0)

(16.4)

(44.0)
(11.5)
(13.1)

(0.0)
문3) 1999년 헌법재판소에 의해 위헌결정이 내려졌

던 군가산점제도의 재도입이 논의되고 있습니다. 
○○님은 군가산점제도에 대해 어느 정도 찬성

제외

검토의뢰사항

��제안된 2008년 조사의 설문문항 중에서 일반국민과 법전문가의 법의식 비
교연구가 필요하다고 판단되는 주요 설문문항(5개)의 선택 및 수정제안 등

��법전문가의 법의식조사에 새로이 추가할 필요가 있다고 판단되는 시대적 
변화를 반영할 수 있는 전문적 내용의 설문분야 내지 설문문항의 제안

��기타 법전문가의 법의식조사연구를 위하여 필요하다고 판단되는 사항
��검토의견이 없는 설문문항의 경우에는 검토의견란을 비워 두시고, 검토의견

이 많은 경우에는 별지로 첨부해 주시기 바람
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하십니까? 혹은 반대하십니까?
①전적으로 찬성한다
②찬성하는 편이다
③반대하는 편이다
④전적으로 반대한다

954 
1436 

547 
70 

(31.7)
(47.8)
(18.2)

(2.3)
문4) 최근 국제결혼여성, 외국인 노동자, 새터민(탈북

자) 등이 국내에 들어와 사는 경우가 많아지고 
있습니다. ○○님은 이러한 사람들을 우리사회의 
구성원으로 받아들이는 것에 대해 어느 정도 찬
성하십니까? 혹은 반대하십니까?

다문화 가정에 대한 법 전문가적 의식을 확인하는 
방식을 취하여 설문의 내용을 보다 전문화할 필요가 
있다고 판단됨

①전적으로 찬성한다
②찬성하는 편이다
③반대하는 편이다
④전적으로 반대한다

465 
1921 

567 
54 

(15.5)
(63.9)
(18.9)

(1.8)

법에 대한 인식과 정서

문5) ○○님은 ‘법’이란 말을 들으면 가장 먼저 어떤 
느낌이 듭니까?

포함

①공평하다
②민주적이다
③불공평하다
④권위적이다
⑤기타
⑥모름/무응답

267 
427 
981 

1311 
19 

2 

(8.9)
(14.2)
(32.6)
(43.6)

(0.6)
(0.1)

문6) ○○님은 법이 어느 정도 필요하다고 생각하십
니까? 혹은 그렇지 않다고 생각하십니까?

제외,  다만, 우리나라의 법치주의 실현의 정도에 
대한 의식을 설문으로 하여 그 실현정도에 대한 
법전문가의 신뢰도를 파악할 필요가 있음

①반드시 필요하다
②필요한 편이다
③필요하지 않은 편이다
④전혀 필요하지 않다

1653 
1285 

61 
8 

(55.0)
(42.7)

(2.0)
(0.3)

문6-1) (문6)에서 ‘1,2번’ 응답자에게만) 그럼, 법이 
가장 필요한 이유가 무엇이라고 생각하십니까? 

법해석시 최우선 기준은 어디에 두어야 한다고 
생각하는지?

①국가의 통치를 위하여
②사회질서 유지를 위하여
③분쟁해결을 위하여
④약자를 보호하기 위하여
⑤기타
⑥모름/무응답

202 
2176 

126 
429 

5 
0 

(6.9)
(74.1)
(4.3)

(14.6)
(0.2)
(0.0)

문7) ○○님은 ‘악법도 법이므로 지켜야 한다’는 견
해에 대해 어느 정도 찬성하십니까? 혹은 그렇
지 않습니까?

포함

①전적으로 찬성한다
②찬성하는 편이다
③반대하는 편이다

252 
1471 
1086 

(8.4)
(48.9)
(36.1)



제1차 법전문가 법의식조사연구 설문분야 및 문항개발 전문가회의

48

2008년 국민법의식 조사연구 설문문항 2009년 조사를 위한 검토의견
④전적으로 반대한다
⑤모름/ 무응답

198 
0 

(6.6)
(0.0)

문8) ○○님은 우리사회에서 유전무죄(有錢無罪), 무
전유죄(無錢有罪) 라는 말에 대해 어느 정도 동
의하십니까? 혹은 그렇지 않습니까?

권력과 법치주의와의 관계에 대한 설문으로 대치

①전적으로 동의한다
②동의하는 편이다
③동의하지 않는 편이다
④전혀 동의하지 않는다

765 
1197 

705 
340 

(25.5)
(39.8)
(23.4)
(11.3)

법 생 활

문9) ○○님은 생활법률 관련 정보를 주로 어떤 경로
를 통해 얻습니까? 다음 중에서 자주 접하는 경
로를 두 가지만 순서대로 말씀해 주십시오.(1순위)

 포함

①언론매체 (신문, TV, 라디오 등)
②인터넷
③책(법전) 이나 잡지 (법령 정보지)
④정부홍보물
⑤주위 사람
⑥학교
⑦기타

2237 
528 

60 
11 

157 
8 
6 

(74.4)
(17.6)

(2.0)
(0.4)
(5.2)
(0.3)

(0.2))
문9) ○○님은 생활법률 관련 정보를 주로 어떤 경로

를 통해 얻습니까? 다음 중에서 자주 접하는 경로
를 두 가지만 순서대로 말씀해 주십시오.(2순위)

제외

①언론매체 (신문, TV, 라디오 등)
②인터넷
③책(법전) 이나 잡지 (법령 정보지)
④정부홍보물
⑤주위 사람
⑥학교
⑦기타

558 
842 
232 

90 
1143 

24 
7 

(19.3)
(29.1)

(8.0)
(3.1)

(39.5)
(0.8)
(0.2)

문10) ○○님은 뉴스에 보도되거나 신문에 실리는 
판결에 관한 기사에 어느 정도 관심이 있으십
니까? 혹은 그렇지 않습니까?

제외, 단, 사법기관에 대한 법전문가로서의 신뢰의 
정도에 대한 설문을 포함하는 것이 오히려 차별성 
있는 문항이 될 것으로 보임

①매우 관심이 있다
②관심 있는 편이다
③관심 없는 편이다
④전혀 관심이 없다

461 
1715 

736 
94 

(15.3)
(57.0)
(24.5)

(3.1)
문11) ○○님은 법적 문제 발생시 법률상담, 법률서

류작성 등의 법률서비스를 이용해 본 적이 있
습니까?

제외

①있다
②없다

785 
2222 

(26.1)
(73.9)

문11-1) (문11)에서 ‘1번’ 응답자에게만) 그럼, 법률서
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비스를 이용하는 것이 어느 정도 쉽다고 생각
하십니까? 혹은 어렵다고 생각하십니까?

①매우 쉽다
②쉬운 편이다
③어려운 편이다
④매우 어렵다

16 
133 
518 
118 

(2.0)
(16.9)
(66.0)
(15.1)

문11-2) (문11-1)에서 ‘3,4번’ 응답자에게만) 그럼, 이
용하기 어려운 가장 큰 이유는 무엇이라고 생
각하십니까?

①비용이 높아서
②내용이 어려워서
③법조인들의 권위적인 태도 때문에
④주변에서 관련단체 혹은 기관을 찾
기 힘들어서

182 
246 
167 

43 

(28.5)
(38.6)
(26.2)

(6.7)

문12) ○○님은 법률문제가 발생했을 때 소송을 통
해 처리하는 것이 어느 정도 바람직하다고 생
각하십니까? 혹은 그렇지 않다고 생각하십니까?

포함

①매우 바람직 하다
②바람직한 편이다
③바람직 하지 않은 편이다
④전혀 바람직하지 않다

232 
1846 

880
49

(7.7)
(61.4)
(29.3)

(1.6)
문13) ○○님은 보험이나 펀드에 가입할 때 계약서

에 있는 규정(약관)을 어느 정도 자세히 읽어 
보십니까? 혹은 그렇지 않습니까?

제외

①매우 자세히 읽는다
②대충 읽는다
③별로 읽지 않는다
④전혀 읽지 않는다

403 
1455 

927 
222 

(13.4)
(48.4)
(30.8)

(7.4)

문14) ○○님은 현재 초․중․고등학교에서의 법 교
육이 어느 정도 잘되고 있다고 생각하십니까? 
혹은 그렇지 않다고 생각하십니까?

포함

①매우 잘되고 있다
②대체로 잘되고 있다
③별로 잘 못되고 있다
④전혀 못 되고 있다
⑤모름/ 무응답

19 
657 

1949 
366 

16 

(0.6)
(21.8)
(64.8)
(12.2)

(0.5)

문15) ○○님은 법교육이 가장 중점을 두어야 할 부
분은 무엇이라고 생각하십니까?

포함
①국민의 권리· 의무에 대한 지식
②국가조직에 대한 지식
③사회생활 에서 지켜야 할 생활법규
④법을 사용하는 능력의 향상
⑤준법정신의 함양
⑥기타

864 
129 

1442
249 
316 

5 

(28.7)
(4.3)

(48.0)(
8.3)

(10.5)
(0.2)
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⑦모름/무응답 1 (0.0)

문16) ○○님은 학교교육을 통해서 배웠거나 현재 
배우고 있는 법 관련 지식이 자신의 실제 생활
에서 어느 정도 도움이 된다고 생각하십니까? 
혹은 그렇지 않다고 생각하십니까?

포함

①매우 도움이 된다
②도움이 되는 편이다
③도움이 되지 않는 편이다
④전혀 도움이 되지 않는다

108 
1292 
1393 

215 

(3.6)
(43.0)
(46.3)

(7.1)
문17) 만약 법에 대해서 배울 기회가 생긴다면, 어떤 

분야를 배우고 싶으십니까? 다음 중에서 두 가
지만 순서대로 말씀해 주십시오.(1순위)

제외

①헌법 분야 (국민의 권리·의무, 국가
조직)
②민사 분야 (부동산, 금융거래)
③형사 분야 (각종 범죄에 대한 고
소·고발)
④사회복지 분야 (국민연금·건강보험·고용
보험)
⑤건설·건축 관련 분야
⑥조세 분야 (소득세·상속세)
⑦인터넷 관련 분야 (전자상 거래, 통신
비밀 보호)
⑧가족법 분야 (혼인, 상속)
⑨기타

400 

1265 
279 

572 

76 
243 

82 

72 
18 

(13.3)

(42.1)
(9.3)

(19.0)

(2.5)
(8.1)
(2.7)

(2.4)
(0.6)

문17) 만약 법에 대해서 배울 기회가 생긴다면, 어떤 
분야를 배우고 싶으십니까? 다음 중에서 두 가
지만 순서대로 말씀해 주십시오.(2순위)

제외

①헌법 분야 (국민의 권리·의무, 국가
조직)
②민사 분야 (부동산, 금융거래)
③형사 분야 (각종 범죄에 대한 고
소·고발)
④사회복지 분야 (국민연금· 건강보험·고
용보험)
⑤건설·건축 관련 분야
⑥조세 분야 (소득세·상속세)
⑦인터넷 관련 분야 (전자상 거래, 통신
비밀 보호)
⑧가족법 분야 (혼인, 상속)
⑨기타

228 

565 
463 

613 

148 
538 
193 

197 
2 

(7.7)

(19.2)
(15.7)

(20.8)

(5.0)
(18.3)

(6.5)

(6.7)
(0.1)

문18) ○○님은 사회생활을 하면서 어떻게 살아가는 
것이 가장 피해를 입지 않는 방법이라고 생각
하십니까?

포함

①상식적으로 살면 된다
②법대로만 하면 된다
③법과 관련되는 것은 되도록 피하는 
것이 좋다
④법이 잘못되었을 경우 적극적으로 시정

1596 
604 
253 

319 

(53.1)
(20.1)

(8.4)

(10.6)
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하도록 한다
⑤경우에 따라서는 법을 어겨야 한다
⑥기타
⑦모름/무응답

232 
3 
1 

(7.7)
(0.1)
(0.0)

문19) ○○님은 법이 어느 정도 어렵다고 생각하십
니까? 혹은 그렇지 않다고 생각하십니까? 

포함
①매우 어렵다
②어려운 편이다
③어렵지 않은 편이다
④전혀 어렵지 않다

653 
1958 

376 
19 

(21.7)
(65.1)
(12.5)

(0.6)
문19-1) (문19)에서 ‘1,2번’ 응답자에게만) 그럼, 어렵

다고 생각하는 가장 큰 이유는 무엇입니까?
①법조문과 법률용어가 딱딱하고 생
소해서
②법 내용이 실제 생활과 동떨어진 부분
이 많아서
③법에 대해서 배울 기회가 없어서
④법에 무관심해서
⑤기타
⑥모름/무응답

1227 

878 

401 
100 

4 
1 

(47.0)

(33.6)

(15.3)
(3.8)
(0.2)
(0.0)

문20) ○○님은 본인 스스로 법에 대해 어느 정도 
알고 있다고 생각하십니까?

제외
①매우 잘 알고 있다
②잘 아는 편이다
③모르는 편이다
④전혀 모른다
⑤모름/ 무응답

38 
578 

2201 
189 

2 

(1.3)
(19.2)
(73.2)

(6.3)
(0.1)

문21) ○○님은  우리 사회에서 법이 어느 정도 잘 
지켜지고 있다고 생각하십니까? 혹은 그렇지 
않다고 생각하십니까? 

포함, 일반인들의 준법정신의 정도에 대한 견해와 
법전문가들이 어느 정도 법을 잘 준수하는지에 대한 
설문 포함.

①매우 잘 지켜지고 있다
②잘 지켜지는 편이다
③잘 지켜지지 않는 편이다
④전혀 지켜지고 있지 않다

46 
1072 
1751 

138 

(1.5)
(35.6)
(58.2)

(4.6)
문21-1) (문21)에서 ‘3,4번’ 응답자에게만) 그럼, 법이 

잘 지켜지지 않는 가장 큰 원인은 무엇이라고 
생각하십니까?

①법을 잘 몰라서
②법을 지키는 것이 번거롭고 불편해서 
③법대로 살면 손해를 보니까
④법을 지키지 않아도 다른 사람이 모를 것으로 생
각되기 때문에
⑤법을 지키지 않아도 처벌을 받지 않을 것으로 생
각되기 때문에
⑥법을 지키지 않는 사람이 더 많아서
⑦기타

220
274
648
159

191

380
15

3 

(11.7)
(14.5)
(34.3)

(8.4)

(10.1)

(20.1)
(0.8)
(0.1)

문22) ○○님은 본인 스스로 법을 어느 정도 잘 지 포함
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킨다고 생각하십니까? 

①매우 잘 지킨다
②잘 지키는 편이다
③잘 지키지 않는 편이다
④전혀 지키지 않는다

394 
2341 

266 
6 

(13.1)
(77.9)

(8.9)
(0.2)

문22-1) (문22)에서 ‘3,4번’ 응답자에게만) 그럼, 법을 
잘 지키지 않는 가장 큰 원인은 무엇이라고 
생각하십니까?

①법을 잘 몰라서
②법을 지키는 것이 번거롭고 불편해서 
③법대로 살면 손해를 보니까
④법을 지키지 않아도 다른 사람이 모를 
것으로 생각되기 때문에
⑤법을 지키지 않아도 처벌을 받지 않을 
것으로 생각되기 때문에
⑥법을 지키지 않는 사람이 더 많아서
⑦기타
⑧모름/무응답

54 
66 
91 
13 

15 

32 
1 
0 

(19.8)
(24.1)
(33.5)

(4.8)

(5.6)

(11.8)
(0.3)
(0.1)

문23) 우리 사회에서 가장 시급히 없애야 할 범죄는 
무엇이라고 생각하십니까? 다음 중에서 두 가
지만 순서대로 말씀해 주십시오.(1순위)

포함

①부정부패
②탈세
③부동산투기 사범
④환경사범
⑤성폭력
⑥조직폭력
⑦마약사범
⑧도박사범
⑨강·절도사범
⑩음주운전
⑪아동대상 범죄
⑫가정폭력
⑬기타
⑭모름/무응답

1285 
185 

81 
35 

629 
71 
21 
11 

115 
20 

507 
44 

2 
1 

(42.7)
(6.1)
(2.7)
(1.2)

(20.9)
(2.4)
(0.7)
(0.4)
(3.8)
(0.7)

(16.9)
(1.5)
(0.1)
(0.0)

문23) 우리 사회에서 가장 시급히 없애야 할 범죄는 
무엇이라고 생각하십니까? 다음 중에서 두 가
지만 순서대로 말씀해 주십시오.(2순위)

①부정부패
②탈세
③부동산투기 사범
④환경사범
⑤성폭력
⑥조직폭력
⑦마약사범
⑧도박사범
⑨강·절도사범

365 
412 
196 

59 
584 
131 

53 
20 

253 

(12.1)
(13.7)
(6.5)
(2.0)

(19.4)
(4.3)
(1.8)
(0.7)
(8.4)
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⑩음주운전
⑪아동대상 범죄
⑫가정폭력
⑬기타

71 
709 
144 

8 

(2.4)
(23.6)
(4.8)
(0.3)

문24) 범죄 없는 사회를 만들기 위하여 가장 우선적
으로 필요한 것이 무엇이라고 생각하십니까?

포함
①피해자 및 일반시민의 철저한 신
고정신
②신고자에 대한 철저한 보호
③관계당국의 엄격한 법집행 및 처
벌강화
④가정과 사회에서의 건전한 시민 
교육
⑤TV·신문 등 대중매체의 선도적 역할
⑥기타
⑦모름/무응답

647 

657 
976 

447 

272 
5 
2 

(21.5)

(21.8)
(32.5)

(14.9)

(9.1)
(0.2)
(0.1)

문25) ○○님이 뺑소니 장면을 목격하셨다면, 어떻게 
하시겠습니까?

포함
①당연히 신고한다
②경우에 따라 신고한다
③두려워서 신고하지 않는다
④귀찮아서 신고하지 않는다
⑤기타

2399 
423 

89 
90 

6 

(79.8)
(14.1)
(3.0)
(3.0)
(0.2)

문26) 만약, 불량제품이나 불량식품 등을 샀을 경우 
어떻게 하시겠습니까?

제외
①한 번 산 것이니 어쩔 수 없다
②끝까지 따져서 바꿔온다
③소비자 고발센터에 신고한다
④손해배상을 받아낸다
⑤기타
⑥모름/무응답

948 
990 
916 
138 

13 
1 

(31.5)
(32.9)
(30.5)
(4.6)
(0.4)
(0.0)

문27) 만일, ○○님이 횡단보도를 건너다 교통사고를 
당하여 부상을 입는다면, 어떻게 하시겠습니까?

제외
①가해자가 해주는 대로 만족한다
②치료비만 받는다
③치료비는 물론 위자료도 받는다
④고소하여 법대로 처리한다
⑤기타
⑥모름/무응답

225 
550 

1456 
731 

35 
9 

(7.5)
(18.3)
(48.4)
(24.3)
(1.2)
(0.3)

문28) 최근 학교 내 ‘집단따돌림(왕따)’ 현상이 빈번
하게 일어나고 있습니다. 만일 ○○님의 자녀가 
이러한 집단 따돌림을 당할 경우 가장 효과적
인 해결 방법은 무엇이라고 생각하십니까? 

포함

①학생들끼리 알아서 처리하도록 한다
②가해 학생의 학부모를 직접 만나 
처리한다

228 
927 

(7.6)
(30.8)
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③학교에 해결을 요청한다
④경찰에 신고하는 등 법적 해결방법
을 찾는다
⑤기타
⑦모름/무응답

1269 
535 

40 
8 

(42.2)
(17.8)

(1.3)
(0.3)

사법개혁에 대한 태도

문29) ○○님은 권력이나 재력이 재판의 결과에 어
느 정도 영향을 미친다고 생각하십니까? 혹은 
그렇지 않다고 생각하십니까?

포함

①매우 영향을 미친다
②어느 정도 영향을 미친다
③별로 영향을 미치지 않는다
④전혀 영향을 미치지 않는다
⑤모름/ 무응답

1479 
1395 

122 
11 

0 

(49.2)
(46.4)
(4.0)
(0.4)
(0.0)

문30) ○○님은  국민의 여론이 재판에 영향을 미치
는 것이 어느 정도 바람직하다고 생각하십니
까? 혹은 그렇지 않다고 생각하십니까?

포함

①매우 바람직 하다
②바람직한 편이다
③바람직 하지 않은 편이다
④전혀 바람직 하지 않다
⑤모름/ 무응답

445 
1863 

652 
46 

1 

(14.8)
(61.9)
(21.7)
(1.5)
(0.0)

문31) ‘로스쿨(법학전문대학원) 제도’가 2009년 3월부터 
시행될 예정입니다. ○○님은 오늘 이전에 ‘로스
쿨 제도’에 대해  듣거나 보신 적이 있으십니까?

로스쿨 제도에 대하여 찬성하는가?로 설문 변경

①있다
②없다

2289 
718 

(76.1)
(23.9)

문32) ○○님은  로스쿨 제도의 시행으로 기대할 수 
있는 가장 큰 효과가 무엇이라고 생각하십니까?

포함
①변호사 수임료의 하락
②전문 법조인의 양성으로 법률 서비
스의 질 향상
③법조계 비리나 부패 감소
④기타
⑥모름/무응답

701 
1702 

521 
31 
51 

(23.3)
(56.6)

(17.3)
(1.0)
(1.7)

문33) ‘국민참여재판제도’가 2008년 1월 1일
부터 도입되었습니다. ○○님은 오늘 이전에 
‘국민참여 재판제도’에 대해 듣거나 보신 적이 
있으십니까?

국민참여재판제도에 찬성여부로 설문변경

①있다
②없다

2234 
773 

(74.3)
(25.7)

문34) ○○님은 국민참여재판제도의 효과적 시행을 
위하여 가장 우선적으로 필요한 것이 무엇이라
고 생각하십니까?

포함

①국민참여 재판제도에 대한 홍보 1306 (43.4)
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②국민들에 대한 법교육
③관련 제도의 정비
④법조계의 인식 전환
⑤기타
⑥모름/무응답

966 
338 
385 

4 
8 

(32.1)
(11.2)
(12.8)

(0.1)
(0.3)

현행 법제에 대한 의견

문35) ○○님은 인터넷 실명제가 어느 정도 필요하
다고 생각하십니까? 혹은 그렇지 않다고 생각
하십니까?

포함

①매우 필요하다
②필요한 편이다
③필요하지 않은 편이다
④전혀 필요하지 않다
⑤모름/ 무응답

1159 
1238 

483 
120 

7 

(38.6)
(41.2)
(16.1)

(4.0)
(0.2)

문36) ○○님은 안락사 허용에 대해 어느 정도 동의
하십니까? 혹은 그렇지 않습니까?

포함
①매우 동의한다
②동의하는 편이다
③동의하지 않는 편이다
④전혀 동의하지 않는다
⑤모름/ 무응답

685 
1677 

507 
133 

5 

(22.8)
(55.8)
(16.9)

(4.4)
(0.2)

문37) 우리나라는 법률상에는 존재하지만 과거 10여
년 동안 사형 집행을 하지 않은 ‘사실상 사형폐
지 국가’로 분류되고 있습니다. ○○님은 사형
제에 대하여 어느 정도 찬성하십니까? 혹은 반
대하십니까? 

포함

①매우 찬성한다
②찬성하는 편이다
③반대하는 편이다
④매우 반대한다

691 
1402 

670 
244 

(23.0)
(46.6)
(22.3)

(8.1)

문38) 다음은 헌법에 관한 의견들입니다. ○○님은 
다음 각각의 의견에 대해 어느 정도 동의하십
니까? 혹은 그렇지 않습니까?-기본권 보장

포함

①매우 동의한다
②동의하는 편이다
③동의하지 않는 편이다
④전혀 동의하지 않는다

710 
1876 

372 
49 

(23.6)
(62.4)
(12.4)
(1.6)

문38) 다음은 헌법에 관한 의견들입니다. ○○님은 
다음 각각의 의견에 대해 어느 정도 동의하십
니까? 혹은 그렇지 않습니까?-공동체 존립

포함

①매우 동의한다
②동의하는 편이다
③동의하지 않는 편이다
④전혀 동의하지 않는다
⑤모름/ 무응답

535 
1936 

488 
48 

1 

(17.8)
(64.4)
(16.2)
(1.6)
(0.0)

문38) 다음은 헌법에 관한 의견들입니다. ○○님은 포함
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다음 각각의 의견에 대해 어느 정도 동의하십
니까? 혹은 그렇지 않습니까?-약자보호

①매우 동의한다
②동의하는 편이다
③동의하지 않는 편이다
④전혀 동의하지 않는다

884 
1346 

642 
135 

(29.4)
(44.8)
(21.3)
(4.5)

문39) ○○님은 우리 헌법에서 어떤 점이 가장 강조
되어야 한다고 생각하십니까?

포함
①개인의 자유와 평등
②사회 구성원들 사이의 협력과 연대
③국가에 대한 국민 (개인)의 책임과 
의무
④국민(개인) 이나 사회에 대한 국가
의 책임
⑤기타
⑥모름/무응답

1284 
543 
598 

574 

6 
3 

(42.7)
(18.1)
(19.9)

(19.1)

(0.2)
(0.1)

문40) 우리 사회의 고질적인 정치부패를 줄이고 정
치의 투명화, 선진화를 이루기 위해 가장 우선
적으로 개선해야 할 것이 무엇이라고 생각하십
니까?

포함

①사전선거 운동
②정치자금 및 선거비용
③당내경선 및 정당공천
④기타
⑥모름/무응답

373 
1725 

866 
35 

9 

(12.4)
(57.4)
(28.8)
(1.2)
(0.3)

문41) ○○님은 우리 사회에서 선거법이 어느 정도 
잘 지켜지고 있다고 생각하십니까? 혹은 그렇
지 않다고 생각하십니까?

포함

① 매우 잘 지켜지고 있다
② 잘 지켜지는 편이다
③ 잘 지켜지지 않는 편이다
④ 전혀 지켜지지 않고 있다

47 
912 

1783 
265 

(1.6)
(30.3)
(59.3)
(8.8)

문41-1) (문41)에서 ‘3,4번’ 응답자에게만) 그럼, 잘 
지켜지지 않는 가장 큰 원인은 무엇이라고  
생각하십니까?

①선거법이 지나치게 까다롭기 때문에
②선거법이 너무 자주 바뀌어서
③선거사범이 제대로 처벌받고 있지 않
기 때문에
④유권자의 의식이 낮기 때문에
⑤기타
⑥모름/무응답

51 
207 

1415 

362 
7 
5 

(2.5)
(10.1)
(69.1)

(17.7)
(0.4)
(0.3)

문42) ○○님은 요즈음 노사관계법이 어느 정도 잘 
지켜지고 있다고 생각하십니까? 혹은 그렇지 
않다고 생각하십니까?

제외

①매우 잘 지켜지고 있다 27 (0.9)
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□ 기타 의견
 - 법전문가로서의 준법의 정도, 우리나라가 선진국으로 발전하기위

해 가장 시급한 법제도의 정비는 어느 분야인지에 관한 설문을 
추가할 필요가 있음

 - 정치와 법치의 관계에 대한 법전문가의 의식, 일반인과 법전문가
의 법의식의 차이는 어느 정도 있다고 생각하는 지 등에 대한 설
문을 추가하는 것도 필요하다고 사료됨

 - 설문문항의 수를 적절하게 조절하는 것이 설문자의 집중도를 유
지하고, 오히려 신뢰도를 높일 수 있을 것으로 생각됨

 - 일반국민과 법전문가의 법의식조사 비교연구의 대상설문은 최소
한으로 하고, 법전문가에 적합한 구체적․전문적 설문이 필요함

2008년 국민법의식 조사연구 설문문항 2009년 조사를 위한 검토의견
②잘 지켜지는 편이다
③잘 지켜지지 않는 편이다
④전혀 지켜지지 않고 있다
⑤모름/ 무응답

1052 
1741 

185 
1 

(35.0)
(57.9)
(6.1)
(0.0)

문42-1) (문42)에서 ‘3,4번’ 응답자에게만) 그럼, 누구
에게 가장 큰 책임이 있다고 생각하십니까?

제외
①사업주
②근로자
③정부
④기타
⑤모름/무응답

1171 
213 
521 

17 
4 

(60.8)
(11.0)
(27.1)
(0.9)
(0.2)

문43) ○○님은 환경오염을 유발시키는 기업에 대하
여 어느 정도의 규제가 가장 필요하다고 생각
하십니까?

포함

①환경오염의 예방 및 피해구제에 
대한 책임을 부담시켜야 한다
②벌금형 보다는 더 엄격하게 처벌하
여야 한다
③규제보다는 기업의 경쟁력 강화에 치중
하여야 한다
④기타
⑤모름/무응답

1301 

1574 

131 

0 
1 

(43.3)

(52.4) 

(4.3)

(0.0)
(0.0)
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법전문가의 법의식조사연구
제1차 설문분야 및 문항개발 전문가회의 검토의견

2009. 1. 30

박 철

□ 설문문항의 개발을 위해서는 법전문가 단체의 내부적 의견차이
를 반영할 필요가 있으며, 예컨대 형사사법에 있어서 영장재판, 

국민참여재판, 양형적정성 등에 관한 설문의 경우는 다양한 차
이가 발생할 수 있음

□ 5번 설문의 경우는 심리검사용 설문의 성격을 가지는 것으로 판
단되며, 양자택일형 문항으로 수정하는 것이 타당하다고 생각됨

□ 조사대상자 중 현재 입법부 소속 법전문가가 포함되는 지는 잘 
알 수 없지만, 입법부에서 법전문가로서 종사하고 있는 자의 견
해를 묻는 것은 대단히 중요하다고 판단되며, 만약 포함되어 있
지 않다면 포함시키는 것이 타당할 것으로 생각됨

□ 법전문가에 대한 설문문항으로는 법제도의 사회적 공헌도를 판
단하기 위하여 제도에 대한 인식(군가산점제도 등)에 관한 설문
이 필요하다고 판단됨

□ 헌법기관에 대한 인식을 물을 필요가 있을 것으로 판단됨
□ 공무원에 대한 신뢰와 인식에 대하여 설문을 구성할 필요가 있

을 것임 
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법전문가의 법의식조사연구
제1차 설문분야 및 문항개발 전문가회의 검토의견

2009. 1. 30

신일수

2008년 국민법의식 조사연구의 개요 2009년 법전문가의 법의식조사연구

�� 조사목적
  ▪일반국민의 법의식 현주소 파악
  ▪국민의 법의식 및 법생활과 현

행 법제와의 괴리 정도 측정
  ▪국가의 입법과 법집행의 발전을 

위한 시계열적 비교 가능한 참
고자료 제공

  ▪법생활의 예측가능성과 법집행
의 공정성 도모

  ▪선진적 법치국가 실현에 이바지
�� 조사내용
  ▪사회변동과 가치관의 변화
  ▪국민의 법에 대한 인식과 정서
  ▪국민의 법생활
  ▪법정립․집행․적용기관에 대한 

태도
  ▪현행법제에 대한 견해
�� 조사기간
  ▪예비조사 : 2008. 4. 25
  ▪본 조 사 : 2008. 4. 30-5.30
�� 조사대상
  ▪19세 이상 성인남녀 3,007명
�� 조사방법
  ▪표본조사 및 면접조사

�� 조사목적
  ▪법전문가의 법의식 현주소 파악

(법의식조사의 완결성 도모)
  ▪일반국민과 법전문가의 법에 대

한 인식․대응의 괴리를 구체적
으로 파악함으로써 법치주의사회 
건설에 이바지

  ▪국가의 입법 및 법집행의 발전을 
위한 시계열적 비교 가능한 참고
자료 제공

  ▪선진적 법치국가의 실현에 이바지
�� 조사내용
  ▪사회변동과 가치관의 변화
  ▪국민의 법에 대한 인식과 정서
  ▪국민의 법생활
  ▪법정립․집행․적용기관에 대한 태도
  ▪현행법제에 대한 견해
�� 조사기간
  ▪예비조사 : 2009. 5월초 예정
  ▪본 조 사 : 2009. 5․6월 예정
�� 조사대상
  ▪법조인․법학교수․공무원 등 1,000명
�� 조사방법
  ▪표본조사(직종별 분류) 및 면접조사
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사회변동과 가치관의 변화  

단위 : 명(%)
문1) ○○님의 가정에서는 가족공동문제에 

관한 의사결정을 주로 누가 합니까?
①아버지 (남편)
②어머니 (아내)
③부모(부부) 공동의사
④가족 모두
⑤자녀
⑥기타
⑦모름/무응답

825 
383 

1339 
424 
21 
15 

1 

(27.4) 
(12.7) 
(44.5) 
(14.1) 

(0.7) 
(0.5) 
(0.0) 

문2) ○○님은 우리 사회에서 여성이 법률상 
불리한 대우를 어느 정도 받고 있다고 
생각하십니까? 혹은 그렇지 않다고 생각
하십니까?
①매우 불리한 대우를 받고 있다
②불리한 대우를 받는 편이다
③불리한 대우를 받지 않는 편
이다
④전혀 불리한 대우를 받고 있
지 않다

113 
1360 
1345 

189 

(3.8) 
(45.2) 
(44.7) 

(6.3)

문2-1) 그럼, 여성이 법률상 불리한 대우를 
받는 가장 큰 이유는 무엇이라고 생각
하십니까?

①여성 관련 법 규정 자체의 미
비 또는 결함
②여성의 권리의식 부족 또는 
법생활의 불철저
③남성중심의 가부장적 문화
④남성의 이해 부족 또는 이기
심 팽배

221 

241 

649 
170 

(15.0)

(16.4)

(44.0)
(11.5)

검토의뢰사항

��제안된 2008년 조사의 설문문항 중에서 일반국민과 법전문가의 법의식 비
교연구가 필요하다고 판단되는 주요 설문문항(5개)의 선택 및 수정제안 등

��법전문가의 법의식조사에 새로이 추가할 필요가 있다고 판단되는 시대적 
변화를 반영할 수 있는 전문적 내용의 설문분야 내지 설문문항의 제안

��기타 법전문가의 법의식조사연구를 위하여 필요하다고 판단되는 사항
��검토의견이 없는 설문문항의 경우에는 검토의견란을 비워 두시고, 검토의견

이 많은 경우에는 별지로 첨부해 주시기 바람
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⑤남녀의 사회/경제적 지위차이
⑥모름/무응답

193 
1 

(13.1)
(0.0)

문3) 1999년 헌법재판소에 의해 위헌결정이 
내려졌던 군가산점제도의 재도입이 논의
되고 있습니다. ○○님은 군가산점제도에 
대해 어느 정도 찬성하십니까? 혹은 반
대하십니까?
①전적으로 찬성한다
②찬성하는 편이다
③반대하는 편이다
④전적으로 반대한다

954 
1436 

547 
70 

(31.7)
(47.8)
(18.2)

(2.3)
문4) 최근 국제결혼여성, 외국인 노동자, 새

터민(탈북자) 등이 국내에 들어와 사는 
경우가 많아지고 있습니다. ○○님은 이
러한 사람들을 우리사회의 구성원으로 
받아들이는 것에 대해 어느 정도 찬성하
십니까? 혹은 반대하십니까?
①전적으로 찬성한다
②찬성하는 편이다
③반대하는 편이다
④전적으로 반대한다

465 
1921 

567 
54 

(15.5)
(63.9)
(18.9)

(1.8)

법에 대한 인식과 정서

문5) ○○님은 ‘법’이란 말을 들으면 가장 먼
저 어떤 느낌이 듭니까?
①공평하다
②민주적이다
③불공평하다
④권위적이다
⑤기타
⑥모름/무응답

267 
427 
981 

1311 
19 

2 

(8.9)
(14.2)
(32.6)
(43.6)

(0.6)
(0.1)

문6) ○○님은 법이 어느 정도 필요하다고 
생각하십니까? 혹은 그렇지 않다고 생각
하십니까?
①반드시 필요하다
②필요한 편이다
③필요하지 않은 편이다
④전혀 필요하지 않다

1653 
1285 

61 
8 

(55.0)
(42.7)

(2.0)
(0.3)

문6-1) (문6)에서 ‘1,2번’ 응답자에게만) 그럼, 
법이 가장 필요한 이유가 무엇이라고 
생각하십니까? 

①국가의 통치를 위하여
②사회질서 유지를 위하여
③분쟁해결을 위하여
④약자를 보호하기 위하여
⑤기타
⑥모름/무응답

202 
2176 

126 
429 

5 
0 

(6.9)
(74.1)

(4.3)
(14.6)

(0.2)
(0.0)
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문7) ○○님은 ‘악법도 법이므로 지켜야 한

다’는 견해에 대해 어느 정도 찬성하십니
까? 혹은 그렇지 않습니까?

��전문가에 대한 주요 설문 사항

①전적으로 찬성한다
②찬성하는 편이다
③반대하는 편이다
④전적으로 반대한다
⑤모름/ 무응답

252 
1471 
1086 

198 
0 

(8.4)
(48.9)
(36.1)

(6.6)
(0.0)

문8) ○○님은 우리사회에서 유전무죄(有錢無
罪), 무전유죄(無錢有罪) 라는 말에 대해 
어느 정도 동의하십니까? 혹은 그렇지 
않습니까?

��전문가에 대한 주요 설문 사항, 다만 유전
무죄와 무전유죄라는 말의 부정적 의미가 
설문의 취지를 흐리게 할 우려가 있으며, 
이를 보완할 필요가 있음

①전적으로 동의한다
②동의하는 편이다
③동의하지 않는 편이다
④전혀 동의하지 않는다

765 
1197 

705 
340 

(25.5)
(39.8)
(23.4)
(11.3)

법 생 활

문9) ○○님은 생활법률 관련 정보를 주로 
어떤 경로를 통해 얻습니까? 다음 중에
서 자주 접하는 경로를 두 가지만 순서
대로 말씀해 주십시오.(1순위)
①언론매체 (신문, TV, 라디오 등)
②인터넷
③책(법전) 이나 잡지 (법령 정
보지)
④정부홍보물
⑤주위 사람
⑥학교
⑦기타

2237 
528 
60 

11 
157 

8 
6 

(74.4)
(17.6)

(2.0)

(0.4)
(5.2)
(0.3)

(0.2))
문9) ○○님은 생활법률 관련 정보를 주로 

어떤 경로를 통해 얻습니까? 다음 중에
서 자주 접하는 경로를 두 가지만 순서
대로 말씀해 주십시오.(2순위)
①언론매체 (신문, TV, 라디오 등)
②인터넷
③책(법전) 이나 잡지 (법령 정
보지)
④정부홍보물
⑤주위 사람
⑥학교
⑦기타

558 
842 
232 

90 
1143 

24 
7 

(19.3)
(29.1)

(8.0)

(3.1)
(39.5)

(0.8)
(0.2)

문10) ○○님은 뉴스에 보도되거나 신문에 실
리는 판결에 관한 기사에 어느 정도 관
심이 있으십니까? 혹은 그렇지 않습니까?

①매우 관심이 있다
②관심 있는 편이다

461 
1715 

(15.3)
(57.0)
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③관심 없는 편이다
④전혀 관심이 없다

736 
94 

(24.5)
(3.1)

문11) ○○님은 법적 문제 발생시 법률상담, 
법률서류작성 등의 법률서비스를 이용
해 본 적이 있습니까?

①있다
②없다

785 
2222 

(26.1)
(73.9)

문11-1) (문11)에서 ‘1번’ 응답자에게만) 그럼, 
법률서비스를 이용하는 것이 어느 정
도 쉽다고 생각하십니까? 혹은 어렵다
고 생각하십니까?

①매우 쉽다
②쉬운 편이다
③어려운 편이다
④매우 어렵다

16 
133 
518 
118 

(2.0)
(16.9)
(66.0)
(15.1)

문11-2) (문11-1)에서 ‘3,4번’ 응답자에게만) 
그럼, 이용하기 어려운 가장 큰 이유
는 무엇이라고 생각하십니까?

①비용이 높아서
②내용이 어려워서
③법조인들의 권위적인 태도 때
문에
④주변에서 관련단체 혹은 기관
을 찾기 힘들어서

182 
246 
167 

43 

(28.5)
(38.6)
(26.2)

(6.7)

문12) ○○님은 법률문제가 발생했을 때 소
송을 통해 처리하는 것이 어느 정도 바
람직하다고 생각하십니까? 혹은 그렇지 
않다고 생각하십니까?

��권리의식의 현주소를 파악하기 위한 설문
으로 보여지지만, 남소 등의 사회적 폐해
를 고려하여 질문의 취지를 명확하게 할 
필요가 있음

①매우 바람직 하다
②바람직한 편이다
③바람직 하지 않은 편이다
④전혀 바람직 하지 않다

232 
1846 

880
49

(7.7)
(61.4)
(29.3)

(1.6)
문13) ○○님은 보험이나 펀드에 가입할 때 

계약서에 있는 규정(약관)을 어느 정도 
자세히 읽어 보십니까? 혹은 그렇지 않
습니까?

①매우 자세히 읽는다
②대충 읽는다
③별로 읽지 않는다
④전혀 읽지 않는다

403 
1455 

927 
222 

(13.4)
(48.4)
(30.8)

(7.4)

문14) ○○님은 현재 초․중․고등학교에서
의 법 교육이 어느 정도 잘되고 있다고 
생각하십니까? 혹은 그렇지 않다고 생
각하십니까?

①매우 잘되고 있다
②대체로 잘되고 있다
③별로 잘 못되고 있다

19 
657 

1949 

(0.6)
(21.8)
(64.8)
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④전혀 못 되고 있다
⑤모름/ 무응답

366 
16 

(12.2)
(0.5)

문15) ○○님은 법교육이 가장 중점을 두어야 
할 부분은 무엇이라고 생각하십니까?

①국민의 권리·의무에 대한 지식
②국가조직에 대한 지식
③사회생활 에서 지켜야 할 생
활법규
④법을 사용하는 능력의 향상
⑤준법정신의 함양
⑥기타
⑦모름/무응답

864 
129 

1442

249 
316 

5 
1 

(28.7)
(4.3)

(48.0)

(8.3)
(10.5)

(0.2)
(0.0)

문16) ○○님은 학교교육을 통해서 배웠거나 
현재 배우고 있는 법 관련 지식이 자신
의 실제 생활에서 어느 정도 도움이 된
다고 생각하십니까? 혹은 그렇지 않다
고 생각하십니까?

①매우 도움이 된다
②도움이 되는 편이다
③도움이 되지 않는 편이다
④전혀 도움이 되지 않는다

108 
1292 
1393 

215 

(3.6)
(43.0)
(46.3)

(7.1)
문17) 만약 법에 대해서 배울 기회가 생긴다

면, 어떤 분야를 배우고 싶으십니까? 다
음 중에서 두 가지만 순서대로 말씀해 
주십시오.(1순위)

①헌법 분야 (국민의 권리·의무, 
국가조직)
②민사 분야 (부동산, 금융거래)
③형사 분야 (각종 범죄에 대한 
고소·고발)
④사회복지 분야 (국민연금·건
강보험·고용보험)
⑤건설·건축 관련 분야
⑥조세 분야 (소득세·상속세)
⑦인터넷 관련 분야 (전자상 거
래, 통신비밀 보호)
⑧가족법 분야 (혼인, 상속)
⑨기타

400 

1265 
279 

572 

76 
243 
82 

72 
18 

(13.3)

(42.1)
(9.3)

(19.0)

(2.5)
(8.1)
(2.7)

(2.4)
(0.6)

문17) 만약 법에 대해서 배울 기회가 생긴다
면, 어떤 분야를 배우고 싶으십니까? 다
음 중에서 두 가지만 순서대로 말씀해 
주십시오.(2순위)

①헌법 분야 (국민의 권리·의무, 
국가조직)
②민사 분야 (부동산, 금융거래)
③형사 분야 (각종 범죄에 대한 
고소·고발)
④사회복지 분야 (국민연금·건강

228 

565 
463 

613 

(7.7)

(19.2)
(15.7)

(20.8)
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보험·고용보험)
⑤건설·건축 관련 분야
⑥조세 분야 (소득세·상속세)
⑦인터넷 관련 분야 (전자상 거
래, 통신비밀 보호)
⑧가족법 분야 (혼인, 상속)
⑨기타

148 
538 
193 

197 
2 

(5.0)
(18.3)

(6.5)

(6.7)
(0.1)

문18) ○○님은 사회생활을 하면서 어떻게 
살아가는 것이 가장 피해를 입지 않는 
방법이라고 생각하십니까?

①상식적으로 살면 된다
②법대로만 하면 된다
③법과 관련되는 것은 되도록 
피하는 것이 좋다
④법이 잘못되었을 경우 적극적
으로 시정하도록 한다
⑤경우에 따라서는 법을 어겨야 
한다
⑥기타
⑦모름/무응답

1596 
604 
253 

319 

232 

3 
1 

(53.1)
(20.1)

(8.4)

(10.6)

(7.7)

(0.1)
(0.0)

문19) ○○님은 법이 어느 정도 어렵다고 생
각하십니까? 혹은 그렇지 않다고 생각
하십니까? 

①매우 어렵다
②어려운 편이다
③어렵지 않은 편이다
④전혀 어렵지 않다

653 
1958 

376 
19 

(21.7)
(65.1)
(12.5)

(0.6)
문19-1) (문19)에서 ‘1,2번’ 응답자에게만) 그

럼, 어렵다고 생각하는 가장 큰 이유
는 무엇입니까?

①법조문과 법률용어가 딱딱하
고 생소해서
②법 내용이 실제 생활과 동떨
어진 부분이 많아서
③법에 대해서 배울 기회가 없
어서
④법에 무관심해서
⑤기타
⑥모름/무응답

1227 

878 

401 

100 
4 
1 

(47.0)

(33.6)

(15.3)

(3.8)
(0.2)
(0.0)

문20) ○○님은 본인 스스로 법에 대해 어느 
정도 알고 있다고 생각하십니까?

①매우 잘 알고 있다
②잘 아는 편이다
③모르는 편이다
④전혀 모른다
⑤모름/ 무응답

38 
578 

2201 
189 

2 

(1.3)
(19.2)
(73.2)

(6.3)
(0.1)

문21) ○○님은 우리 사회에서 법이 어느 정
도 잘 지켜지고 있다고 생각하십니까? 
혹은 그렇지 않다고 생각하십니까? 

��전문가에 대한 주요 설문 사항
��법준수 정도에 관한 설문은 일반국민은 물

론 법전문가에 대하여도 반드시 필요한 것
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①매우 잘 지켜지고 있다
②잘 지켜지는 편이다
③잘 지켜지지 않는 편이다
④전혀 지켜지고 있지 않다

46 
1072 
1751 

138 

(1.5)
(35.6)
(58.2)

(4.6)

으로서, 상호비교연구의 의의도 크다고 하
겠음

문21-1) (문21)에서 ‘3,4번’ 응답자에게만) 그
럼, 법이 잘 지켜지지 않는 가장 큰 
원인은 무엇이라고 생각하십니까?

��전문가에 대한 주요 설문 사항

①법을 잘 몰라서
②법을 지키는 것이 번거롭고 
불편해서 
③법대로 살면 손해를 보니까
④법을 지키지 않아도 다른 사
람이 모를 것으로 생각되기 때
문에
⑤법을 지키지 않아도 처벌을 
받지 않을 것으로 생각되기 때
문에
⑥법을 지키지 않는 사람이 더 
많아서
⑦기타

220
274

648
159

191

380

15
3 

(11.7)
(14.5)

(34.3)
(8.4)

(10.1)

(20.1)

(0.8)
(0.1)

문22) ○○님은 본인 스스로 법을 어느 정도 
잘 지킨다고 생각하십니까? 

①매우 잘 지킨다
②잘 지키는 편이다
③잘 지키지 않는 편이다
④전혀 지키지 않는다

394 
2341 
266 

6 

(13.1)
(77.9)
(8.9)
(0.2)

문22-1) (문22)에서 ‘3,4번’ 응답자에게만) 그
럼, 법을 잘 지키지 않는 가장 큰 원
인은 무엇이라고 생각하십니까?

①법을 잘 몰라서
②법을 지키는 것이 번거롭고 불
편해서 
③법대로 살면 손해를 보니까
④법을 지키지 않아도 다른 사람
이 모를 것으로 생각되기 때문에
⑤법을 지키지 않아도 처벌을 받
지 않을 것으로 생각되기 때문에
⑥법을 지키지 않는 사람이 더 
많아서
⑦기타
⑧모름/무응답

54 
66 

91 
13 

15 

32 

1 
0 

(19.8)
(24.1)

(33.5)
(4.8)

(5.6)

(11.8)

(0.3)
(0.1)

문23) 우리 사회에서 가장 시급히 없애야 할 
범죄는 무엇이라고 생각하십니까? 다음 
중에서 두 가지만 순서대로 말씀해 주
십시오.(1순위)

①부정부패
②탈세

1285 
185 

(42.7)
(6.1)
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③부동산투기 사범
④환경사범
⑤성폭력
⑥조직폭력
⑦마약사범
⑧도박사범
⑨강·절도사범
⑩음주운전
⑪아동대상 범죄
⑫가정폭력
⑬기타
⑭모름/무응답

81 
35 

629 
71 
21 
11 

115 
20 

507 
44 

2 
1 

(2.7)
(1.2)

(20.9)
(2.4)
(0.7)
(0.4)
(3.8)
(0.7)

(16.9)
(1.5)
(0.1)
(0.0)

문23) 우리 사회에서 가장 시급히 없애야 할 
범죄는 무엇이라고 생각하십니까? 다음 
중에서 두 가지만 순서대로 말씀해 주
십시오.(2순위)

①부정부패
②탈세
③부동산투기 사범
④환경사범
⑤성폭력
⑥조직폭력
⑦마약사범
⑧도박사범
⑨강·절도사범
⑩음주운전
⑪아동대상 범죄
⑫가정폭력
⑬기타

365 
412 
196 
59 

584 
131 
53 
20 

253 
71 

709 
144 

8 

(12.1)
(13.7)

(6.5)
(2.0)

(19.4)
(4.3)
(1.8)
(0.7)
(8.4)
(2.4)

(23.6)
(4.8)
(0.3)

문24) 범죄 없는 사회를 만들기 위하여 가장 
우선적으로 필요한 것이 무엇이라고 생
각하십니까?

①피해자 및 일반시민의 철저한 
신고정신
②신고자에 대한 철저한 보호
③관계당국의 엄격한 법집행 및 
처벌강화
④가정과 사회에서의 건전한 시
민 교육
⑤TV·신문 등 대중매체의 선도
적 역할
⑥기타
⑦모름/무응답

647 

657 
976 

447 

272 

5 
2 

(21.5)

(21.8)
(32.5)

(14.9)

(9.1)

(0.2)
(0.1)

문25) ○○님이 뺑소니 장면을 목격하셨다면, 
어떻게 하시겠습니까?

①당연히 신고한다
②경우에 따라 신고한다
③두려워서 신고하지 않는다

2399 
423 
89 

(79.8)
(14.1)

(3.0)
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④귀찮아서 신고하지 않는다
⑤기타

90 
6 

(3.0)
(0.2)

문26) 만약, 불량제품이나 불량식품 등을 샀
을 경우 어떻게 하시겠습니까?

①한 번 산 것이니 어쩔 수 없다
②끝까지 따져서 바꿔온다
③소비자 고발센터에 신고한다
④손해배상을 받아낸다
⑤기타
⑥모름/무응답

948 
990 
916 
138 
13 

1 

(31.5)
(32.9)
(30.5)

(4.6)
(0.4)
(0.0)

문27) 만일, ○○님이 횡단보도를 건너다 교
통사고를 당하여 부상을 입는다면, 어떻
게 하시겠습니까?

①가해자가 해주는 대로 만족한다
②치료비만 받는다
③치료비는 물론 위자료도 받는다
④고소하여 법대로 처리한다
⑤기타
⑥모름/무응답

225 
550 

1456 
731 
35 

9 

(7.5)
(18.3)
(48.4)
(24.3)

(1.2)
(0.3)

문28) 최근 학교 내 ‘집단따돌림(왕따)’ 현상
이 빈번하게 일어나고 있습니다. 만일 
○○님의 자녀가 이러한 집단 따돌림을 
당할 경우 가장 효과적인 해결 방법은 
무엇이라고 생각하십니까? 

①학생들끼리 알아서 처리하도
록 한다
②가해 학생의 학부모를 직접 
만나 처리한다
③학교에 해결을 요청한다
④경찰에 신고하는 등 법적 해
결방법을 찾는다
⑤기타
⑦모름/무응답

228 

927 

1269 
535 

40 
8 

(7.6)

(30.8)

(42.2)
(17.8)

(1.3)
(0.3)

사법개혁에 대한 태도

문29) ○○님은 권력이나 재력이 재판의 결
과에 어느 정도 영향을 미친다고 생각
하십니까? 혹은 그렇지 않다고 생각하
십니까?

��전문가에 대한 주요 설문 사항

①매우 영향을 미친다
②어느 정도 영향을 미친다
③별로 영향을 미치지 않는다
④전혀 영향을 미치지 않는다
⑤모름/ 무응답

1479 
1395 

122 
11 

0 

(49.2)
(46.4)

(4.0)
(0.4)
(0.0)

문30) ○○님은  국민의 여론이 재판에 영향
을 미치는 것이 어느 정도 바람직하다
고 생각하십니까? 혹은 그렇지 않다고 
생각하십니까?

��전문가에 대한 주요 설문 사항
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①매우 바람직 하다
②바람직한 편이다
③바람직 하지 않은 편이다
④전혀 바람직 하지 않다
⑤모름/ 무응답

445 
1863 

652 
46 

1 

(14.8)
(61.9)
(21.7)

(1.5)
(0.0)

문31) ‘로스쿨(법학전문대학원) 제도’가 2009
년 3월부터 시행될 예정입니다. ○○님
은 오늘 이전에 ‘로스쿨 제도’에 대해  
듣거나 보신 적이 있으십니까?

��로스쿨제도의 인지여부를 묻고자 하는 설
문문항으로서 이미 알고 있는 전문가가 대
부분이므로 설문의 가치가 없음

①있다
②없다

2289 
718 

(76.1)
(23.9)

문32) ○○님은  로스쿨 제도의 시행으로 기
대할 수 있는 가장 큰 효과가 무엇이라
고 생각하십니까?

①변호사 수임료의 하락
②전문 법조인의 양성으로 법률 
서비스의 질 향상
③법조계 비리나 부패 감소
④기타
⑥모름/무응답

701 
1702 

521 
31 
51 

(23.3)
(56.6)

(17.3)
(1.0)
(1.7)

문33) ‘국민참여재판제도’가 2008년 1월 1일
부터 도입되었습니다. ○○님은 오늘 이
전에 ‘국민참여 재판제도’에 대해 듣거
나 보신 적이 있으십니까?

��국민참여재판제도의 도입여부에 대하 인지
도 보다 국민참여재판제도의 구체적 형태
로서 예컨대 배심제도 할 것인가 등과 같
이 구체화할 필요가 있음

①있다
②없다

2234 
773 

(74.3)
(25.7)

문34) ○○님은 국민참여재판제도의 효과적 
시행을 위하여 가장 우선적으로 필요한 
것이 무엇이라고 생각하십니까?

①국민참여 재판제도에 대한 홍보
②국민들에 대한 법교육
③관련 제도의 정비
④법조계의 인식 전환
⑤기타
⑥모름/무응답

1306 
966 
338 
385 

4 
8 

(43.4)
(32.1)
(11.2)
(12.8)

(0.1)
(0.3)

현행 법제에 대한 의견

문35) ○○님은 인터넷 실명제가 어느 정도 
필요하다고 생각하십니까? 혹은 그렇지 
않다고 생각하십니까?

①매우 필요하다
②필요한 편이다
③필요하지 않은 편이다
④전혀 필요하지 않다
⑤모름/ 무응답

1159 
1238 

483 
120 

7 

(38.6)
(41.2)
(16.1)

(4.0)
(0.2)

문36) ○○님은 안락사 허용에 대해 어느 정
도 동의하십니까? 혹은 그렇지 않습니까?
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①매우 동의한다
②동의하는 편이다
③동의하지 않는 편이다
④전혀 동의하지 않는다
⑤모름/ 무응답

685 
1677 

507 
133 

5 

(22.8)
(55.8)
(16.9)

(4.4)
(0.2)

문37) 우리나라는 법률상에는 존재하지만 과
거 10여년 동안 사형 집행을 하지 않은 
‘사실상 사형폐지 국가’로 분류되고 있
습니다. ○○님은 사형제에 대하여 어느 
정도 찬성하십니까? 혹은 반대하십니까? 

①매우 찬성한다
②찬성하는 편이다
③반대하는 편이다
④매우 반대한다

691 
1402 

670 
244 

(23.0)
(46.6)
(22.3)

(8.1)

문38) 다음은 헌법에 관한 의견들입니다. ○
○님은 다음 각각의 의견에 대해 어느 
정도 동의하십니까? 혹은 그렇지 않습
니까?-기본권 보장

①매우 동의한다
②동의하는 편이다
③동의하지 않는 편이다
④전혀 동의하지 않는다

710 
1876 
372 

49 

(23.6)
(62.4)
(12.4)

(1.6)
문38) 다음은 헌법에 관한 의견들입니다. ○

○님은 다음 각각의 의견에 대해 어느 
정도 동의하십니까? 혹은 그렇지 않습
니까?-공동체 존립

①매우 동의한다
②동의하는 편이다
③동의하지 않는 편이다
④전혀 동의하지 않는다
⑤모름/ 무응답

535 
1936 
488 

48 
1 

(17.8)
(64.4)
(16.2)

(1.6)
(0.0)

문38) 다음은 헌법에 관한 의견들입니다. ○
○님은 다음 각각의 의견에 대해 어느 
정도 동의하십니까? 혹은 그렇지 않습
니까?-약자보호

①매우 동의한다
②동의하는 편이다
③동의하지 않는 편이다
④전혀 동의하지 않는다

884 
1346 
642 
135 

(29.4)
(44.8)
(21.3)

(4.5)
문39) ○○님은 우리 헌법에서 어떤 점이 가

장 강조되어야 한다고 생각하십니까?
①개인의 자유와 평등
②사회 구성원들 사이의 협력과 
연대
③국가에 대한 국민 (개인)의 
책임과 의무
④국민(개인) 이나 사회에 대한 

1284 
543 

598 

574 

(42.7)
(18.1)

(19.9)

(19.1)
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국가의 책임
⑤기타
⑥모름/무응답

6 
3 

(0.2)
(0.1)

문40) 우리 사회의 고질적인 정치부패를 줄
이고 정치의 투명화, 선진화를 이루기 
위해 가장 우선적으로 개선해야 할 것
이 무엇이라고 생각하십니까?

①사전선거 운동
②정치자금 및 선거비용
③당내경선 및 정당공천
④기타
⑥모름/무응답

373 
1725 
866 

35 
9 

(12.4)
(57.4)
(28.8)

(1.2)
(0.3)

문41) ○○님은 우리 사회에서 선거법이 어느 
정도 잘 지켜지고 있다고 생각하십니까? 
혹은 그렇지 않다고 생각하십니까?

① 매우 잘 지켜지고 있다
② 잘 지켜지는 편이다
③ 잘 지켜지지 않는 편이다
④ 전혀 지켜지지 않고 있다

47 
912 

1783 
265 

(1.6)
(30.3)
(59.3)

(8.8)

문41-1) (문41)에서 ‘3,4번’ 응답자에게만) 그
럼, 잘 지켜지지 않는 가장 큰 원인은 
무엇이라고  생각하십니까?

①선거법이 지나치게 까다롭기 
때문에
②선거법이 너무 자주 바뀌어서
③선거사범이 제대로 처벌받고 
있지 않기 때문에
④유권자의 의식이 낮기 때문에
⑤기타
⑥모름/무응답

51 

207 
1415 

362 
7 
5 

(2.5)

(10.1)
(69.1)

(17.7)
(0.4)
(0.3)

문42) ○○님은 요즈음 노사관계법이 어느 
정도 잘 지켜지고 있다고 생각하십니
까? 혹은 그렇지 않다고 생각하십니까?

①매우 잘 지켜지고 있다
②잘 지켜지는 편이다
③잘 지켜지지 않는 편이다
④전혀 지켜지지 않고 있다
⑤모름/ 무응답

27 
1052 
1741 
185 

1 

(0.9)
(35.0)
(57.9)

(6.1)
(0.0)

문42-1) (문42)에서 ‘3,4번’ 응답자에게만) 그
럼, 누구에게 가장 큰 책임이 있다고 
생각하십니까?

①사업주
②근로자
③정부
④기타
⑤모름/무응답

1171 
213 
521 
17 

4 

(60.8)
(11.0)
(27.1)

(0.9)
(0.2)
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�� 기타 제안
- 법조일원화 등에 대한 전문가들의 의견을 물음으로써 사법개혁의 

방향성을 제시할 필요가 있음
- 재판에 대한 전문가의 인식의 경우 법조계 및 기타 전문가의 견

해가 다를 수 있으므로 이를 충분히 반영한 문항개발이 필요할 
것으로 보임

- 조사방법을 면접조사로 결정하고 있는데, 다양한 조사방법론의 도
입을 통하여 법전문가에 대한 면접조사의 곤란성을 극복할 필요
가 있다고 생각됨

- 설문의 내용이나 소속전문가집단의 종류에 따라 조사결과가 달라
질 수 있다는 점을 충분히 고려하여 분석할 필요가 있음

2008년 국민법의식 조사연구 설문문항 2009년 조사를 위한 검토의견
문43) ○○님은 환경오염을 유발시키는 기업

에 대하여 어느 정도의 규제가 가장 필
요하다고 생각하십니까?

①환경오염의 예방 및 피해구제
에 대한 책임을 부담시켜야 한다
②벌금형 보다는 더 엄격하게 
처벌하여야 한다
③규제보다는 기업의 경쟁력 강
화에 치중하여야 한다
④기타
⑤모름/무응답

1301 

1574 

131 

0 
1 

(43.3)

(52.4) 

(4.3)

(0.0)
(0.0)
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법전문가의 법의식조사연구
제1차 설문분야 및 문항개발 전문가회의 검토의견

2009. 1. 30

이준명

□ 일반국민법의식 설문문항을 검토한 결과, 표본수를 적절하게 조
절하고, 정교한 설문을 구성하여 법전문가와 일반국민의 법의식
을 동시에 조사하였다면 보다 정책반영도가 높은 조사연구가 가
능했을 것으로 생각됨

□ 일반국민법의식조사 설문문항 중 법전문가의 법의식조사 설문문
항으로 비교검토를 위하여 반영할 수 있는 문항으로는 21, 21-1, 

22, 22-1 그리고 사법개혁에 관한 설문을 들 수 있음
□ 법전문가의 법의식조사연구에 새로이 도입할 수 있는 차별성 있

는 설문항목으로는 법원에 대한 기대(예컨대 당사자주의 관련), 

전관예우(구체적 원인), 언론보도에 대한 인식 등을 들 수 있음
□ 그리고 분석에 있어서는 조사결과를 직능별로 분석함으로써 보

다 객관적인 결과를 도출할 수 있으며, 표본조사나 면접조사 등 
조사방법론을 신중하게 검토하여 굳이 면접조사의 방법을 취할 
필요가 없다면 전화, 인터넷 등의 방법을 사용하는 것도 효율적
이라고 생각됨, 그 이유는 법전문가와의 면접조사를 하는 것은 
현실적으로 상당히 어려운 점이 많다는 것임
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□ 설문 12의 경우, 소송을 통해 처리하는 것에 대한 의견을 물었는
데 사회적 폐해로 대두되고 있는 남소 등을 조장하는 취지로 받
아들여질 수 있으며, 질문의 취지를 명확하게 할 필요가 있음, 

오히려 소송으로 하는 것의 범위 등에 관한 질문이 타당한 것으
로 사료됨

□ 법원행정처에서도 출구조사 등을 통하여 법원에 대한 태도 등에 
대하여 설문조사를 추진하고 있으며, 향후 상호 정보교환 등의 
방법으로 연구사업을 추진하는 방안을 모색할 필요가 있음
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법전문가의 법의식조사연구
제1차 설문분야 및 문항개발 전문가회의 검토의견

2009. 1. 30

전태석 

�� 제안된 2008년 조사의 설문문항 중에서 일반국민과 법전문가의 
법의식 비교연구가 필요하다고 판단되는 주요 설문문항(5개)의 
선택 및 수정제안 등

    - 일반국민과 법전문가 법의식 비교연구 필요 주요설문문항의 
선택 : 문3, 문8, 문11(하위설문포함), 문21(하위설문포함), 문29

    - 수정제안사항 : 문8에 대하여 하위설문 설정
     ∘ 수정제안취지 : 사법 불신의 대표적인 상징처럼 여겨지는 

‘유전무죄, 무전유죄’의 수긍정도를 묻는 문8 질문에 이어
서 그 구체적인 원인에 대한 인식을 확인하는 하위 설문 
설정

     ∘ 수정설문 내용
        문8-1 (문8에서 1번, 2번 응답자에게만) 그럼, 유전무죄, 무

전유죄라는 말이 인정되는 이유는 무엇 때문이라고 생각하
십니까?

        ① 사법제도의 불완전성
        ② 공무원 개인의 자질 부족
        ③ 부패감시 제도의 미비
        ④ 국민의 낮은 준법의식
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�� 법전문가의 법의식조사에 새로이 추가할 필요가 있다고 판단되
는 시대적 변화를 반영할 수 있는 전문적 내용의 설문분야 내지 
설문문항의 제안

    - 현재 법무부(검찰)에 의해 도입이 추진 중에 있고 법원-검찰
간 의견이 나뉘고 있는 면책조건부 진술제도(Plea-Bargaining)

에 대한 법전문가들의 의견을 묻는 설문 추가

�� 기타 법전문가의 법의식조사연구를 위하여 필요하다고 판단되는 
사항 : 특별한 사항 없음

�� 검토의견이 없는 설문문항의 경우에는 검토의견란을 비워 두시
고, 검토의견이 많은 경우에는 별지로 첨부해 주시기 바람 : 기
존 설문에 대해서는 특별한 의견 없음.
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법전문가의 법의식조사연구
제1차 설문분야 및 문항개발 전문가회의 검토의견

2009. 1. 30

김수용

□ 법전문가 법의식조사연구의 목적은 일반국민(수범자)과 법전문가
(법집행자)간의 법의식에 대한 괴리현상을 극복하고 선진적 법치
국가를 실현하기 위한 것임

□ 이 연구를 위해서는 먼저 법전문가(법집행자)의 범위를 확정할 
필요가 있음, 즉 입법, 행정, 사법분야에서 법을 집행하는 전문
가들 중 대상범위를 어느 정도로 하는 것이 일반국민의 법의식
조사와 비교하기에 유리한지를 따져서 판단해야 할 것임

□ 이 연구가 추구하는 최종목적은 선진적 법치국가 실현을 위한 
법의식 함양임. 그렇다면 이 연구가 지향하는 선진적 법치국가
의 법의식에 대하여 비교법적 연구를 통하여 서두에서 언급하는 
것이 좋을 것 같음

□ 법전문가 법의식의 내용으로는 사회변화에 따라 법전문가들의 
법의식이 어떻게 변화했는지를 조사할 필요가 있음

    - 해방 후 지금까지의 시대변화를 독재시대-민주화시대-다문화
시대로 구분해 볼 수 있음

    - 법전문가들의 헌법에 대한 인식수준을 살펴볼 필요가 있음(헌
법재판소 설립 전후 혹은 민주화시대 전후로 구분)
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    - 우리나라는 성문법국가이지만 법을 집행하는 전문가들을 살
펴보면 실증법주의에 입각하는 경우와 자연법주의에 입각하
는 경우가 있음. 이것을 조사할 수 있는 항목을 구성할 필요
가 있음

□ 일반국민과 법전문가간의 법의식 비교대상(항목)

    - 헌법에 대한 인식수준
    - 법적인 문제에 대하여 사적인 방식으로 해결하는지 소송으로 

해결하는지 여부
    - 남녀차별과 관련된 법의식조사
    - 법집행시 권력이나 재력 등이 개입되는지 여부
    - 법준수 여부
    - 실증법주의자와 자연법주의자 여부
□ 이상의 비교대상(항목)에 따라 제시된 설문에서 2), 2-1), 7), 8), 

12), 18), 22). 22-1), 29)가 일반국민과 법전문가들간의 법의식을 
비교하기에 좋은 것으로 생각됨
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법전문가의 법의식조사연구
제1차 설문분야 및 문항개발 전문가회의 자료

2009. 1. 30

박광동

2008년 국민법의식 조사연구의 개요 2009년 법전문가의 법의식조사연구

�� 조사목적
  ▪일반국민의 법의식 현주소 파악
  ▪국민의 법의식 및 법생활과 현

행 법제와의 괴리 정도 측정
  ▪국가의 입법과 법집행의 발전을 

위한 시계열적 비교 가능한 참
고자료 제공

  ▪법생활의 예측가능성과 법집행
의 공정성 도모

  ▪선진적 법치국가 실현에 이바지
�� 조사내용
  ▪사회변동과 가치관의 변화
  ▪국민의 법에 대한 인식과 정서
  ▪국민의 법생활
  ▪법정립․집행․적용기관에 대한 

태도
  ▪현행법제에 대한 견해
�� 조사기간
  ▪예비조사 : 2008. 4. 25
  ▪본 조 사 : 2008. 4. 30-5.30
�� 조사대상
  ▪19세 이상 성인남녀 3,007명
�� 조사방법
  ▪표본조사 및 면접조사

�� 조사목적
  ▪법전문가의 법의식 현주소 파악

(법의식조사의 완결성 도모)
  ▪일반국민과 법전문가의 법에 대

한 인식․대응의 괴리를 구체적
으로 파악함으로써 법치주의사회 
건설에 이바지

  ▪국가의 입법 및 법집행의 발전을 
위한 시계열적 비교 가능한 참고
자료 제공

  ▪선진적 법치국가의 실현에 이바지
�� 조사내용
  ▪사회변동과 가치관의 변화
  ▪국민의 법에 대한 인식과 정서
  ▪국민의 법생활
  ▪법정립․집행․적용기관에 대한 태도
  ▪현행법제에 대한 견해
�� 조사기간
  ▪예비조사 : 2009. 5월초 예정
  ▪본 조 사 : 2009. 5․6월 예정
�� 조사대상
  ▪법조인․법학교수․공무원 등 1,000명
�� 조사방법
  ▪표본조사(직종별 분류) 및 면접조사
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2008년 국민법의식 조사연구 설문문항 2009년 조사를 위한 검토의견
사회변동과 가치관의 변화  

단위 : 명(%)
문1) ○○님의 가정에서는 가족공동문제에 관한 

의사결정을 주로 누가 합니까?
연령에 따라 아버지와 어머니의 의견 중에 어느 
의견이 더 많이 반영되는지가 중요한 요소가 될 
수 있음. 즉, 남과 여의 의식상의 지위의 문제가 
나타남

①아버지 (남편)
②어머니 (아내)
③부모(부부) 공동의사
④가족 모두
⑤자녀
⑥기타
⑦모름/무응답

825 
383 

1339 
424 

21 
15 

1 

(27.4) 
(12.7) 
(44.5) 
(14.1) 

(0.7) 
(0.5) 
(0.0) 

문2) ○○님은 우리 사회에서 여성이 법률상 불리
한 대우를 어느 정도 받고 있다고 생각하십니
까? 혹은 그렇지 않다고 생각하십니까?

여성부의 지위의 문제에 대한 설문이 필요하다고 
보임. 즉, 여성부의 권한 축소에 대한 견해를 물
어 봄으로써, 전문가들의 여성에 대한 법률상 지
위에 대한 의식을 간접적으로 밝혀 낼 수 있음 ①매우 불리한 대우를 받고 있다

②불리한 대우를 받는 편이다
③불리한 대우를 받지 않는 편이다
④전혀 불리한 대우를 받고 있지 
않다

113 
1360 
1345 

189 

(3.8) 
(45.2) 
(44.7) 

(6.3)

문2-1) 그럼, 여성이 법률상 불리한 대우를 받는 
가장 큰 이유는 무엇이라고 생각하십니까?

①여성 관련 법 규정 자체의 미비 
또는 결함
②여성의 권리의식 부족 또는 법생
활의 불철저
③남성중심의 가부장적 문화
④남성의 이해 부족 또는 이기심 
팽배
⑤남녀의 사회/경제적 지위차이
⑥모름/무응답

221 

241 

649 
170 

193 
1 

(15.0)

(16.4)

(44.0)
(11.5)

(13.1)
(0.0)

문3) 1999년 헌법재판소에 의해 위헌결정이 내려

검토의뢰사항

��제안된 2008년 조사의 설문문항 중에서 일반국민과 법전문가의 법의식 비
교연구가 필요하다고 판단되는 주요 설문문항(5개)의 선택 및 수정제안 등

��법전문가의 법의식조사에 새로이 추가할 필요가 있다고 판단되는 시대적 
변화를 반영할 수 있는 전문적 내용의 설문분야 내지 설문문항의 제안

��기타 법전문가의 법의식조사연구를 위하여 필요하다고 판단되는 사항
��검토의견이 없는 설문문항의 경우에는 검토의견란을 비워 두시고, 검토의견

이 많은 경우에는 별지로 첨부해 주시기 바람
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2008년 국민법의식 조사연구 설문문항 2009년 조사를 위한 검토의견
졌던 군가산점제도의 재도입이 논의되고 있습
니다. ○○님은 군가산점제도에 대해 어느 정
도 찬성하십니까? 혹은 반대하십니까?
①전적으로 찬성한다
②찬성하는 편이다
③반대하는 편이다
④전적으로 반대한다

954 
1436 

547 
70 

(31.7)
(47.8)
(18.2)

(2.3)
문4) 최근 국제결혼여성, 외국인 노동자, 새터민

(탈북자) 등이 국내에 들어와 사는 경우가 많
아지고 있습니다. ○○님은 이러한 사람들을 
우리사회의 구성원으로 받아들이는 것에 대해 
어느 정도 찬성하십니까? 혹은 반대하십니까?
①전적으로 찬성한다
②찬성하는 편이다
③반대하는 편이다
④전적으로 반대한다

465 
1921 

567 
54 

(15.5)
(63.9)
(18.9)

(1.8)

법에 대한 인식과 정서

문5) ○○님은 ‘법’이란 말을 들으면 가장 먼저 
어떤 느낌이 듭니까?

업무 중에 ‘법’의 적용은 얼마 만큼 공정하다고 
생각하십니까?
①항상
②자주
③보통
④가끔
⑤기타
⑥모름/무응답

①공평하다
②민주적이다
③불공평하다
④권위적이다
⑤기타
⑥모름/무응답

267 
427 
981 

1311 
19 

2 

(8.9)
(14.2)
(32.6)
(43.6)

(0.6)
(0.1)

문6) ○○님은 법이 어느 정도 필요하다고 생각하
십니까? 혹은 그렇지 않다고 생각하십니까?

법의 적용 중에 본인과 좋지 않은 관계에 있는 
사람이 대상이 되었을 경우 얼마나 공정하게 법
을 적용할 수 있다고 생각하십니까?
①항상  ②자주  ③보통  ④가끔 
⑤기타  ⑥모름/무응답

①반드시 필요하다
②필요한 편이다
③필요하지 않은 편이다
④전혀 필요하지 않다

1653 
1285 

61 
8 

(55.0)
(42.7)

(2.0)
(0.3)

문6-1) (문6)에서 ‘1,2번’ 응답자에게만) 그럼, 법이 
가장 필요한 이유가 무엇이라고 생각하십니까? 

①국가의 통치를 위하여
②사회질서 유지를 위하여
③분쟁해결을 위하여
④약자를 보호하기 위하여
⑤기타
⑥모름/무응답

202 
2176 

126 
429 

5 
0 

(6.9)
(74.1)

(4.3)
(14.6)

(0.2)
(0.0)

문7) ○○님은 ‘악법도 법이므로 지켜야 한다’는 
견해에 대해 어느 정도 찬성하십니까? 혹은 
그렇지 않습니까?
①전적으로 찬성한다
②찬성하는 편이다
③반대하는 편이다

252 
1471 
1086 

(8.4)
(48.9)
(36.1)
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④전적으로 반대한다
⑤모름/ 무응답

198 
0 

(6.6)
(0.0)

문8) ○○님은 우리사회에서 유전무죄(有錢無罪), 
무전유죄(無錢有罪) 라는 말에 대해 어느 정도 
동의하십니까? 혹은 그렇지 않습니까?
①전적으로 동의한다
②동의하는 편이다
③동의하지 않는 편이다
④전혀 동의하지 않는다

765 
1197 

705 
340 

(25.5)
(39.8)
(23.4)
(11.3)

법 생 활

문9) ○○님은 생활법률 관련 정보를 주로 어떤 
경로를 통해 얻습니까? 다음 중에서 자주 접
하는 경로를 두 가지만 순서대로 말씀해 주십
시오.(1순위)
①언론매체 (신문, TV, 라디오 등)
②인터넷
③책(법전) 이나 잡지 (법령 정보지)
④정부홍보물
⑤주위 사람
⑥학교
⑦기타

2237 
528 

60 
11 

157 
8 
6 

(74.4)
(17.6)

(2.0)
(0.4)
(5.2)
(0.3)

(0.2))
문9) ○○님은 생활법률 관련 정보를 주로 어떤 

경로를 통해 얻습니까? 다음 중에서 자주 접
하는 경로를 두 가지만 순서대로 말씀해 주십
시오.(2순위)
①언론매체 (신문, TV, 라디오 등)
②인터넷
③책(법전) 이나 잡지 (법령 정보지)
④정부홍보물
⑤주위 사람
⑥학교
⑦기타

558 
842 
232 

90 
1143 

24 
7 

(19.3)
(29.1)

(8.0)
(3.1)

(39.5)
(0.8)
(0.2)

문10) ○○님은 뉴스에 보도되거나 신문에 실리는 
판결에 관한 기사에 어느 정도 관심이 있으
십니까? 혹은 그렇지 않습니까?

①매우 관심이 있다
②관심 있는 편이다
③관심 없는 편이다
④전혀 관심이 없다

461 
1715 

736 
94 

(15.3)
(57.0)
(24.5)

(3.1)
문11) ○○님은 법적 문제 발생시 법률상담, 법률

서류작성 등의 법률서비스를 이용해 본 적이 
있습니까?

○○님은 타인에게 법적 문제 발생시 무료로 법률
상담, 법률서류작성 등의 법률서비스를 해 주신 적
이 있습니까?

①있다
②없다

785 
2222 

(26.1)
(73.9)

문11-1) (문11)에서 ‘1번’ 응답자에게만) 그럼, 법률
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서비스를 이용하는 것이 어느 정도 쉽다고 
생각하십니까? 혹은 어렵다고 생각하십니까?

①매우 쉽다
②쉬운 편이다
③어려운 편이다
④매우 어렵다

16 
133 
518 
118 

(2.0)
(16.9)
(66.0)
(15.1)

문11-2) (문11-1)에서 ‘3,4번’ 응답자에게만) 그럼, 
이용하기 어려운 가장 큰 이유는 무엇이라
고 생각하십니까?

①비용이 높아서
②내용이 어려워서
③법조인들의 권위적인 태도 때문에
④주변에서 관련단체 혹은 기관을 
찾기 힘들어서

182 
246 
167 

43 

(28.5)
(38.6)
(26.2)

(6.7)

문12) ○○님은 법률문제가 발생했을 때 소송을 통
해 처리하는 것이 어느 정도 바람직하다고 생
각하십니까? 혹은 그렇지 않다고 생각하십니까?

①매우 바람직 하다
②바람직한 편이다
③바람직 하지 않은 편이다
④전혀 바람직 하지 않다

232 
1846 

880
49

(7.7)
(61.4)
(29.3)

(1.6)
문13) ○○님은 보험이나 펀드에 가입할 때 계약

서에 있는 규정(약관)을 어느 정도 자세히 읽
어 보십니까? 혹은 그렇지 않습니까?

①매우 자세히 읽는다
②대충 읽는다
③별로 읽지 않는다
④전혀 읽지 않는다

403 
1455 

927 
222 

(13.4)
(48.4)
(30.8)

(7.4)

문14) ○○님은 현재 초․중․고등학교에서의 법 
교육이 어느 정도 잘되고 있다고 생각하십니
까? 혹은 그렇지 않다고 생각하십니까?

①매우 잘되고 있다
②대체로 잘되고 있다
③별로 잘 못되고 있다
④전혀 못 되고 있다
⑤모름/ 무응답

19 
657 

1949 
366 

16 

(0.6)
(21.8)
(64.8)
(12.2)

(0.5)

문15) ○○님은 법교육이 가장 중점을 두어야 할 
부분은 무엇이라고 생각하십니까?

①국민의 권리· 의무에 대한 지식
②국가조직에 대한 지식
③사회생활에서 지켜야 할 생활법규
④법을 사용하는 능력의 향상
⑤준법정신의 함양
⑥기타

864 
129 

1442
249 
316 

5 

(28.7)
(4.3)

(48.0)(
8.3)

(10.5)
(0.2)
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⑦모름/무응답 1 (0.0)

문16) ○○님은 학교교육을 통해서 배웠거나 현재 
배우고 있는 법 관련 지식이 자신의 실제 생
활에서 어느 정도 도움이 된다고 생각하십니
까? 혹은 그렇지 않다고 생각하십니까?

①매우 도움이 된다
②도움이 되는 편이다
③도움이 되지 않는 편이다
④전혀 도움이 되지 않는다

108 
1292 
1393 

215 

(3.6)
(43.0)
(46.3)

(7.1)
문17) 만약 법에 대해서 배울 기회가 생긴다면, 어

떤 분야를 배우고 싶으십니까? 다음 중에서 
두 가지만 순서대로 말씀해 주십시오.(1순위)

①헌법 분야 (국민의 권리·의무, 국
가조직)
②민사 분야 (부동산, 금융거래)
③형사 분야 (각종 범죄에 대한 고
소·고발)
④사회복지 분야 (국민연금·건강보
험·고용보험)
⑤건설·건축 관련 분야
⑥조세 분야 (소득세·상속세)
⑦인터넷 관련 분야 (전자상거래, 
통신비밀 보호)
⑧가족법 분야 (혼인, 상속)
⑨기타

400 

1265 
279 

572 

76 
243 

82 

72 
18 

(13.3)

(42.1)
(9.3)

(19.0)

(2.5)
(8.1)
(2.7)

(2.4)
(0.6)

문17) 만약 법에 대해서 배울 기회가 생긴다면, 어
떤 분야를 배우고 싶으십니까? 다음 중에서 
두 가지만 순서대로 말씀해 주십시오.(2순위)

①헌법 분야 (국민의 권리·의무, 국
가조직)
②민사 분야 (부동산, 금융거래)
③형사 분야 (각종 범죄에 대한 고
소·고발)
④사회복지 분야 (국민연금· 건강보
험·고용보험)
⑤건설·건축 관련 분야
⑥조세 분야 (소득세·상속세)
⑦인터넷 관련 분야 (전자상거래, 
통신비밀 보호)
⑧가족법 분야 (혼인, 상속)
⑨기타

228 

565 
463 

613 

148 
538 
193 

197 
2 

(7.7)

(19.2)
(15.7)

(20.8)

(5.0)
(18.3)

(6.5)

(6.7)
(0.1)

문18) ○○님은 사회생활을 하면서 어떻게 살아가
는 것이 가장 피해를 입지 않는 방법이라고 
생각하십니까?

①상식적으로 살면 된다
②법대로만 하면 된다
③법과 관련되는 것은 되도록 피하
는 것이 좋다

1596 
604 
253 

(53.1)
(20.1)

(8.4)
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④법이 잘못되었을 경우 적극적으
로 시정하도록 한다
⑤경우에 따라서는 법을 어겨야 한다
⑥기타
⑦모름/무응답

319 

232 
3 
1 

(10.6)

(7.7)
(0.1)
(0.0)

문19) ○○님은 법이 어느 정도 어렵다고 생각하
십니까? 혹은 그렇지 않다고 생각하십니까? 

①매우 어렵다
②어려운 편이다
③어렵지 않은 편이다
④전혀 어렵지 않다

653 
1958 

376 
19 

(21.7)
(65.1)
(12.5)

(0.6)
문19-1) (문19)에서 ‘1,2번’ 응답자에게만) 그럼, 어렵

다고 생각하는 가장 큰 이유는 무엇입니까?
①법조문과 법률용어가 딱딱하고 
생소해서
②법 내용이 실제 생활과 동떨어진 
부분이 많아서
③법에 대해서 배울 기회가 없어서
④법에 무관심해서
⑤기타
⑥모름/무응답

1227 

878 

401 
100 

4 
1 

(47.0)

(33.6)

(15.3)
(3.8)
(0.2)
(0.0)

문20) ○○님은 본인 스스로 법에 대해 어느 정도 
알고 있다고 생각하십니까?

①매우 잘 알고 있다
②잘 아는 편이다
③모르는 편이다
④전혀 모른다
⑤모름/ 무응답

38 
578 

2201 
189 

2 

(1.3)
(19.2)
(73.2)

(6.3)
(0.1)

문21) ○○님은  우리 사회에서 법이 어느 정도 
잘 지켜지고 있다고 생각하십니까? 혹은 그
렇지 않다고 생각하십니까? 

①매우 잘 지켜지고 있다
②잘 지켜지는 편이다
③잘 지켜지지 않는 편이다
④전혀 지켜지고 있지 않다

46 
1072 
1751 

138 

(1.5)
(35.6)
(58.2)

(4.6)
문21-1) (문21)에서 ‘3,4번’ 응답자에게만) 그럼, 법

이 잘 지켜지지 않는 가장 큰 원인은 무엇
이라고 생각하십니까?

①법을 잘 몰라서
②법을 지키는 것이 번거롭고 불편
해서 
③법대로 살면 손해를 보니까
④법을 지키지 않아도 다른 사람이 
모를 것으로 생각되기 때문에
⑤법을 지키지 않아도 처벌을 받지 
않을 것으로 생각되기 때문에
⑥법을 지키지 않는 사람이 더 많아서
⑦기타

220
274

648
159

191

380
15

(11.7)
(14.5)

(34.3)
(8.4)

(10.1)

(20.1)
(0.8)
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3 (0.1)

문22) ○○님은 본인 스스로 법을 어느 정도 잘 
지킨다고 생각하십니까? 

①매우 잘 지킨다
②잘 지키는 편이다
③잘 지키지 않는 편이다
④전혀 지키지 않는다

394 
2341 

266 
6 

(13.1)
(77.9)

(8.9)
(0.2)

문22-1) (문22)에서 ‘3,4번’ 응답자에게만) 그럼, 법
을 잘 지키지 않는 가장 큰 원인은 무엇이
라고 생각하십니까?

①법을 잘 몰라서
②법을 지키는 것이 번거롭고 불편해서 
③법대로 살면 손해를 보니까
④법을 지키지 않아도 다른 사람이 
모를 것으로 생각되기 때문에
⑤법을 지키지 않아도 처벌을 받지 
않을 것으로 생각되기 때문에
⑥법을 지키지 않는 사람이 더 많아서
⑦기타
⑧모름/무응답

54 
66 
91 
13 

15 

32 
1 
0 

(19.8)
(24.1)
(33.5)

(4.8)

(5.6)

(11.8)
(0.3)
(0.1)

문23) 우리 사회에서 가장 시급히 없애야 할 범죄
는 무엇이라고 생각하십니까? 다음 중에서 
두 가지만 순서대로 말씀해 주십시오.(1순위)

문23) 우리 사회에서 가장 시급히 없애야 할 범죄
는 무엇이라고 생각하십니까? 다음 중에서 
두 가지만 순서대로 말씀해 주십시오.(1순위)

     설문 중 인터넷범죄 포함 필요
①부정부패
②탈세
③부동산투기 사범
④환경사범
⑤성폭력
⑥조직폭력
⑦마약사범
⑧도박사범
⑨강·절도사범
⑩음주운전
⑪아동대상 범죄
⑫가정폭력
⑬기타
⑭모름/무응답

1285 
185 

81 
35 

629 
71 
21 
11 

115 
20 

507 
44 

2 
1 

(42.7)
(6.1)
(2.7)
(1.2)

(20.9)
(2.4)
(0.7)
(0.4)
(3.8)
(0.7)

(16.9)
(1.5)
(0.1)
(0.0)

문23) 우리 사회에서 가장 시급히 없애야 할 범죄
는 무엇이라고 생각하십니까? 다음 중에서 
두 가지만 순서대로 말씀해 주십시오.(2순위)

①부정부패
②탈세
③부동산투기 사범
④환경사범
⑤성폭력
⑥조직폭력
⑦마약사범

365 
412 
196 

59 
584 
131 

53 

(12.1)
(13.7)

(6.5)
(2.0)

(19.4)
(4.3)
(1.8)
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⑧도박사범
⑨강·절도사범
⑩음주운전
⑪아동대상 범죄
⑫가정폭력
⑬기타

20 
253 

71 
709 
144 

8 

(0.7)
(8.4)
(2.4)

(23.6)
(4.8)
(0.3)

문24) 범죄 없는 사회를 만들기 위하여 가장 우선
적으로 필요한 것이 무엇이라고 생각하십니까?

①피해자 및 일반시민의 철저한 신
고정신
②신고자에 대한 철저한 보호
③관계당국의 엄격한 법집행 및 처
벌강화
④가정과 사회에서의 건전한 시민 
교육
⑤TV·신문 등 대중매체의 선도적 
역할
⑥기타
⑦모름/무응답

647 

657 
976 

447 

272 

5 
2 

(21.5)

(21.8)
(32.5)

(14.9)

(9.1)

(0.2)
(0.1)

문25) ○○님이 뺑소니 장면을 목격하셨다면, 어
떻게 하시겠습니까?

①당연히 신고한다
②경우에 따라 신고한다
③두려워서 신고하지 않는다
④귀찮아서 신고하지 않는다
⑤기타

2399 
423 

89 
90 

6 

(79.8)
(14.1)

(3.0)
(3.0)
(0.2)

문26) 만약, 불량제품이나 불량식품 등을 샀을 경
우 어떻게 하시겠습니까?

①한 번 산 것이니 어쩔 수 없다
②끝까지 따져서 바꿔온다
③소비자 고발센터에 신고한다
④손해배상을 받아낸다
⑤기타
⑥모름/무응답

948 
990 
916 
138 

13 
1 

(31.5)
(32.9)
(30.5)

(4.6)
(0.4)
(0.0)

문27) 만일, ○○님이 횡단보도를 건너다 교통사
고를 당하여 부상을 입는다면, 어떻게 하시
겠습니까?

①가해자가 해주는 대로 만족한다
②치료비만 받는다
③치료비는 물론 위자료도 받는다
④고소하여 법대로 처리한다
⑤기타
⑥모름/무응답

225 
550 

1456 
731 

35 
9 

(7.5)
(18.3)
(48.4)
(24.3)

(1.2)
(0.3)

문28) 최근 학교 내 ‘집단따돌림(왕따)’ 현상이 빈
번하게 일어나고 있습니다. 만일 ○○님의 
자녀가 이러한 집단 따돌림을 당할 경우 가
장 효과적인 해결 방법은 무엇이라고 생각하

사이버모욕죄의 창설에 대해 어떻게 생각하십니까?
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십니까? 

①학생들끼리 알아서 처리하도록 한다
②가해 학생의 학부모를 직접 만나 
처리한다
③학교에 해결을 요청한다
④경찰에 신고하는 등 법적 해결방
법을 찾는다
⑤기타
⑦모름/무응답

228 
927 

1269 
535 

40 
8 

(7.6)
(30.8)

(42.2)
(17.8)

(1.3)
(0.3)

사법개혁에 대한 태도

문29) ○○님은 권력이나 재력이 재판의 결과에 
어느 정도 영향을 미친다고 생각하십니까? 
혹은 그렇지 않다고 생각하십니까?

00님은 사법제도 개혁에 의해 사법부의 국민들에
게 어느 정도 접근하였다고 생각하십니까
①매우 용이
②어느 정도 용이
③별로 영향을 미치지 않는다
④전혀 영향을 미치지 않는다
⑤모름/ 무응답

①매우 영향을 미친다
②어느 정도 영향을 미친다
③별로 영향을 미치지 않는다
④전혀 영향을 미치지 않는다
⑤모름/ 무응답

1479 
1395 

122 
11 

0 

(49.2)
(46.4)

(4.0)
(0.4)
(0.0)

문30) ○○님은  국민의 여론이 재판에 영향을 미
치는 것이 어느 정도 바람직하다고 생각하십
니까? 혹은 그렇지 않다고 생각하십니까?

①매우 바람직 하다
②바람직한 편이다
③바람직 하지 않은 편이다
④전혀 바람직 하지 않다
⑤모름/ 무응답

445 
1863 

652 
46 

1 

(14.8)
(61.9)
(21.7)

(1.5)
(0.0)

문31) ‘로스쿨(법학전문대학원) 제도’가 2009년 3
월부터 시행될 예정입니다. ○○님은 오늘 
이전에 ‘로스쿨 제도’에 대해 듣거나 보신 적
이 있으십니까?

문31) ‘로스쿨(법학전문대학원) 제도’가 2009년 3
월부터 시행될 예정입니다. ○○님은 오늘 
이전에 ‘로스쿨 제도’에 대해 듣거나 보신 
적이 있으십니까?①있다

②없다
2289 

718 
(76.1)
(23.9)

문32) ○○님은 로스쿨 제도의 시행으로 기대할 
수 있는 가장 큰 효과가 무엇이라고 생각하
십니까?

문32) ○○님은 로스쿨 제도의 시행으로 기대할 
수 있는 가장 큰 효과가 무엇이라고 생각하
십니까?

①변호사 수임료의 하락
②전문 법조인의 양성으로 법률 서
비스의 질 향상
③법조계 비리나 부패 감소
④기타
⑥모름/무응답

701 
1702 

521 
31 
51 

(23.3)
(56.6)

(17.3)
(1.0)
(1.7)

문33) ‘국민참여재판제도’가 2008년 1월 1일부터 
도입되었습니다. ○○님은 오늘 이전에 ‘국민
참여 재판제도’에 대해 듣거나 보신 적이 있
으십니까?

①있다 2234 (74.3)
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②없다 773 (25.7)

문34) ○○님은 국민참여재판제도의 효과적 시행
을 위하여 가장 우선적으로 필요한 것이 무
엇이라고 생각하십니까?

①국민참여 재판제도에 대한 홍보
②국민들에 대한 법교육
③관련 제도의 정비
④법조계의 인식 전환
⑤기타
⑥모름/무응답

1306 
966 
338 
385 

4 
8 

(43.4)
(32.1)
(11.2)
(12.8)

(0.1)
(0.3)

현행 법제에 대한 의견

문35) ○○님은 인터넷 실명제가 어느 정도 필요
하다고 생각하십니까? 혹은 그렇지 않다고 
생각하십니까?

①매우 필요하다
②필요한 편이다
③필요하지 않은 편이다
④전혀 필요하지 않다
⑤모름/ 무응답

1159 
1238 

483 
120 

7 

(38.6)
(41.2)
(16.1)

(4.0)
(0.2)

문36) ○○님은 안락사 허용에 대해 어느 정도 동
의하십니까? 혹은 그렇지 않습니까?

①매우 동의한다
②동의하는 편이다
③동의하지 않는 편이다
④전혀 동의하지 않는다
⑤모름/ 무응답

685 
1677 

507 
133 

5 

(22.8)
(55.8)
(16.9)

(4.4)
(0.2)

문37) 우리나라는 법률상에는 존재하지만 과거 10
여년 동안 사형 집행을 하지 않은 ‘사실상 
사형폐지 국가’로 분류되고 있습니다. ○○님
은 사형제에 대하여 어느 정도 찬성하십니
까? 혹은 반대하십니까? 

①매우 찬성한다
②찬성하는 편이다
③반대하는 편이다
④매우 반대한다

691 
1402 

670 
244 

(23.0)
(46.6)
(22.3)

(8.1)

문38) 다음은 헌법에 관한 의견들입니다. ○○님은 
다음 각각의 의견에 대해 어느 정도 동의하
십니까? 혹은 그렇지 않습니까?-기본권 보장

①매우 동의한다
②동의하는 편이다
③동의하지 않는 편이다
④전혀 동의하지 않는다

710 
1876 

372 
49 

(23.6)
(62.4)
(12.4)

(1.6)
문38) 다음은 헌법에 관한 의견들입니다. ○○님은 

다음 각각의 의견에 대해 어느 정도 동의하
십니까? 혹은 그렇지 않습니까?-공동체 존립

①매우 동의한다 535 (17.8)
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②동의하는 편이다
③동의하지 않는 편이다
④전혀 동의하지 않는다
⑤모름/ 무응답

1936 
488 

48 
1 

(64.4)
(16.2)

(1.6)
(0.0)

문38) 다음은 헌법에 관한 의견들입니다. ○○님
은 다음 각각의 의견에 대해 어느 정도 동의
하십니까? 혹은 그렇지 않습니까?-약자보호

①매우 동의한다
②동의하는 편이다
③동의하지 않는 편이다
④전혀 동의하지 않는다

884 
1346 

642 
135 

(29.4)
(44.8)
(21.3)

(4.5)
문39) ○○님은 우리 헌법에서 어떤 점이 가장 강

조되어야 한다고 생각하십니까?
①개인의 자유와 평등
②사회 구성원들 사이의 협력과 연대
③국가에 대한 국민 (개인)의 책임
과 의무
④국민(개인) 이나 사회에 대한 국
가의 책임
⑤기타
⑥모름/무응답

1284 
543 
598 

574 

6 
3 

(42.7)
(18.1)
(19.9)

(19.1)

(0.2)
(0.1)

문40) 우리 사회의 고질적인 정치부패를 줄이고 
정치의 투명화, 선진화를 이루기 위해 가장 
우선적으로 개선해야 할 것이 무엇이라고 생
각하십니까?

①사전선거 운동
②정치자금 및 선거비용
③당내경선 및 정당공천
④기타
⑥모름/무응답

373 
1725 

866 
35 

9 

(12.4)
(57.4)
(28.8)

(1.2)
(0.3)

문41) ○○님은 우리 사회에서 선거법이 어느 정
도 잘 지켜지고 있다고 생각하십니까? 혹은 
그렇지 않다고 생각하십니까?

① 매우 잘 지켜지고 있다
② 잘 지켜지는 편이다
③ 잘 지켜지지 않는 편이다
④ 전혀 지켜지지 않고 있다

47 
912 

1783 
265 

(1.6)
(30.3)
(59.3)

(8.8)

문41-1) (문41)에서 ‘3,4번’ 응답자에게만) 그럼, 잘 
지켜지지 않는 가장 큰 원인은 무엇이라고  
생각하십니까?

①선거법이 지나치게 까다롭기 때
문에
②선거법이 너무 자주 바뀌어서
③선거사범이 제대로 처벌받고 있
지 않기 때문에
④유권자의 의식이 낮기 때문에

51 

207 
1415 

362 

(2.5)

(10.1)
(69.1)

(17.7)
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⑤기타
⑥모름/무응답

7 
5 

(0.4)
(0.3)

문42) ○○님은 요즈음 노사관계법이 어느 정도 
잘 지켜지고 있다고 생각하십니까? 혹은 그
렇지 않다고 생각하십니까?

①매우 잘 지켜지고 있다
②잘 지켜지는 편이다
③잘 지켜지지 않는 편이다
④전혀 지켜지지 않고 있다
⑤모름/ 무응답

27 
1052 
1741 

185 
1 

(0.9)
(35.0)
(57.9)

(6.1)
(0.0)

문42-1) (문42)에서 ‘3,4번’ 응답자에게만) 그럼, 누구
에게 가장 큰 책임이 있다고 생각하십니까?

①사업주
②근로자
③정부
④기타
⑤모름/무응답

1171 
213 
521 

17 
4 

(60.8)
(11.0)
(27.1)

(0.9)
(0.2)

문43) ○○님은 환경오염을 유발시키는 기업에 대
하여 어느 정도의 규제가 가장 필요하다고 
생각하십니까?

문43) ○○님은 환경오염을 유발시키는 기업에 대
하여 어느 정도의 규제가 가장 필요하다고 
생각하십니까?

①환경오염의 예방 및 피해구제에 
대한 책임을 부담시켜야 한다
②벌금형 보다는 더 엄격하게 처벌
하여야 한다
③규제보다는 기업의 경쟁력 강화
에 치중하여야 한다
④기타
⑤모름/무응답

1301 

1574 

131 

0 
1 

(43.3)

(52.4) 

(4.3)

(0.0)
(0.0)
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법전문가의 법의식조사연구
제1차 설문분야 및 문항개발 전문가회의 자료

2009. 1. 30

박창현

2008년 국민법의식 조사연구의 개요 2009년 법전문가의 법의식조사연구

�� 조사목적
  ▪일반국민의 법의식 현주소 파악
  ▪국민의 법의식 및 법생활과 현

행 법제와의 괴리 정도 측정
  ▪국가의 입법과 법집행의 발전을 

위한 시계열적 비교 가능한 참
고자료 제공

  ▪법생활의 예측가능성과 법집행
의 공정성 도모

  ▪선진적 법치국가 실현에 이바지
�� 조사내용
  ▪사회변동과 가치관의 변화
  ▪국민의 법에 대한 인식과 정서
  ▪국민의 법생활
  ▪법정립․집행․적용기관에 대한 

태도
  ▪현행법제에 대한 견해
�� 조사기간
  ▪예비조사 : 2008. 4. 25
  ▪본 조 사 : 2008. 4. 30-5.30
�� 조사대상
  ▪19세 이상 성인남녀 3,007명
�� 조사방법
  ▪표본조사 및 면접조사

�� 조사목적
  ▪법전문가의 법의식 현주소 파악

(법의식조사의 완결성 도모)
  ▪일반국민과 법전문가의 법에 대

한 인식․대응의 괴리를 구체적
으로 파악함으로써 법치주의사회 
건설에 이바지

  ▪국가의 입법 및 법집행의 발전을 
위한 시계열적 비교 가능한 참고
자료 제공

  ▪선진적 법치국가의 실현에 이바지
�� 조사내용
  ▪사회변동과 가치관의 변화
  ▪국민의 법에 대한 인식과 정서
  ▪국민의 법생활
  ▪법정립․집행․적용기관에 대한 태도
  ▪현행법제에 대한 견해
�� 조사기간
  ▪예비조사 : 2009. 5월초 예정
  ▪본 조 사 : 2009. 5․6월 예정
�� 조사대상
  ▪법조인․법학교수․공무원 등 1,000명
�� 조사방법
  ▪표본조사(직종별 분류) 및 면접조사
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사회변동과 가치관의 변화  
단위 : 명(%)

문1) ○○님의 가정에서는 가족공동문제에 관한 
의사결정을 주로 누가 합니까?
①아버지 (남편)
②어머니 (아내)
③부모(부부) 공동의사
④가족 모두
⑤자녀
⑥기타
⑦모름/무응답

825 
383 

1339 
424 

21 
15 

1 

(27.4) 
(12.7) 
(44.5) 
(14.1) 

(0.7) 
(0.5) 
(0.0) 

문2) ○○님은 우리 사회에서 여성이 법률상 불리
한 대우를 어느 정도 받고 있다고 생각하십니
까? 혹은 그렇지 않다고 생각하십니까?
①매우 불리한 대우를 받고 있다
②불리한 대우를 받는 편이다
③불리한 대우를 받지 않는 편이다
④전혀 불리한 대우를 받고 있지 
않다

113 
1360 
1345 

189 

(3.8) 
(45.2) 
(44.7) 

(6.3)

문2-1) 그럼, 여성이 법률상 불리한 대우를 받는 
가장 큰 이유는 무엇이라고 생각하십니까?

①여성 관련 법 규정 자체의 미비 
또는 결함
②여성의 권리의식 부족 또는 법생
활의 불철저
③남성중심의 가부장적 문화
④남성의 이해 부족 또는 이기심 
팽배
⑤남녀의 사회/경제적 지위차이
⑥모름/무응답

221 

241 

649 
170 

193 
1 

(15.0)

(16.4)

(44.0)
(11.5)

(13.1)
(0.0)

문3) 1999년 헌법재판소에 의해 위헌결정이 내려

검토의뢰사항

��제안된 2008년 조사의 설문문항 중에서 일반국민과 법전문가의 법의식 비
교연구가 필요하다고 판단되는 주요 설문문항(5개)의 선택 및 수정제안 등

��법전문가의 법의식조사에 새로이 추가할 필요가 있다고 판단되는 시대적 
변화를 반영할 수 있는 전문적 내용의 설문분야 내지 설문문항의 제안

��기타 법전문가의 법의식조사연구를 위하여 필요하다고 판단되는 사항
��검토의견이 없는 설문문항의 경우에는 검토의견란을 비워 두시고, 검토의견

이 많은 경우에는 별지로 첨부해 주시기 바람
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졌던 군가산점제도의 재도입이 논의되고 있습
니다. ○○님은 군가산점제도에 대해 어느 정
도 찬성하십니까? 혹은 반대하십니까?
①전적으로 찬성한다
②찬성하는 편이다
③반대하는 편이다
④전적으로 반대한다

954 
1436 

547 
70 

(31.7)
(47.8)
(18.2)

(2.3)
문4) 최근 국제결혼여성, 외국인 노동자, 새터민

(탈북자) 등이 국내에 들어와 사는 경우가 많
아지고 있습니다. ○○님은 이러한 사람들을 
우리사회의 구성원으로 받아들이는 것에 대해 
어느 정도 찬성하십니까? 혹은 반대하십니까?

- 법제도 개선 문제
 ․ 국적취득, 이혼시의 국적 문제 등

①전적으로 찬성한다
②찬성하는 편이다
③반대하는 편이다
④전적으로 반대한다

465 
1921 

567 
54 

(15.5)
(63.9)
(18.9)

(1.8)

법에 대한 인식과 정서

문5) ○○님은 ‘법’이란 말을 들으면 가장 먼저 어
떤 느낌이 듭니까?
①공평하다
②민주적이다
③불공평하다
④권위적이다
⑤기타
⑥모름/무응답

267 
427 
981 

1311 
19 

2 

(8.9)
(14.2)
(32.6)
(43.6)

(0.6)
(0.1)

문6) ○○님은 법이 어느 정도 필요하다고 생각하
십니까? 혹은 그렇지 않다고 생각하십니까?
①반드시 필요하다
②필요한 편이다
③필요하지 않은 편이다
④전혀 필요하지 않다

1653 
1285 

61 
8 

(55.0)
(42.7)

(2.0)
(0.3)

문6-1) (문6)에서 ‘1,2번’ 응답자에게만) 그럼, 법이 
가장 필요한 이유가 무엇이라고 생각하십니까? 

①국가의 통치를 위하여
②사회질서 유지를 위하여
③분쟁해결을 위하여
④약자를 보호하기 위하여
⑤기타
⑥모름/무응답

202 
2176 

126 
429 

5 
0 

(6.9)
(74.1)

(4.3)
(14.6)

(0.2)
(0.0)

문7) ○○님은 ‘악법도 법이므로 지켜야 한다’는 
견해에 대해 어느 정도 찬성하십니까? 혹은 
그렇지 않습니까?
①전적으로 찬성한다
②찬성하는 편이다
③반대하는 편이다

252 
1471 
1086 

(8.4)
(48.9)
(36.1)
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④전적으로 반대한다
⑤모름/ 무응답

198 
0 

(6.6)
(0.0)

문8) ○○님은 우리사회에서 유전무죄(有錢無罪), 
무전유죄(無錢有罪) 라는 말에 대해 어느 정도 
동의하십니까? 혹은 그렇지 않습니까?

- 문 29와 중복

①전적으로 동의한다
②동의하는 편이다
③동의하지 않는 편이다
④전혀 동의하지 않는다

765 
1197 

705 
340 

(25.5)
(39.8)
(23.4)
(11.3)

법 생 활

문9) ○○님은 생활법률 관련 정보를 주로 어떤 
경로를 통해 얻습니까? 다음 중에서 자주 접
하는 경로를 두 가지만 순서대로 말씀해 주십
시오.(1순위)
①언론매체 (신문, TV, 라디오 등)
②인터넷
③책(법전) 이나 잡지 (법령 정보지)
④정부홍보물
⑤주위 사람
⑥학교
⑦기타

2237 
528 

60 
11 

157 
8 
6 

(74.4)
(17.6)

(2.0)
(0.4)
(5.2)
(0.3)

(0.2))
문9) ○○님은 생활법률 관련 정보를 주로 어떤 

경로를 통해 얻습니까? 다음 중에서 자주 접
하는 경로를 두 가지만 순서대로 말씀해 주십
시오.(2순위)
①언론매체 (신문, TV, 라디오 등)
②인터넷
③책(법전) 이나 잡지 (법령 정보지)
④정부홍보물
⑤주위 사람
⑥학교
⑦기타

558 
842 
232 

90 
1143 

24 
7 

(19.3)
(29.1)

(8.0)
(3.1)

(39.5)
(0.8)
(0.2)

문10) ○○님은 뉴스에 보도되거나 신문에 실리는 
판결에 관한 기사에 어느 정도 관심이 있으
십니까? 혹은 그렇지 않습니까?

①매우 관심이 있다
②관심 있는 편이다
③관심 없는 편이다
④전혀 관심이 없다

461 
1715 

736 
94 

(15.3)
(57.0)
(24.5)

(3.1)
문11) ○○님은 법적 문제 발생시 법률상담, 법률

서류작성 등의 법률서비스를 이용해 본 적이 
있습니까?

①있다
②없다

785 
2222 

(26.1)
(73.9)

문11-1) (문11)에서 ‘1번’ 응답자에게만) 그럼, 법률
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서비스를 이용하는 것이 어느 정도 쉽다고 
생각하십니까? 혹은 어렵다고 생각하십니까?

①매우 쉽다
②쉬운 편이다
③어려운 편이다
④매우 어렵다

16 
133 
518 
118 

(2.0)
(16.9)
(66.0)
(15.1)

문11-2) (문11-1)에서 ‘3,4번’ 응답자에게만) 그럼, 
이용하기 어려운 가장 큰 이유는 무엇이라
고 생각하십니까?

①비용이 높아서
②내용이 어려워서
③법조인들의 권위적인 태도 때문에
④주변에서 관련단체 혹은 기관을 
찾기 힘들어서

182 
246 
167 

43 

(28.5)
(38.6)
(26.2)

(6.7)

문12) ○○님은 법률문제가 발생했을 때 소송을 통
해 처리하는 것이 어느 정도 바람직하다고 생
각하십니까? 혹은 그렇지 않다고 생각하십니까?

①매우 바람직 하다
②바람직한 편이다
③바람직 하지 않은 편이다
④전혀 바람직 하지 않다

232 
1846 

880
49

(7.7)
(61.4)
(29.3)

(1.6)
문13) ○○님은 보험이나 펀드에 가입할 때 계약

서에 있는 규정(약관)을 어느 정도 자세히 읽
어 보십니까? 혹은 그렇지 않습니까?

①매우 자세히 읽는다
②대충 읽는다
③별로 읽지 않는다
④전혀 읽지 않는다

403 
1455 

927 
222 

(13.4)
(48.4)
(30.8)

(7.4)

문14) ○○님은 현재 초․중․고등학교에서의 법 
교육이 어느 정도 잘되고 있다고 생각하십니
까? 혹은 그렇지 않다고 생각하십니까?

①매우 잘되고 있다
②대체로 잘되고 있다
③별로 잘 못되고 있다
④전혀 못 되고 있다
⑤모름/ 무응답

19 
657 

1949 
366 

16 

(0.6)
(21.8)
(64.8)
(12.2)

(0.5)

문15) ○○님은 법교육이 가장 중점을 두어야 할 
부분은 무엇이라고 생각하십니까?

- 존속
①국민의 권리·의무에 대한 지식
②국가조직에 대한 지식
③사회생활 에서 지켜야 할 생활법규
④법을 사용하는 능력의 향상
⑤준법정신의 함양
⑥기타

864 
129 

1442
249 
316 

5 

(28.7)
(4.3)

(48.0)
(8.3)

(10.5)
(0.2)
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⑦모름/무응답 1 (0.0)

문16) ○○님은 학교교육을 통해서 배웠거나 현재 
배우고 있는 법 관련 지식이 자신의 실제 생
활에서 어느 정도 도움이 된다고 생각하십니
까? 혹은 그렇지 않다고 생각하십니까?

①매우 도움이 된다
②도움이 되는 편이다
③도움이 되지 않는 편이다
④전혀 도움이 되지 않는다

108 
1292 
1393 

215 

(3.6)
(43.0)
(46.3)

(7.1)
문17) 만약 법에 대해서 배울 기회가 생긴다면, 어

떤 분야를 배우고 싶으십니까? 다음 중에서 
두 가지만 순서대로 말씀해 주십시오.(1순위)

①헌법 분야 (국민의 권리·의무, 국
가조직)
②민사 분야 (부동산, 금융거래)
③형사 분야 (각종 범죄에 대한 고
소·고발)
④사회복지 분야 (국민연금·건강보
험·고용보험)
⑤건설·건축 관련 분야
⑥조세 분야 (소득세·상속세)
⑦인터넷 관련 분야 (전자상거래, 
통신비밀 보호)
⑧가족법 분야 (혼인, 상속)
⑨기타

400 

1265 
279 

572 

76 
243 

82 

72 
18 

(13.3)

(42.1)
(9.3)

(19.0)

(2.5)
(8.1)
(2.7)

(2.4)
(0.6)

문17) 만약 법에 대해서 배울 기회가 생긴다면, 어
떤 분야를 배우고 싶으십니까? 다음 중에서 
두 가지만 순서대로 말씀해 주십시오.(2순위)

①헌법 분야 (국민의 권리·의무, 국
가조직)
②민사 분야 (부동산, 금융거래)
③형사 분야 (각종 범죄에 대한 고
소·고발)
④사회복지 분야 (국민연금· 건강보
험·고용보험)
⑤건설·건축 관련 분야
⑥조세 분야 (소득세·상속세)
⑦인터넷 관련 분야 (전자상거래, 
통신비밀 보호)
⑧가족법 분야 (혼인, 상속)
⑨기타

228 

565 
463 

613 

148 
538 
193 

197 
2 

(7.7)

(19.2)
(15.7)

(20.8)

(5.0)
(18.3)

(6.5)

(6.7)
(0.1)

문18) ○○님은 사회생활을 하면서 어떻게 살아가
는 것이 가장 피해를 입지 않는 방법이라고 
생각하십니까?

①상식적으로 살면 된다
②법대로만 하면 된다
③법과 관련되는 것은 되도록 피하
는 것이 좋다

1596 
604 
253 

(53.1)
(20.1)

(8.4)
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④법이 잘못되었을 경우 적극적으
로 시정하도록 한다
⑤경우에 따라서는 법을 어겨야 한다
⑥기타
⑦모름/무응답

319 

232 
3 
1 

(10.6)

(7.7)
(0.1)
(0.0)

문19) ○○님은 법이 어느 정도 어렵다고 생각하
십니까? 혹은 그렇지 않다고 생각하십니까? 

“일반인들이 이해하기에.”추가
①매우 어렵다
②어려운 편이다
③어렵지 않은 편이다
④전혀 어렵지 않다

653 
1958 

376 
19 

(21.7)
(65.1)
(12.5)

(0.6)
문19-1) (문19)에서 ‘1,2번’ 응답자에게만) 그럼, 어렵

다고 생각하는 가장 큰 이유는 무엇입니까?
①법조문과 법률용어가 딱딱하고 
생소해서
②법 내용이 실제 생활과 동떨어진 
부분이 많아서
③법에 대해서 배울 기회가 없어서
④법에 무관심해서
⑤기타
⑥모름/무응답

1227 

878 

401 
100 

4 
1 

(47.0)

(33.6)

(15.3)
(3.8)
(0.2)
(0.0)

문20) ○○님은 본인 스스로 법에 대해 어느 정도 
알고 있다고 생각하십니까?

①매우 잘 알고 있다
②잘 아는 편이다
③모르는 편이다
④전혀 모른다
⑤모름/ 무응답

38 
578 

2201 
189 

2 

(1.3)
(19.2)
(73.2)

(6.3)
(0.1)

문21) ○○님은  우리 사회에서 법이 어느 정도 
잘 지켜지고 있다고 생각하십니까? 혹은 그
렇지 않다고 생각하십니까? 

- 존속

①매우 잘 지켜지고 있다
②잘 지켜지는 편이다
③잘 지켜지지 않는 편이다
④전혀 지켜지고 있지 않다

46 
1072 
1751 

138 

(1.5)
(35.6)
(58.2)

(4.6)
문21-1) (문21)에서 ‘3,4번’ 응답자에게만) 그럼, 법

이 잘 지켜지지 않는 가장 큰 원인은 무엇
이라고 생각하십니까?

①법을 잘 몰라서
②법을 지키는 것이 번거롭고 불편
해서 
③법대로 살면 손해를 보니까
④법을 지키지 않아도 다른 사람이 
모를 것으로 생각되기 때문에
⑤법을 지키지 않아도 처벌을 받지 
않을 것으로 생각되기 때문에
⑥법을 지키지 않는 사람이 더 많아서
⑦기타

220
274

648
159

191

380
15

(11.7)
(14.5)

(34.3)
(8.4)

(10.1)

(20.1)
(0.8)
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3 (0.1)

문22) ○○님은 본인 스스로 법을 어느 정도 잘 
지킨다고 생각하십니까? 

①매우 잘 지킨다
②잘 지키는 편이다
③잘 지키지 않는 편이다
④전혀 지키지 않는다

394 
2341 

266 
6 

(13.1)
(77.9)

(8.9)
(0.2)

문22-1) (문22)에서 ‘3,4번’ 응답자에게만) 그럼, 법
을 잘 지키지 않는 가장 큰 원인은 무엇이
라고 생각하십니까?

①법을 잘 몰라서
②법을 지키는 것이 번거롭고 불편해서 
③법대로 살면 손해를 보니까
④법을 지키지 않아도 다른 사람이 
모를 것으로 생각되기 때문에
⑤법을 지키지 않아도 처벌을 받지 
않을 것으로 생각되기 때문에
⑥법을 지키지 않는 사람이 더 많아서
⑦기타
⑧모름/무응답

54 
66 
91 
13 

15 

32 
1 
0 

(19.8)
(24.1)
(33.5)

(4.8)

(5.6)

(11.8)
(0.3)
(0.1)

문23) 우리 사회에서 가장 시급히 없애야 할 범죄
는 무엇이라고 생각하십니까? 다음 중에서 
두 가지만 순서대로 말씀해 주십시오.(1순위)

“우리사회에서의 심각한 범죄.”로 수정

①부정부패
②탈세
③부동산투기 사범
④환경사범
⑤성폭력
⑥조직폭력
⑦마약사범
⑧도박사범
⑨강·절도사범
⑩음주운전
⑪아동대상 범죄
⑫가정폭력
⑬기타
⑭모름/무응답

1285 
185 

81 
35 

629 
71 
21 
11 

115 
20 

507 
44 

2 
1 

(42.7)
(6.1)
(2.7)
(1.2)

(20.9)
(2.4)
(0.7)
(0.4)
(3.8)
(0.7)

(16.9)
(1.5)
(0.1)
(0.0)

문23) 우리 사회에서 가장 시급히 없애야 할 범죄
는 무엇이라고 생각하십니까? 다음 중에서 
두 가지만 순서대로 말씀해 주십시오.(2순위)

①부정부패
②탈세
③부동산투기 사범
④환경사범
⑤성폭력
⑥조직폭력
⑦마약사범

365 
412 
196 

59 
584 
131 

53 

(12.1)
(13.7)

(6.5)
(2.0)

(19.4)
(4.3)
(1.8)
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⑧도박사범
⑨강·절도사범
⑩음주운전
⑪아동대상 범죄
⑫가정폭력
⑬기타

20 
253 

71 
709 
144 

8 

(0.7)
(8.4)
(2.4)

(23.6)
(4.8)
(0.3)

문24) 범죄 없는 사회를 만들기 위하여 가장 우선
적으로 필요한 것이 무엇이라고 생각하십니까?

①피해자 및 일반시민의 철저한 신
고정신
②신고자에 대한 철저한 보호
③관계당국의 엄격한 법집행 및 처
벌강화
④가정과 사회에서의 건전한 시민 
교육
⑤TV·신문 등 대중매체의 선도적 
역할
⑥기타
⑦모름/무응답

647 

657 
976 

447 

272 

5 
2 

(21.5)

(21.8)
(32.5)

(14.9)

(9.1)

(0.2)
(0.1)

문25) ○○님이 뺑소니 장면을 목격하셨다면, 어
떻게 하시겠습니까?

①당연히 신고한다
②경우에 따라 신고한다
③두려워서 신고하지 않는다
④귀찮아서 신고하지 않는다
⑤기타

2399 
423 

89 
90 

6 

(79.8)
(14.1)

(3.0)
(3.0)
(0.2)

문26) 만약, 불량제품이나 불량식품 등을 샀을 경
우 어떻게 하시겠습니까?

①한 번 산 것이니 어쩔 수 없다
②끝까지 따져서 바꿔온다
③소비자 고발센터에 신고한다
④손해배상을 받아낸다
⑤기타
⑥모름/무응답

948 
990 
916 
138 

13 
1 

(31.5)
(32.9)
(30.5)

(4.6)
(0.4)
(0.0)

문27) 만일, ○○님이 횡단보도를 건너다 교통사
고를 당하여 부상을 입는다면, 어떻게 하시
겠습니까?

①가해자가 해주는 대로 만족한다
②치료비만 받는다
③치료비는 물론 위자료도 받는다
④고소하여 법대로 처리한다
⑤기타
⑥모름/무응답

225 
550 

1456 
731 

35 
9 

(7.5)
(18.3)
(48.4)
(24.3)

(1.2)
(0.3)

문28) 최근 학교 내 ‘집단따돌림(왕따)’ 현상이 빈
번하게 일어나고 있습니다. 만일 ○○님의 
자녀가 이러한 집단 따돌림을 당할 경우 가
장 효과적인 해결 방법은 무엇이라고 생각하

- 대책마련 의견
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십니까? 

①학생들끼리 알아서 처리하도록 
한다
②가해 학생의 학부모를 직접 만나 
처리한다
③학교에 해결을 요청한다
④경찰에 신고하는 등 법적 해결방
법을 찾는다
⑤기타
⑦모름/무응답

228 

927 

1269 
535 

40 
8 

(7.6)

(30.8)

(42.2)
(17.8)

(1.3)
(0.3)

사법개혁에 대한 태도

문29) ○○님은 권력이나 재력이 재판의 결과에 
어느 정도 영향을 미친다고 생각하십니까? 
혹은 그렇지 않다고 생각하십니까?

- 8번 문항과 중복

①매우 영향을 미친다
②어느 정도 영향을 미친다
③별로 영향을 미치지 않는다
④전혀 영향을 미치지 않는다
⑤모름/ 무응답

1479 
1395 

122 
11 

0 

(49.2)
(46.4)

(4.0)
(0.4)
(0.0)

문30) ○○님은  국민의 여론이 재판에 영향을 미
치는 것이 어느 정도 바람직하다고 생각하십
니까? 혹은 그렇지 않다고 생각하십니까?

- 존속

①매우 바람직 하다
②바람직한 편이다
③바람직 하지 않은 편이다
④전혀 바람직 하지 않다
⑤모름/ 무응답

445 
1863 

652 
46 

1 

(14.8)
(61.9)
(21.7)

(1.5)
(0.0)

문31) ‘로스쿨(법학전문대학원) 제도’가 2009년 3
월부터 시행될 예정입니다. ○○님은 오늘 
이전에 ‘로스쿨 제도’에 대해 듣거나 보신 적
이 있으십니까?

①있다
②없다

2289 
718 

(76.1)
(23.9)

문32) ○○님은 로스쿨 제도의 시행으로 기대할 
수 있는 가장 큰 효과가 무엇이라고 생각하
십니까?

- 존속

①변호사 수임료의 하락
②전문 법조인의 양성으로 법률 서
비스의 질 향상
③법조계 비리나 부패 감소
④기타
⑥모름/무응답

701 
1702 

521 
31 
51 

(23.3)
(56.6)

(17.3)
(1.0)
(1.7)

문33) ‘국민참여재판제도’가 2008년 1월 1일부터 
도입되었습니다. ○○님은 오늘 이전에 ‘국민
참여 재판제도’에 대해 듣거나 보신 적이 있
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으십니까?

①있다
②없다

2234 
773 

(74.3)
(25.7)

문34) ○○님은 국민참여재판제도의 효과적 시행
을 위하여 가장 우선적으로 필요한 것이 무
엇이라고 생각하십니까?

- 존속
  개인적 의견 제시

①국민참여 재판제도에 대한 홍보
②국민들에 대한 법교육
③관련 제도의 정비
④법조계의 인식 전환
⑤기타
⑥모름/무응답

1306 
966 
338 
385 

4 
8 

(43.4)
(32.1)
(11.2)
(12.8)

(0.1)
(0.3)

현행 법제에 대한 의견

문35) ○○님은 인터넷 실명제가 어느 정도 필요
하다고 생각하십니까? 혹은 그렇지 않다고 
생각하십니까?

①매우 필요하다
②필요한 편이다
③필요하지 않은 편이다
④전혀 필요하지 않다
⑤모름/ 무응답

1159 
1238 

483 
120 

7 

(38.6)
(41.2)
(16.1)

(4.0)
(0.2)

문36) ○○님은 안락사 허용에 대해 어느 정도 동
의하십니까? 혹은 그렇지 않습니까?

①매우 동의한다
②동의하는 편이다
③동의하지 않는 편이다
④전혀 동의하지 않는다
⑤모름/ 무응답

685 
1677 

507 
133 

5 

(22.8)
(55.8)
(16.9)

(4.4)
(0.2)

문37) 우리나라는 법률상에는 존재하지만 과거 10
여년 동안 사형 집행을 하지 않은 ‘사실상 
사형폐지 국가’로 분류되고 있습니다. ○○님
은 사형제에 대하여 어느 정도 찬성하십니
까? 혹은 반대하십니까? 

①매우 찬성한다
②찬성하는 편이다
③반대하는 편이다
④매우 반대한다

691 
1402 

670 
244 

(23.0)
(46.6)
(22.3)

(8.1)

문38) 다음은 헌법에 관한 의견들입니다. ○○님은 
다음 각각의 의견에 대해 어느 정도 동의하
십니까? 혹은 그렇지 않습니까?-기본권 보장

-헌법 개정 조항 의견

①매우 동의한다
②동의하는 편이다
③동의하지 않는 편이다
④전혀 동의하지 않는다

710 
1876 

372 
49 

(23.6)
(62.4)
(12.4)

(1.6)
문38) 다음은 헌법에 관한 의견들입니다. ○○님은 -  "
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다음 각각의 의견에 대해 어느 정도 동의하
십니까? 혹은 그렇지 않습니까?-공동체 존립

①매우 동의한다
②동의하는 편이다
③동의하지 않는 편이다
④전혀 동의하지 않는다
⑤모름/ 무응답

535 
1936 

488 
48 

1 

(17.8)
(64.4)
(16.2)

(1.6)
(0.0)

문38) 다음은 헌법에 관한 의견들입니다. ○○님
은 다음 각각의 의견에 대해 어느 정도 동의
하십니까? 혹은 그렇지 않습니까?-약자보호

-  "

①매우 동의한다
②동의하는 편이다
③동의하지 않는 편이다
④전혀 동의하지 않는다

884 
1346 

642 
135 

(29.4)
(44.8)
(21.3)

(4.5)
문39) ○○님은 우리 헌법에서 어떤 점이 가장 강

조되어야 한다고 생각하십니까?
①개인의 자유와 평등
②사회 구성원들 사이의 협력과 연대
③국가에 대한 국민 (개인)의 책임
과 의무
④국민(개인)이나 사회에 대한 국
가의 책임
⑤기타
⑥모름/무응답

1284 
543 
598 

574 

6 
3 

(42.7)
(18.1)
(19.9)

(19.1)

(0.2)
(0.1)

문40) 우리 사회의 고질적인 정치부패를 줄이고 
정치의 투명화, 선진화를 이루기 위해 가장 
우선적으로 개선해야 할 것이 무엇이라고 생
각하십니까?

①사전선거 운동
②정치자금 및 선거비용
③당내경선 및 정당공천
④기타
⑥모름/무응답

373 
1725 

866 
35 

9 

(12.4)
(57.4)
(28.8)

(1.2)
(0.3)

문41) ○○님은 우리 사회에서 선거법이 어느 정
도 잘 지켜지고 있다고 생각하십니까? 혹은 
그렇지 않다고 생각하십니까?

①매우 잘 지켜지고 있다
②잘 지켜지는 편이다
③잘 지켜지지 않는 편이다
④전혀 지켜지지 않고 있다

47 
912 

1783 
265 

(1.6)
(30.3)
(59.3)

(8.8)
문41-1) (문41)에서 ‘3,4번’ 응답자에게만) 그럼, 잘 

지켜지지 않는 가장 큰 원인은 무엇이라고  
생각하십니까?

①선거법이 지나치게 까다롭기 때
문에
②선거법이 너무 자주 바뀌어서
③선거사범이 제대로 처벌받고 있
지 않기 때문에
④유권자의 의식이 낮기 때문에

51 

207 
1415 

362 

(2.5)

(10.1)
(69.1)

(17.7)



검 토 의 견

107

0 기 타
  - 헌법재판소의 역할
  - 폴리바게닝 도입에 대한 의견
  - 미네르바와 관련 인터넷상에서의 표현의 자유
  - 국회에서의 법안심의 관련
    ․ 소수당의 물리적 대응
    ․ 의장의 직권 상정 범위 또는 한계
    ․ 국회의원의 면책특권
  - 정부의 규제완화 정책에 대한 의견 

2008년 국민법의식 조사연구 설문문항 2009년 조사를 위한 검토의견
⑤기타
⑥모름/무응답

7 
5 

(0.4)
(0.3)

문42) ○○님은 요즈음 노사관계법이 어느 정도 
잘 지켜지고 있다고 생각하십니까? 혹은 그
렇지 않다고 생각하십니까?

- 좀 더 구체화
 ․ 비정규직의 기간 연장 문제 의견 등

①매우 잘 지켜지고 있다
②잘 지켜지는 편이다
③잘 지켜지지 않는 편이다
④전혀 지켜지지 않고 있다
⑤모름/ 무응답

27 
1052 
1741 

185 
1 

(0.9)
(35.0)
(57.9)

(6.1)
(0.0)

문42-1) (문42)에서 ‘3,4번’ 응답자에게만) 그럼, 누구
에게 가장 큰 책임이 있다고 생각하십니까?

①사업주
②근로자
③정부
④기타
⑤모름/무응답

1171 
213 
521 

17 
4 

(60.8)
(11.0)
(27.1)

(0.9)
(0.2)

문43) ○○님은 환경오염을 유발시키는 기업에 대
하여 어느 정도의 규제가 가장 필요하다고 
생각하십니까?

①환경오염의 예방 및 피해구제에 
대한 책임을 부담시켜야 한다
②벌금형 보다는 더 엄격하게 처벌
하여야 한다
③규제보다는 기업의 경쟁력 강화
에 치중하여야 한다
④기타
⑤모름/무응답

1301 

1574 

131 

0 
1 

(43.3)

(52.4) 

(4.3)

(0.0)
(0.0)


